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ezekében, melyhez minket sem szeretet 
hern vonz, sem ragaszkodás. Melynek 
vágyai idegenül hangzanak nekünk, 
bajai iránt kevés együttérzéssel va­
gyunk, mert maga a hadsereg az, amely 
■magát idegennek érzi és idegennek is 
vallja.

Minden más országban, ha a király 
egy kegyelmi ténye a hadsereg tiszik 
karának életfeltételét megjavítana, az 
egész nemzet osztatlan helyeslésével ta­
lálkoznék. Csak nálunk ébreszt minden­
kiben keserűséget. Hisz a megélhetés 
áz állam minden polgára számára na­
gyon nehéz, sőt napról-napra nehezebb 
lesz. Az adók folyton emelkednek, a 
drágaság máris horribilis, a kereseti 
viszonyok mindig rosszabbak és rósz 
szabbak s szószerinti értelemben kell 
venni azt, hogy mindenki arcza verejté­
kével keresi meg a kenyerét. A király­
nak ez iránt vagy nincs érzéke, vagy 
nem akarja azt elárulni. A nyolczvana- 
dik születésnapján, a polgárság nyomo­
rának, eladósodásának enyhítésére 
semmi sem történik, de történik a ka­
tonai isztok érdekében.

A néptanítók minimális chberért 
kénytelenek a nemzet ifjúságát felne- 
velni. az állami és törvényhatósági tiszt­
viselők zöme a legnagyobb nyomorú­
ságban van: a mellett az adó is nyomja 
ökot, míg a katonatisztek adómentessé­
get éheznek és mégis a király atyai 

vén tagjai a hadseregnek s mégis a had- ' szive csakis a katonatiszteken esik meg 
sereg egy idegen test az állam élő szer- ezen a nagy napon s csakis az ö sorsuk«

Budapest, augusztus 167"

A holnapi katonai rendeleti köz­
löny nagy ajándékkal fogja megörven­
deztetni a hadsereg tisztikarát. Holnap 
fog megjelenni az a rendelet, moly a 
tisztek adósságainak konvertálásáról 
intézkedik s mely véget akap vetni ári­
nak a czifra nyomorúságnak, amely 
szinte közmondásszerüen tapad a tiszti 
uniformishoz.

Mindenesetre nagy szocziális re­
form ez s a király nyolczvanadik szüle­
tésnapi á n a k 1 egma rad a n dób b emléke 
lesz. Évtizedeknek torvezgetése s egész 
generáczióknak régi vágya megy telje­
sedésbe. A katonatisz.fi pálya ma már 
nem az a nobile ofíiczium, amely még 
egy fél évszázaddal ezelőtt is volt. Na­
gyon nehéz, nagyon rögös, nagyon fele­
lősséggel teljes s bár a fizetési és az elő­
léptetési viszonyok nagyon kedvezőtle­
nek. olyan roprezentáczionális köteles­
ségekkel jár, amelyek a jövedelmekkel 
éppen neim állanak arányban.

Bd a katonatisztek fizetésének ja­
ja is. mint minden katonai kérdés, 

nálunk sokkal nehezebb, mint bárhol a 
világon. Szerencsétlen közjogi helyze­
tünk az oka annak, hogy mi a hadsereg­
ben ellenségünket látjuk és csakis ellen­
ségünket . Néphadsereg van nálunk, 
fiaink az általános hadkötelezettség ré-

nak könnyítésével akarja az ünnepet 
emlékezetessé tenni. Ha csakis a kato­
nai alapok használtatnának fel, ha 
csakis az Albrecht-alap, a Mária Téré* 
ziu-rend alapja, akkor a polgárságnak 
igazán kevés köze volna a dologhoz. 
Sőt még azzal som kellene törődni, ha 
a hadvezet őség a szükséges tökét, amint 
tervezi, egyes nagy pénzintézetektől 
kölcsönözne a saját garancziája mellett. 
De azt olvassuk a félhivatalos hírekben, 
hogy a delegácziók áldözai készségére is 
appcllálni fognak s a dclegáczióktól is 
kérnek bizonyos összeget a -tisztikar 
adósságainak konvertálására. Ez az, 
ami ellen már most 'tiltakozni kell s a 
tervet már a csirájában megfojtani.

Nem áz ellen ■ beszélünk, hogy a 
tisztikarnak kétségen kívül súlyos 
anyagi helyzetén segítsenek, de tiltako­
zunk az ellen, hogy ez a segítő akczió 
az amúgy is ezer oldalról kiszipolyozott 
polgárság zsebére is spekuláljon. JIu a 
liudvezetősóg a tisztikarral jót akar 
tenni, ne tegye azt úgy, hogy annak a 
jótéteménynek árát a polgárságnak 
kelljen megfizetnie. Az az öröm. amit. 
holnap a tisztikar joggal érezni fog. ne 
okozzon keserűséget a polgárság szivé­
ben s no kelljen holnap minden polgár­
nak, a kezét a zseben tartania, nehogy 
onnan megint milliókat, vegyenek ki. "

No,Vn állították még eddig össze a 
magyar polgárság tiszta vagyoni mérle­
get, de egyes részletek ebből a szomorú
statisztikából már nyilvánosságra ke

Emberi jogok.
Irta: Nil.

— Megörültei? Igazán megírtad1 neki?
— Igazán megírtam, de nem örültem 

meg, — mondta nyugodtan a feketeruhás 
leány, aki előtt u másik fiatal nő izgatottan 
hadonászott.

*— Nem értelek, Mariska, — folytatta 
egy pevczczel később és a sötét szeméit őszinte 
csodálkozással emelte a liatal asszonyra, — 
te kávézolhz a leghevesebbem a nők jogéért és 
engem őrültnek mondasz, mikor egyszerűen 
élek az emberi jogommal...

— Szamár vagy, — e .igeit közbe indu­
latosan. Mariska. — Itt ivem emberi jogokról 
vám. szó, hanem arról, hogy félretéve a női 
büszkeséget, kiszolgáltattad magadat egy fér- 
ümik azzal a levéllel. Ha viszonozza a szerel­
medet és feleségül vesz, akkor is vesztedre 
lesz a dolog, — ha pedig nem viszonozza, 
örökre nevetségessé telteid magad Hit.

— Nem hiszem. Mari ka. Hcllóilyliun 
éi; sokkal több finom lel kiisvgel tuiláltnni az 
érintkezésünk alatt, hogy sem föltehetmék róla 
ízléstelenséget. Ha nem szmef, nem fog fe­
lelni, megkértem rá a levélben. De vis-zaelni 
nem fog" a bizalommal soha,

Mariska vállat vont.
— Csak higyjed. Részemről: bizahnti az 

ő-i erénynek s a férfi őserénye a hiúság. Sok­
kal inkább, mint az assz; nyé. Nem ma, nem

holnap, de az idők folyamán még rá fogsz 
jönni, hogy súlyosan kompromittáltad nyiga- 
rlaí ezzel a meggondola11 unságga I. A legjobb 
esetben is ő maga mulat rajtack ha tudniiillik 
nem kegyeskedik (éged vmzontszeretu.i. De­
kát mondd, az isten szerelméért, ha már min­
denáron magadnak kívántad az aktivitást eh- 
lien a dologban, miért nem intézted el szó­
val ? Miért kellett éppé» Írnod ? Épp úgy meg­
kérdezhetted volna tőle. hegy szerct-e, nálam, 
vagy' másutt, vagy. a korzón, vagy színház­
ban. És egy tréfás, pajkos kérdés formájú,ham 
nem is lett volna annyira veszedelmes és bi­
zarr ez az ügy.

— Csakhogy én nem szándékoztam paj­
kos tréfával kérdezni és nem akartam tri­
viális, utszéli körny ezel bem megvollaui, hogy 
-szeretem.

— No hallod, Erzsi, ha éy neked utszeli 
környezet vagyok !...

— Vgyan Mariska..
Erzsi türelmetlen mozdulatéi tett a ke­

zével. Fölkelt a hintaszékből s egy párszor 
végigment a szobán. A széles ablaknál meg­
állóit és szórakozottan mézeli le a lármás, for­
galmas utezára.

— Emberek jönnek-mennek ... Hegen a 
szavuk ... — mondta később lassan, elmerül­
ve, inkább magának, mint a vendégének. És 
az ö szava sokáig, mélyen bemttrezeg a szi­
vemben . .. Olyan a beszéde, mint mikor a 
hidd hős- zu és fehér ujjaival puhán körit Isi • 
mugat egy magányos l'át..,

Mariskát idegessé tette, hogy nem vetlek 
tudomást a jelenlétéről. Gúnyos pútoiszszal 
kezdett szavalni.

— Magányos fa vagyok, melyre villám 
szakad... Hogy van tovább? Alvií!.,. me­
lyet vihar tördeli, de legalább szabad levegő­
vel élheti... Ne felejtsd el, hogy most. sza­
bad levegővel élsz te is, bus, magányos fa, 
de ha Hollodymak eszébe.jut komolyan venni 
a vallomásodat, esetleg- elfogyhat a. szabad 
levegőd s éppen olyan nyomorult, rabszolga 
lesz belőled, mint én vagyok.

A leány vékony szénről (lökéi oly fájdal­
masan ran dúltak össze, mintha fizikai g-. ö(- 
röri'ést okozna neki a fiatul asszony izlésfoleit- 
kedesc. De az utolsó szavaira futó mosoly gás 
suhant át az arezáu.

— Mondd, te szegény. nyomorult rab­
szolga, hányadik kalapod ez már az idén • _
kérrlezfe szeret of remél tő malicz.iávaJ. _ A
vüröshnju Czilka hozományát, a Le kalavjuid- 
ból árulta ki madame Berger.

— Édes fiam, ez a kalap valódi pórin 
modell és nem a Horgomé tákolmánya, 
mondta, Mariska sértődötten, aztán hirtelen 
cl nevette magát. — Hát hiszem tula.jd vdm- 
pen a házasságnak is megvan a maga jó 
dala:, die te, Erzsi, igazán nem abból a fajta 
hói való vagy, akit nyugodían lebet eg,- fér­
fire bízni. Te egészen másként gondolkozni, 
mii t az átlagos asszonyok és ez még nem 
volna baj, hanem te aztán úgy is beszélsz és 
úgy is cselekszel, ahogy gondolkozol. Ez a
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Szerda, augusztus 17.

or tekéneK hatvan százaléka erőjéig s a 
xózhiv7ataJnokok fizetése részint előle­
gek, lószint foglalások révén negyven 
százalék erejéig vau megterhelve“ És 
mégis mindeddig ki gondolt komolyan 
arra, hogy akár a magyar föld, akár a 
magyar hivatalnoki kar adóssága kon• 
vertáltassék ? Ki gondolt arra, hogy 
nyomasztó helyzetéből a magyar közép- 
osztály kiemel tessék ? Történik itt va­
lami komoly dolog abban az irányban, 
h°gy 3 hivatalnoki kar mog.ólhetési vir 
szonyai javíttassanak ? A király nyolcz- 
x anadik születésnapján a polgárság csak 
emlékkeresztet kap, az anyagi jó és

------   x xv . » vy V I^CIL on tg UO uari-
sereg közt, mert csakis nálunk fordul­
hat elő az, hogy ezen a napon a pol­
gárságnak csak hódolni szabad, de a 
királyi kegy sugarai csakis a hadseregre 
esnek.

Buda post, augusztus 16.
A miniszterelnök Budapesten. Gróf Hcder- 

váry Károly miniszterelnök holnap reggel vissza­
érkezik birtokáról a fővárosba. A miniszterelnök 
augusztus 18-án, a király sziiletéscnapjúu, díszébe• 
det ad a miniszterelnöki palotában.

A horvát helyzet. Horvátországban az. egész 
közvélemény Tomasics bán uj párt alakításának ha- 
tás.a alatt áll. I egnap délután két óra hosszat .tartó 
konteren ez i a volt a báni palotában. A konferen- 

i czinnak, melyen a bánon kívül rész Ivettek Pin-

anyagi segítség csak a katonai tiszti­
karnak jut.

Tífiboi* n-7 . , . ; *•*•*““““» “'‘jxn a uaium mviu resztvettek' fin-
■. 77, ? ,f/ lakossága ilyen j frovict, Neumann cs Bauer Antal képviselők, túr-

.tljanaekoklóh hall, nagyokat nyel S el- ( gyát az uj párt alakítása, szervezése és programm- 
Olltl a keserűség. Es ezt tőle rossz né- ; iának megállapítása képezte. Alaposan meghán.vták-CT --- x i WOOzh liU «
ven sem lehet \enni. Mert a polgárságra 
mindig csak akkor gondolnak, amikor 
a terheit kell növelni s a nagy dinasz­
tikus ünnepeken a s t a ff a z s - s z er cp re be­
rendelni. Do a terített asztalt, amelyen

---- 3 ----- ’ * — . v — — [< 1 X'gj í U UJU1
iának megállapítása képezte. Alaposan meghányták 
xetették a politikai helyzetet is. Két órai tanács­
kozás után félbeszakították azt, s délután folytat­
ták. 1 elemiitésre méltó, hogy a délutáni tanácsko­
záson reszt vett Babiis-G yalszky képviselő is, aki 
szintén hajlandó a bán politikáját támogatni. A 
tanácskozásról érdemleges: tudósítást nem adtak

— vu uciiuaiu, ameij er
nz ő pénzén mások lakmároznak, min- 1 i.• i , , , „r ' *■'*"
dig csak messziről nézheti s neki nute a 1 L do,bcavatott arr61 értesülünk’ h°sr «
csontok som ínfml- 1, • , 1° a í tanacskozas°n megállapították, hogy az uj párt
Láz* i2,4hh m.mt <F*y! me8*i‘t-,ií«» i„,ad c,5rű. Vmtn

J =a lV azzal Vigasztalod- | délután felkereste Tomasics bánt palotájában Star- 
xT * .. . . j ,,S6ltCs Mile, a róla elnevezett párt vezére. Star-

r-i • ] Gm a.z,,J nekün.k, hogy a katonai i csev‘cs másfél órát időzött" a bán dolgozó szobájá- 
nsztlkar jobb anyagi helyzetbe fog I ban- Hogy mi volt a tárgya és az eredménye a be­
kerülni, llisz a sorsa igazán nem irigy- j szélgetésnck. azt ma hivatalos formában adja közre 
léste méltó. De faj az, hogy nem foc* 1 ®iarcse'*CS^K est> í^pja. a lap megírja,- hogy 
egyúttal jobb anyagi helyzetbe kerülni I ó'f."rf5ev^*,<Miip a következőket közölte a bánnal? 
a polgárság is, amelynek sorsa éppen í es parl*a nem í,aJ!and<> pártprogrammjától el- 
Olyail szomorú S amelynek érdekében í 68 “ Magyarországgal 'kötött kiegyezésen ala-

mmi sóm tnvt,-nni ! Pul° íámogat,,k Ennélfogva ellenbe

Szombaton . tartja gyűlését- • a Frant--.\úrt, 
melyen hivatalosan is kimondja, keresztény- 
szoczi álista párttá, való alakulását.

Az uj pártalakulásra nézve Zágrábból még a 
következőket jelentik: dr. Tomasics horvát bánnak 
a kurvát jogpárttal, különösön ennek szlavón cso­
portjával folytatott tárgyalásait ma is folytatták 
de még.nem fejezték be. A tanácskozások valószínű­
leg reális eíedniénynyel fognak járni. Supilo lap­
jában, egységes ellenzék szervezése érdekében fejt 
ki akuziót. Azt mondja, hogy a bán uuionista kon­
zervatív politikájával szemben nagystílű ellenzéket 
kell szervezni, amely hasonló akcziókat indíthatna, 
mint héliuméi rezoluezió, amely az egész világ 
figyelmét Horvátországra irányította. Az ellenzék 
ugyan radikális közjogi álláspontot foglal cl, do 
nem a negáezio politikáját követné, hanem reális 
eszközökkel és reális czélokért küzdeno és a dclegá- 
eziókba nem választana képviselőket, hogy j/y 
széles alapot teremtsen’ az eredményes nemzeti mun­
kának. Ennek az ellenzéknek a horvátok cs szerbek 
egységének álláspontján kellene állnia és minden 
kulturális és szocziális kérdésben demokratikus és 
progresszív eszméket volna hivatva képviselni.

A bródi tiszta jogpárti klub elhatározta, hogy 
a keresztényszocziuhsta fúzióban nem vesz rcsH% 
hanem^ a Starcsevics-programm alapján továbbra 
is a pártokon kívül marad.

toégis^ nem fog semmi sem történni.
hí úgy cs ritka ünnep egy király 

nyoJezvonadik születésnapja. "Évszáza­
dok múlnak_ el, inig ilyen ünnep meg­
ismétlődik. Épp azért mindenütt a vilá­
gon ez alkalom volna arra, hogy a 
nemzet minden rétegé, a nép minden 
osztály a még jobban összeforrjon. Csak 
nálunk, ahol minden másképp, ahol 
minden megfordítva történik, kell en- 
nek a ^szép ünnepnek is még kiáll óbbá

. '"lcnnek.“ A horvátországi és szlavóniai szocziál­
demokrata pártok tegnap Zágrábban nagygyűlésü­
ket, tartották Buksek és Hents munkásvezérek veze­
tésével. A nagygyűlésen, amelyen igen sokan jelen­
lek meg, felolvasták a titkár, a pénztáros és a fel­
ügyelő tanács jelentéseit. Az uj pártprograméiról 
Bemetrovies György tartott előadást. A gyűlés el­
határozta. hogy ff szoczi áldemokrata párt a jövőben 
egy polgári párttal sóm fog többé együtt politikát 
csinálni és a legözelebbi választáson minden más 
part ellen zászlót bontanak. Harczolni fognak a 
J_°mas*cs kán által inaugurált rendszer ellen.

dolgod is Hollódyval. .. Ne haragudj, a_ 
előbb talán 'nagyon is goromba voltam, de 
most se mondhatok rá egyebet, mint hogy kár 
volt tenned. Meg fogod bár ni. Egyetlen* férfi 
vem érdemes rá, hogy miatta elpiruljunk ön­
magunk előtt.

— Azt hiszed, hogy ón pirulni fogok 
ezer! i Nagyon tévedsz, Mariska. Én reUi'"]á- 
tom át, liogy inkorrekt dolgot cselekedtem 
volna. Szokatlan, az meglehet. De Hoilódy 
sem az az ember, aki sablonok szerint él.

Hoilódy... Hoilódy egy szemtelen 
pozör!^ lukadt ki a fiatal asszony harago­
san. Egy perczig úgy látszott, minit ha még 
akarna, valamit mondani, de azután estik 
egxrt rántott a vállán és a keztvüi „tán 
n.Mill. — Mennem kell, választmámyi ülésünk 
van. .azután a eselédügyi ankét... Látni t'og- 
lak liolmip a \'mneí>i;é zsurján ; Akkor talán 
már megmondhatod a Hoilódy válaszát is.

Erzsinek hiborpiros lett az, areza. — Gm- 
doled, hogy felelni fogl - kérdezte halkan.

No hallod, ez csak nem kérdés ? Elő­
ször is igen megfelelő párti vagy, tehát nincs 
kizárva, hogy komoly szándékokat gerjeszt 
benne a leveled. Másodszor, hu nem gerjeszt 
komoly szándékokat, úriember akkor som uta- 
stt vissza egy fölhívást keringőro .. . Meg 
hozza olyan érdekes leányét, mint te vairvl 

— Mariska, usan mein hiszed ... — kezdte 
Erzsi elakadó lélegzettel, de a fiatal asszon v 
mar nem ért rá meghallgatni, sietősen meg­
csókolta. fölkapta a ridikiUjét és kisurrant

a szobából. Mire a leány egy kicsit össze­
szedte a gondolatait. Mariska asszony már 
egy icminista értekezleten szónokolt a szero- 
lem evoilucziójáról, az ideális jövendő ge.ne- 
raczió érdekében a nő szabad választásának 
jogáról és nagy vehemeneziával támadta a 
társadalmi konvencziók avult és hazim fyx 
maságait... A

Erzsi pedig ott ült a szobájában s a tér­
dén át kulcsolt kezére fényéé, nagy könycsen- 
fie!\ hullottak. Mikor egy-egy ilyen könyesepp 
megjelent a szeméten sötét vagvogássüi cso­
dalatos puha búj szépítette meg az arez.it. A 
tisztaságnak, a jóságnak. u finomlelkiisúgttek 
az iQ.karnácziuja volt ez a köuyes, s.vumrn 
leanyarez.

Hoilódy Pálra gondolt és a levelé'r 
ameivhen egx-szerii. őszinte szavakkal mmm- 
hatorsaggal megírta neki, hogy szereti. El- 
mondta, hogy a nyugodt, baráti érintke-^sük 
tel i;em tudta kiérezni; érdeklődik-e iránta 
Hol huh melyebbe, s az érdeklődés rokon- 
szem es tisztelet-e csupán, vagy — több i Meg
L-r,a; „ y, ;I, M'-Hu ,'rzós'3 bizony -s és
körte Hollodyt, hogy ne feledjen a levélre 
lm oimikul nem tett volnia mondani valója iV’
0 SZ!IMI;lri1- j'zz es°tl)1'n a jövőre nézve fad-fk 
ne;g a régi oltegnlaf lanságukat egymás iránt- 
ígérte, hogy el fogja felejteni ezt az inter-' 
mozzot, mert a hiúsága kisebb, hogysem egy 
•i° harato) 1 (‘laIdoznu neki.

Az egész levél hangja finom, thsda me­
leg és őszinte volt. Nem keljeit pirulnia érié

A kereskedelmi miniszter helyettesit esc. THo- 
ronynii Károly kereskedelmi minisztert, túvollété- 
ben Kalman Gusztáv államtitkár hvlvcttcsiti 
fogad minden kedden és pénteken 11-töt iáig.

A kisgazda-párt gyűlése. Az omággvyülési 
gazda-párt f. hó 21-éu délután báróit órakor or­
szágos gyűlést tart, amelyen a párt vidéki szerve­
zetei is képviseltetni fogják magukat. A gyűlés élő- 
készítési munkálatai nagyban folynak és csütörtö­
kön a párt képviselő tagjai Budapestre ioguak ér­
kezni.

Tót nemzetiségi rakouczátlankodás. Szakol- 
cv.an legutóbb a nemzetiségi jelölttel szom.Lvu-muu- 
Kuparti kepvisclőjelötiet választottak' meg. ÖEz i’n- 
I notta Szakoleza város képviselőtéstületút arra, 
liogy ( zaboty Károly polgármesterrel és a városi 
ísztikarral szemben nemzetiségi alapon szervezked, 

í< . Az o héten tartolt utolsó városi közgyűlés tel i 
v, '"Irányokkal és mindjárt a közgyűlés megti' i- 
Utsa "tan a képviselőtestület visszautasította ^ a 
polgármester indítványát a közgyűlési jegyzőkönw 
In teles i lesere, majd kimondotta, hogy a. közgyűlési 
■jegyzőkönyv ezentúl tot nyelvin vezettessek Mikor 
a Mgarmester ez, indítvány tárgyalását, azon az 
alapon h tóttá meg, mert napirendre nem tűzetett 
a közgyűlés által választott jegyzökönyvhitelosit.Sk 
\ijcleinetiek,_hogy, ok V lutelesitést megtagadják,.

önmaga előli. Es ez az asszonv most azl 
momdja, hogy Hoilódy félreérthette volna ^ 
Fölhívás keringőro, amit úriember nem uta­
síthat^ x'issza .. . igy mondta.

i olugrott a helyéről és megint az ablak
rr n! no?10 az ’"('z;U «melyen feirn.it> 

Moi.v I al kísérte végig. Szinluízból jöttek 
a Mans káéit zajos társaságával. Ok kelten 
komolyyii. ^ mélyrehatóan beszéltek Shumi- 
tergröl, mig amazok léha elmességek föli'dt 
kaezagtnk. Aztán a kapunál Hollód-/sajnál­
kozó hangon mondta;

kár' lK>dy haza cd! Most már 
egyoilul maradok ...

. Kff*»x fjj''1 ''"ink a pár szónak a melege 
simogatta korul. Szeretett volna behahilui a 
szavak mélyére... Dőltet volt-e egválhthí- 
haii mélységük! Hátha csak udvarias frázis
, 1,1 ,í8uk f"'z -Mariska szemtelen
pozoimek nevezte Molió.lyt és ő már régen
S"1.1.' ' ‘Szunt Mariska olyan fulüb-tes

nz Helkezeseben! Az ő terminológiája szerint 
uthon hitvány kutya egy férfi, ha elmu- 

niszt.ia a hoteles hokokut elkényeztetett «./ö.. 
tege iránt. De miért is árulta cl Mariskának 
' Narvon megháoita. Epjien akkor jött
hozza, mikor postára adatta a levelét s az el- 
natarozo lopes izgatott hangulata kénvszvri- 
!ltf/ ,c’-y. "Budent elmondjon. Különben 
:/;:lv ^ világosnak látta még
-khor a üolgot h.gy.mes h büszke jelleméhez
;.tL7.:h! vz ll'f'l k,;rd/s A mások
- zkozit. a Hirt es az asszonyi raffiuvuumt

Si'V ál. i i;Y1!ll aurm.,»
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Majd az egyik képviselőtestületi tag interpellált 
liogy uz adokönyvcoskék ezentúl tót. nyelven állít­
tassanak In, mire az elnöklő polgármester kijelen­
tette, hogy az államnyomda kizárólag magyar adó- 
könyveket bocsát, ki. A közgyűlés ezután megtagad- 

a. a. llJll. cvi házipénztári költségtörvény tárgya- 
(lant. A közgyűlés d legnagyobb rendetlenségben 

oszlott szét. A polgármester, minthogy politikai 
tikokból akasztották meg a közügyek vezetését, a. vár­
megyei alispánnH vizsgálat megindítását kérte.

A marostordai harcztérrül.
Budapest, augusztus 16.

A Marosvásárhelyen összeült becsli- 
letbiróság lesújtó határozata után Erősdy 
Sándor Budapestre érkezett s arra készül, 
hogy a miniszterelnök elé terjeszsze az állá­
sáról való lemondását. A miniszterelnöknek 
l>z előzmények után csak egyetlen teendője 
lehet: az, hogy ezt a lemondást, elfogadja,

A marostordai hareztéren dúló küzde­
lem sok olyan mellékes szempontot és szen­
vedelmet; kitörést dobott- felszínre, mely 
megzavarja a világosan látó szemmel való 
döntést. Ezért számos dolgot kell eltolni az 
előtérből, arai a helyes választást károsan 
befolyásolná. Az Erősdy Sándor lemondá­
st első sorban és mindenekelőtt. — még a 
bccsiUefbirósá.gi döntés után is — csak azért 
kell elfogadni, amiért le kellett volna mon­
datni az állásáról becsületbirósági döntés 
nélkül is: azért, hogy Marostorda vármegyé­
ben végre helyre álljon a rend és a fegye­
lem. Erősdy tehát, nem azért, nem marad­
hat főispán, mert öt gavallér úriember 
diszkvalifikálta., — bárha kétségtelen, hogy 
amikor egy ilyen hozzáférhetetlen tisztes- 
ségü és országos tekintélyű itélőszék kétség­
be vonja valakinek az egyéni integritását, 
ez is elég ok lehet, arra, hogy ez a valaki 
ne maradjon tovább ilyen exponált vezető 
poziczióban. A főispán nem egyszerű beam­
ier, a főispán hivatalos fimkeziója túl ter­
jed a 'bürőszoba küszöbén. A főispán künn 
O' vármegye társadalmi életében is reprezen­
táló méltóság és ebből a szempontból nem 
közönyös az, hogy ez a társadalom hogyan 
vélekedik a. főispán egyénisége felől. Azon­
ban felejtsük el teljesen azt, ami Erősdy 
lovaglás képessége és a becsületbirósági

döntés körül történt. Es térjünk vissza az 
egész kavarodás kiinduló pontjára, oda, hogy 
Erősdy Sándor nem kell Marostorda vár­
hegyének. Nem és nem, még erőszakolva 
sem, még botrányok árán sem. Ezért, kell 
elfogadni az Erősdy Sándor lemondását. 

Szóval': a lemondást azért kell elfo­
gadni, amiért a kinevezésnek nem lett volna 
szabad megtörténnie. A kormány elkövette 
azt a hibát, hogy erőszakolta ezt a kineve­
zést, daczára annak, hogy Désyck küldött-
segijileg tiltakoztak ellene és eleve figyelmez­
tették arra, hogy Erösdynek tarthatatlan a 
helyzete Marostorda vármegyében. A kor­
mány ezt nem hitte, forszírozta a dolgot ad­
dig, amíg minden kötél szakadt s Erősdvt 
tovább tartani nem lehet. Férfias dolog, 
hogy ha az ember belátja és reparálja a té­
vedését : ezt a férfias erényt fogja gyako­
rolni a kormány akkor, amikor elejti 
Erősdyt.

Az ilyen véres bar ez, amiben sebeket 
adnak, amiben halottak maradnak a csata­
téren, kétségkívül nem esztétikus látvány. 
Az elhukottól nem lehet, megtagadni bizo­
nyos részvétet és sajnálkozást, még akkor 
sem, hogy ha ö maga ideate fejére a bajt. 
Ezúttal azonban tartozunk az Erősdy ellen­
feleinek azzal a konstatálassal, hogy önfejű 
nyakassága miatt Erősdy csak önmagára 
vethet mindent, dini történt. A Marostorda 
vármegyei ellenzék már akkor, amikor az 
Erősdy kinevezésének hire ment, mindent 
elkövetett, hogy ez a. kinevezés meg ne tör­
ténjék. Es még azután is sokáig nem nyúlt 
a legvégső eszközökhöz, egyik alkalmat, a 
másik után adta Erösdynek arra, hogy tisz­
tességgel visszavonuljon. Erősdy volt az, aki 
nem akarta fölhasználni ezeket a visszavo­
nuló utakat, Erősdy volt az, aki olyan gör­
csösen ragaszkodott a főispáni székhez, hogy 
a felháborított és végsőkig fölingerelt vár­
megye érdekében le kellett operálni onnan. 
Hogyha az operáczió fájdalommal és vér- 
veszteséggel járt, ez sajnálatos dolog. De 
Erősdy akarta. Igazságos, hogy ne a, vár­
megye, hanem Erősdy szenvedjen miatta.

ezer apró pók hálószál bilincset ő stílustalan­
nak tartotta magához. És a szerelméről soha­
sem tudott volna másképp beszélni, csak tem­
plomi áhítattal, szentséges komolysággal. De 
arra, nem volt hely és alkalom odakint, az 
emberek közt, az élet karneválján. Azt csak 
itt mondhatta el neki, az otthona intim csön­
dességében, a „mousseline-álmok birodalmá­
ban“, ahogy Mariska meg a többi asszony­
ba rá t ja. gúnyolta ezt a kis fehér interieurt, 
melynek egyetlen sötét színfoltja most az ő 
fekete ruhája.. . Csak itt mondhatta el, de 
ide nem akarta hívni Hollódy t árkiig, míg 
tisztába nem jön vele. Az a férfi, akinek a 
belépést ide megengedi, nocsak ebben a fe 
hpr szobában legyen társa, hanem a lelkében, 
az egész életében, mindhalálig ... Nem hívta 
tehát, hanem irt neki. Itt irt. Oly gyönyörű 
és finom volt a hangulata, mig a levelét irta, 
mint egy igazi mousselinc-álom. Hitte, — 
nem, pezitiv bizonyossággal tudta, hogy Hol­
lód y meg fog,ja érteni. Minden hangulatuk 
találkozott még eddig. A férfi ugyanúgy 
fogta tö! egy-egy vers, vagy darab jelenté­
sét ; képben, szoborban ugyanazokat a szíre­
ket, vonalakat szerettek; a zene egyformán 
Látott reájuk és sokszor jelentéktelen napi 
eseményekről ugyanaz volt a véleményük. A 
szerelemről csak egyszer, nagy általánosság­
ba?! beszéltek és Erzsi különösen nagyra be­
er ülte Ifollódy gondolkozásában azt. a tartóz­
kodó előkelőséget, amelylyel ki tudta kerülni, 
hogy érnél a témánál banális legyen.*.

— Képtelenség, hogy félreérthessen! — 
mondta hangosam, csaknem kiáltva és vissza­
fordult, mintha valakit keresne, akit meg­
győzzön a szavával.

— Képtelenség! — ismételte. — És én 
vagyok annyira ember, hogy nyíltan beszél­
hetek az érzésemről. Ebben rosszat nem ta­
lálhat senki. És Hollódy lesz az utolsó, aki 
kinevet, még ha nem szeret is... Ha nem 
szeret!. ..

Mintha, hirtelen világosság gyűlt, volna 
ki előtte egy bezárt ablak mögött: úgy vilá­
gította be a szivét egyszerre ez a föltevés. 
Ha nem szereti... akkor ... akkor nem is 
szabad tudnia az ő szerelméről... E'visel he­
tet len gondolat, hogy szánó pillantással for­
gatná kezében a levelét. És ha__ és ha fe­
lelne rá, úgy, mint egy keri.ngő-engage- 
ment-ra ?...

Mind a két. kezét a homlokára, szorította, 
aztán vógighuzta az égő, tüzes szemén.

— Nem bírom, — mormolta. — Meg kell 
előzni ...

Röpült a tolla a papiroson: sürgönyt irt 
Hollódy na,k. Visszakérte a levelét felbontat­
lanul.

Mikor 0- szobaleámya behúzta maga után 
az előszoba ajtaját, kimerültén roskadt egy 
székbe.

— Emberi jogom?... — szólt önmagá­
hoz gúnyos, éles, keserű hangon.

Katonatisztek adósságrendezése.
— Uj központi gazdasági alap, —

Budapest, augusztus IQ..
A közös hadsereg Rendeleti Közlönyének hol­

napi szama fogja, közzétenni a, cs. és kir, hadsereg 
központi gazdasági alapjának szabályzatát, ame­
lyet a király is jóváhagyott. Ezzel megvalósul a ka­
tonatisztek adósság mentesít ésér e irányuló alcczió.

A szabályzatból kitűnik, hogy figyelembe vet­
nék mindazokat a. kívánságokat, amelyeket az utóbbi 
időben a nyilvánossúg előtt is hangoztattak. Az uj 
alap a. monarchia minden katonatisztjét és katonai 
hi\ atalnokát egységes nagy gazdasági szervezetbe 
foglalja össze, amelynek első feladata, hogy a tiszti­
kar tagjait adósságaiktól mentesítse, helyesebben 
mondva, ezeket az adósságokat rendezze. Az adósság 
alól való mentesítés természetszerűen nem jelentheti 
azt, hogy a katonatisztek adósságát, egyszerűen tör­
lesztik, anélkül, hogy az uj központi gazdasági alap­
pal szemben kötelezettségük volna. Az adósságok 
rendezése csak olyképpen lehetséges, hogy a külön­
böző, gyakran nyomasztó adósságokat egyesítsék 
oly visszafizetési kötelezettség mellett, amely a fize­
tésére utalt tiszteknek is lehetővé teszi, hogy kö­
telezettségeinek elegét tegyen anélkül, hogy az 
anyagi romlás szélére jusson. Az uj szervezetben 
maga. a hadügyi vezetőség lép fel, mint 
hitelező é& minden nyereségről lemond. 
A szabályzat a pénzkölcsönt a leg- 
liberálisabb feltételek mellett nyújtja. A kölcsön­
összeg után hat százalék kamat lesz fizetendő, a már 
kiegyenlített tőkerészlet havi levonása mellett anél­
kül. hogy külön biztosítékot (kezest, zálogot sth ) 
kellene nyújtani. A visszafizetés legkésőbben tíz 
esztendőn balul eszközlendő. Kivételes esetekben 
más könnyítések is nyújthatók. A hat százalékos 
kamat első pillanatra tán kissé magasnak látszik, 
dfc. figyelembe kell venni, hogy az adósra semmi 
más kezelési költség nem hárul és hogy a. hadügyi 
vezetőség, tulajdon-pénz híján, kénytelen kamat­
teherrel járó idegen pénzt igénybe venni. Egyetlen 
kivétel, amidőn az ados ötvenötödik életevét már 
túllépte, amely esetben életbiztosítást követelnek 
meg biztosítékul, de viszont csalt öt százalék a fi­
zetendő kamat. Az esetleges veszteségek fedezé­
sére a kamatjövedelmen kívül a következő alapok 
állanak a. hadügyminisztérium rendelkezésére; a 
7;"1 millió koronás Albrecht főliercseg tiszti alap­
jának kamatai, amelyeket Frigyes főherczeg bo­
csátott rendelkezésre; a katonai Mária Terézia- 
rend évi hozzájárulása, továbbá a. tagsági dijak; 
végül a hadügyminisztérium reméli, hogy a del3. 
gácziók támogatása révén gyarapíthatja az alapot. 
A tagdíj rendkívül csekély. Különösen figyelemre- 
méltók a hitelnyújtásra, illetve a kölcsönkér vények 
elbírálására vonatkozó határozmányok. A kölcsönt 
kérő folyamodványokat ugyanis elbírálás végett 
nem a fölebb valóknak, hanem valóban libe­
rális felfogással a haj társak részéről a 
maguk köréből választott bizottságnak ad­
ják ki. Az anyagi rendezés észszerű módon 
csakis^ úgy vihető keresztül, ha az adós minden 
tartozását teljes összegében bevallja. Ha eltitkolja 
egyik-másik adósságát — s ezek rendszerint a leg­
veszedelmesebbek — rövid idő múlva az adós 
ugyanolyan, ha nem rosszabb viszonyok közé jut, 
mint adósságainak rendezése előtt. Ennek elkerü­
lése végett gondoskodtak akként, hogy az adóssú- 

I Sok bevallása bajtárs előtt történjék. A központi 
gazdaságig alap részéről nyújtott, hitel tényét a 
minősítési okmányokba nem vezetik be. Az enge­
délyezhető hitel maximális összegét, úgy szabják 
meg, hogy a_ tökének és a kamatoknak törlesztése 
lax \ 1 ^s ^ be if leg í ö lebb / iz é v ala.fi m cgtö r t é u - 
hessék akként, hogy az adós havi fizetésének egy 

I harmadánál többet ne fizessen vissza. Az alapot 
első sorban egy a királytól, illetőleg a had ügy mi- 

I niszter részéről kinevezett igazgatóság kezeli 
I amelynek élón Gliickmann Károly altábornagy 

all: segítségére vannak tényleges szolgálatban álTő 
katonatisztek, akik A működésűkért . semmiféle 
anyagi javadalmazásban nem részesülnek. A keze­
lési szolgálatot segéderők látják cl, akik javarészt 
tisztek és katonai hivatalnokok leányárváiból ke­
lülnek ki. A felügyeletet a hadügyminisztérium, 
a? a!fiPÍ,t'“sJ5an r^sz(!S intézmények és a tagok kép­
viselőiből álló gondnokság látja cl. A főfelügyele­
tet a hadügyminisztérium végzi. A szükséges elő­
munkálatok befejezése után a központi gazdaság5 
alap alkalmasint októberben kezdi meg működését.

Budapest, augusztus Ifi.
A vcrserzi választás. A Láng Lajos lemondása 

következtében megüresedett vorseczi kerületben ma 
volt a képviselőválasztás. Karnison Lajos honvé­
delmi államtitkár nemzeti munkapárti és Jleegn 
Rcinhold német nemzetiségi állottak egymással
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szemben. A választás befejezésekor Karátson Lajos 
államtitkárnak 311:5, a német néppárti dr. Heegn 
lícinholdnak pedig 765 szavazata volt is igy Ka- 
1'inxon oőO suivázátnyi többséggel győzött. Karátson 
I.ajos államtitkár a választás folyama alatt báró 
Danid Tibor főispán nagygáji birtokán tartózko­
dott és párthívei száz kocsival vonultak eléje. A 
mandátum átadása, után a megválasztott képviselő 
tiszteletére a nagyszállóban banket volt.

A liptőszentmiklósi niamlátuin. A Zsilinszky 
M; hály lemondásával megüresedett liptószentmik- 
Jósi kerületben tót nemzetiségi programmal fellé­
pett Bell", Method „Mátyás, aki azonban hétfőn 
visszalépett a jelöltségtől. Visszalépésének érdeke­
sek a körülményei, A kerületben heves küzdelem 
folyik már hetek óta. Vasárnap történt, aztán, hogy 
Le"ico Miklós vagyonos ] iptószenmiklósi bőrgyáros, 
a- tói nemzetiségi pártnak egyik befolyásos tagja 
Vichodnu községbe ment. ahol a esciulúrség letar­
tóztatta v.- a nemzetiségiek szerint, inz-ullálta; 
Emiatt hétfőn J.iptószvntmiklós polgáraiból egy 
százötven tagú küldöttség felkereste Kissel,/ főis­
pánt. akinek dr. diadala Emi! előadván a viehodn.it 
iseí a. el eg 11 ivlí kert a sorelemért. „\ tiospán meg- 
püé-ríc az úgy megvizsgálását, a küldöttség azonban 
adémi elégedett meg a főispán nyilatkozatával és 
mt'gsznporcává az utoza közönségével, tüntető kör* 
menetben i Fekete Sas-szállóba ment, ahol Bella 
Mátyás kijelentette, hogy lemond a jelöltségről. 
A hevenyészett népgyiilés ezt tudomásul vette és 
ocyncri elhatározta,’ hogy küldöttséget, meneszt ,i 
miniszterelnökhöz' a tapasztalt» választási vissza­
élések orvoslás a tárgyában.

A o:i,iá Andor, a nemzeti munkapárt 'jelöltje 
n:a irkp- 'ett Lipío-zcníDiiklósra lliUjdin Imre orsz. 
képviselip kíséretében programmbeszedje megtartá­
sára. Eutfkán Jooh Marczell alispán és ~Stark 
gyangnzgato vezetésével küldöttség várta. A diptó- 
e-zentniiklósi pályaudvaron Fzent hányt pártelnök 
fogadta a jelöltet, akit a nagy számban összegyűlt 
közönség lelkes ovácziókban részesített. A pro- 
grammbeszédei. Kozma Andor délután öt órakor 
tartói ta meg a 'loyal- zálló • nagytermében. Kozma 
Andor először hosszabb magyar beszédet tartott, 
a,.u au tokimét fel a. nagyszámban megjelent tói 
választókra, rövid tót beszédet is mondott.

A diszkvalSülíHlí főispán.
— Ertístly lemond tolásáról. —■

Budapest, augusztus 1G.
hrucán Suiiduv, . Alarostorda vármegye 

üiézKVüiiíikáli. Jvi-..punja ma Budapestre úrke- 
e- ■ r. hogy a tegnapi bcc-nilvti.iiiiiságj határozat 
x-v\vtköziben;. eir levonja < . lemondjon állásá- 
ioi. Ez a főispán elhatározása. Kormánypárti 
-körökben azonban izén trés a kézié indult meg 
nZ Liánt, bogi groi Kliuen-Hederváry minisz­
tered nők Ka Lecriiletbirúsági határozat

=5"--'1.... i-"1- - kor-

iiogy Erösdy tol cs az általa előidézett közigaz­
gatási botrányoktól és erőszakosságoktól vég­
leg megszabadulhasson. Ezek teszik a kov- 
inánv1 a nezve parancsoló szükséggé, hogy 
Erösdy végérvényesen eltávozzon.

Az affér fordulatiről érkezett mai híreink 
a következükz

Erösdy Budapesten
Erösdy Sándo,r főispán tegnap este Marosvá­

sárhelyről egyik- segédje: dr. Brada Sándor ügy­
véd, továbbá dr. Felőle Andor lapszerkesztő és tit­
kár;:, kíséretében Budapestre utazott. Velő utaztak 
beesületbirái: gróf Teleli Samu és báró Fejérváry 
Imre. A vasúti állomásnál semmiféle tüntetés nem 
volt Erösdy mellett.

Erösdy Budapestre érkezése Után a belügy­
minisztériumban aziránt érdeklődött, hogy mikor 
jön Budapestre gróf Khuen-Héderváry belügymi­
niszter s mikor értesült, hogy holnap reggel ér­
kezik meg. jelentkezett holnap délelőtt 10 órára ki­
hallgatásra. A miniszterelnök félhivatalos jelentés 
szerint délután öt. órakor fogadja Erösdyt.

Ezen a kihallgatáson 'Erösdy leadja, főispánt 
állásáról való lemondását.

Erösdy ma a fővárosban tanácskozást folyta­
tott barátival, melyben a további teendőket beszé- í 
bk meg, a délután folyamán pedig Fejérváry 
Eeza volt da rabontminisztcrclnöknél tett látoga­
tást. Azt beszélik, hogy báró Fejérváry Géza bele­
avatkozni szándékozik- Erösdy ügyébe, ami annál 
inkább valószínű, mert czidcig is ö támogatta 
Erósdyt a kormánynál, sut régebben a királynál 
is interveniált érdekében.

Erösdy nyilatkozik.
Erösdy főispán ma igy nyilatkozott a becsü­

ld bíróság döntéséről:
. " Közjogi állásomnál fogva, ugyan könnyen 

elkerülhettem volna, hogy a becsülctbiróság dönté­
sének magamat alávessem, de mert a magánembert 
kezdték ki bennem, mégis rászántam magamat és 
nem akartam, mint ezt némely képviselő teszi, a 
mentelmi jog mögé rejtőzni. Könnyen tehettem 
ezt. Nyugodt lelkiismeretiéi; mert múltamban 
nincs egyetlenegy olyan-dolog, amely miatt bátran, j 
emelt fővel ne jelenhetnék meg az emberek közöí* 
e’ mert- joggal tehettem föl, hogy egy gavallér un 
cm női -Koöl allé becsülctbiróság egyhangúlag mond- 
jn ki igazamat. Természetes,1 hogy most már tel­
je- erőmmel azon leszek, hogy azt a sebet, ame-

I _ 111. Kelemen Ernő láblabiróval szemben el­
intézetlen ügye volna, illetőleg a saját segédeit 
hamis adatokkal informálva tévútra vezette, tudni­
illik azzal, hogy azt mondotta nekik, hogy ő nem 
bántalmazta és egy (ittlétük éjjeli időben, borozás 
közben történt.

IV. 1902. november havában a báró BúníTy 
család tulajdonát képező vadászterületen eim-délv 
nélkül vadászott.

E. Erösdy mint elfogadó szerepelt egy ,1.899. 
juliua ^6-án kelt 150 forintról szóló váltón, amely 
dr. Sebestyén Miklós által hamisítót Inak lett ki­
jelentve. Ezt a vádat a bírói eljárás is igazolta, 
amiből nagyon könnyen az a gyanú háramolhatik 
Erösdy re, hogy a váltót ő hamisította.
... ^ K Erösdy a „Szabadság" 1906. május 23-án 

„Áruló a vármegyeházán" ez Imii czikkben foglalt 
sértő támadásokért elégtételt nem kért.

VII. Erösdy Sándor folyó övi május hónap- 
Km nehány postatisztet a távirda-titok megsérté­
sének elkövetésére akart rábírni azzal, hegy azok' 
a hivatalban az érkező és feladott sürgönyöket 
vele előzőt 'sen közöljék.

kiír. Erordy Sándor 1905. június- 30-án az 
Ugynevez-ei t, rrrszerzödcslen. adott becsületszavát 
megszegte, amennyiben VnZáry királyi biztostól 
helyettesíti'*1. fogadót el és maciénál- alispánt 
l 'sf‘ utaltatott ki, .Vozáryval pedig állandóan érte­
kezett,

A diszkvalifikálás oka.

foot magánbecűr etemen ejteni karit: reparál-

ú .x-zan Ji muí',1 arlau alias lum. r.zck a
Jna.nv parti körök — idbbnyirö a hátúi ozat ala­
kisága u a kapaszkodva — azt h-ivesztei ik, hue v 
a neiuut'iji'o.-ági határozat inog nem állhat, 
-óiért Kvős'Jy kifogást a lan gentleman, aki c?ak 
úgy politikai Jiaj.-záiiak Jeti az áldozata. Aí 
Ei-uiüv .rebahiiitá.'ára megindult ak.ezió az-.-n- 
n‘?n «síp számolt két köriiltnénynycl'. Az egyik 
i,z’ ’l0.-.v 11 betsiiíei Ldvúrági határozat, mi ti ián 
11 “h az ú—z - érdekelt lelek már megliozfii ;:la 
ciótUnatHikra. nézve feltétlen érvényűnek jelen­
lét u-K ki, senki részéről meg nem támadható • 
i. inú.-iic pe-’-ue. hogy gn>l Khucn-llátíc'n'ávg 
Lelügyuiinisfzei- ezt a határozatot — eltekintve
egyéni felfogásának abszolút korrektségéiül__
'I iszo István grófra való tekintetből sem negli­
gálhatja.

. Lp.xm-is az J-.rusdy-iig-, hvn a bevsiiletbiró- 
i.ig elnöke gTeí A ároh/i (Ívüla volt, kj eJ-ö 
izigEii unokáicvlvén 'gróf Ti-xa Iá! várnia!;. 
Gruf 1 i-z.i István pedig __ aki a lxx Mild <l-d- 
gában Ht'hdsem ériette a tréfát. -- nem volna, 
kapható ami, hogy ■- gv olyan becsületiigvi iió 
Klet negligáljon, amelynek hozatalában exa- 
ladjanaj; egyik tagja i.- rész Ivett, aki maga is 
rpp oly^ szigora felfogású gentleman, akár- 
f*aK Ar°í’ 1 'yj' István. Igen világos tolult, 
hogv a i'C-lial'iIitalására irányuló akció itt hajó- 
•oiest fog szenvedni és I'.rősdv lemondását' jj- 
Jefckés helyen feltétlenül el' fogják éogadm. 
Anl™ fiz- nhan nemcsak, gróf Tisza István 
csaladjának tesz. a lx-rmány szolgálatot, ha­
nem „Marostoi-,h, vármegye közönségének 1-, 
81,11 Ív 211:1 r sóvárogta várja azt a' perezet

-•1,1,1 •. fíolnap jelentkezem gróf Ilóderváry Károly 
mijuszterelnükn-'l és • benyújtom állásomról való 
li-mcndasomat.

A becsük-.!»j>óság határozata el’.-n Eiösdy 
^"r megbíz at: :u iudvalcvölug óvást' tettek, 

a>in » ezimen, hogy n ‘árnyaláson elzárták a vé- 
df inét attól, Ir.yv .a ia-«-• hal1-.,fáson jelen je- 
gytnek', hogy toyfeúbá az okiratok, amelyek’ az itn- 
xt alapjául .-z =1.- .hat ó, az. elleniéi által prc'du- 
kaoattak, nem boztti.VÍ Erösdy mcgbizotiainaS 
íijüumására s igy ezek nem is reflektMhnltr.k 
mkra és végű1, k.y-y a b’,'idéznif tanukat nem 
re,veimeztet:ók am. sem hogy vallomásukat bc- 
c.iiktszó alatt kell nvgt.mulök. De nem fogadja 
m a beesülqtbi'ú-j.ig- h’atárlatát Erösdy Sándor 
im-,pán sem, aki reverzátist irt alá ahbaa a tudat- 
hnr' ™ uh'vitással, hogy'a’IccsüUtbiróság a Dhyik 
"l-nl emeU "liolcz vádpontra, vonatkozólag a se0C- 
dvk "/lal t'á'áscn megalapított három-három leér-
des,", adja meg válaszát. „Mintái, azonban a külön- 
Kérdéseket a becsület bíróság nem fogadta cl dr 
Brada Sándor ügyvéd és dr. Vargha Lajos főkani- 
tair- új r,-verzál,st adlak, amiről azonban Erösdy 
feátidor csak tegnap, a becsülét bíróság döntése 
Ut.ál-1 órtesiil,t,a W <“ maß« személyesen nem is 

t*. rcu]>r'-u'1’1 " becs ti let bíróságnak a csupán egy 
Kérdené húzandó Ítélethez,

A ládjmntob,
DmJ'ni rnídbi’1/' .ji?;15 «»«“-‘ftus 9-ikl számában 

■ ... .* . '' ' “- 'Capc-.íjlatbnn személyi ter-
' rrlv^ foglaltattak Désyé-k ellen és ezzel 

kaees-jlatl un sérelmesnek tekintik azt. hogy hiva- 
- os -apbuu törtem támadás akkor, mikor eey 

eliiitezetleii ntiér folyamatban volt. ^
.......  1 .!?rJ<l,,y M'nhi- hatodikár,' « közgyűlésen
«dotiA'áhxxie^1'6 fedfü-ggesztéséro von*,kozóing

i irlhtt Tir "Z 11 ”'1'11"11 választ adta 
' 'rjfuggesztu „delete a c-ndö.-ó n

rnkh -'l-é !rVÍr- TU,na ki’ hl,ln" '■>' jVlentós 
kei " kvlctu- mll,t 12 Kifüggesztő intéz-

E vádpontok közül az utolsó volt az, amely 
miatt a becsülctbiróság Erösdyt diszkralifikálta. 
Ezt az okot mi már tegnapi lapszámunkban közöl­
tük és ma megerősíti ez állításunkat egy félhiva­
talos jelentés is, mely a következőképen szól:

. Magánértesülés szerint a becsiiletbiróság tit­
kolódzásával szemben sikerült megtudni, hogy a 
diszkvalifikáló ítéletet kizárólag azért hozták, mi­
iül a becsület bírósági tagok többsége inkorrektnek 
tartotta Erúsdynek mint vármegyei főjegyzőnek és 
aUspánhelyeitesnele a nemzeti küzdelem alatt ta­
núsított magatartását.

, 4..y.^rsz,erzöcIc3 három pontot' foglal magában. 
Iudnullik, hogy „addig is, mig a tisztviselői kar 
a mandátumukat nyújtó törvényhatóságtól utasitá- 
sokal kap, elhatározzák a tisztviselők,' hogy sem 
adót bo nem hajtanak, sem ujonezot nem szolgáj- 
tatm.k sem pedig az esetleg megürült tisztviselői 
állást helyettesítés utján cl nem fogadjákTehát 
oEárom lantból ez utóbbi a vád tárgya. Az a kér, 
ő s volt. eldöntendu, hogy melyik közgyűlési határo- 
zat volt az amely a tisztviselőknek rendelkezéseket 
adott A julius 17-iki törvényhatósági közgyűlés 
tartalmazza e tekintetben az c-lső intézkedést, ami- 
von taxatíve meghagyja a tisztviselőknek, hogy mi 
legyen a teendőjük a jövőre nézve. Ez a közgyűlési 
jegyzőkönyv ^tehát tulajdonképen novácziója ennek 
a \ crszcrződesnCK, mert hiszen c vérszerződés szőve- 
gőze.se szerint az csupán „addig is" kívánt zsinór- 
tézkerik 6ZOlealni' mIs- a törvényhatóság in-

k!r- bízf0<nak eredetiben fölmutatott 
rendeletéből kitűnik, hogy Vozáry Erösdy Sándort 
V'''Ő "'’' "-te ki,' liánom hivatkozással az 1886. évi 
XXL torvtnyczikk 69. szakaszára, őt megbízta, 
loyy az ahspUn* teendőket végezze. Eles disztinkcziÓ 
roend,. tehát immáron a helyettes alispán és az 
Exp;",-helyettes főjegyző között, mert ha az la-lis- 
!-am ezek megürül és oda bárki beholyettosittetik.
í'zIkHr '-,n:,aZ°nban iW 11 fonti törvény- 
czíkMo történt hivatkozással az állott be, hogy
vóntí-V ,SPanMt y ':t,?S 1ŐJCgyzö Tolt’ mert o tör- 

< nyc/ik,: rondelkozesr. szerint, ha az alispán! állás
rúvu’- y l‘T-. mCliÍÍ1r>1’ CX nfín " föiogyzö lép Ihe
Farkas 4 lh''lh0Í '^ ’>* alispánt állás 
la,-as Miértnél: csendőrökkel történt kiemelteié™

megürült, Erösdy Sándor akkori főjoízüíek 
minden mtezkedvs nélkül át kellett venni az al- 
Jppam teendőket. Vagyis: nem volt szükség y0,
kezfkígy!* aUratára' mert ma«a a törvény rendel-

Anna,.- gz igazolására, hogy maga a törvényi«.
‘l 07r'n^•, n«5,ten vnlt- föl lett mutatva" az 

V 9-1 kl, közgyűlési határozat, amelv
inyíl l/ :X <> nH,k hogy a kormány in-
n. -. \ ""'M't"'ják is csak a karhatalom-
ii,, engedelmeskedjenek és egyben hozzáfűzi, hogy 

z -I ,cmk 1 kezese azonban az 1886. évi XXI tör-
.•rintiZTehti* SZm*nti hMrottesitést' nem
;mt . Jehat maga a törvényhatóság vette ki

v-éH mert “ **^ r^' alóL TeUc Podif? ezt 
,f' ?1,r( e,zfo1 az alispáni hatalmat a maga ré-

■-ilT’ Sr>'Z,7Vfln!- meri' ohben ,i5tta az ellent-
a kis lehetőségének biztosítékát.

Egy csomó eredeti okirattal igazoltatott, hogy
r, 'i!nS ,Kr6*,]y Sil,,dnrt mindenkor 

• ' , ,Min!" l!J"tlps-f<,jegyzőnek titulálta s Erösd'
nek’iS T CSak Hlisránhelycttes-föjegyz-i-

A bg-klatánsnhh bizonyítékát annak, hogy 
'/f1,1,1,'r , b,E',"eMlóst nem fogadott el,

-Mi „iuí Andrassy belügyminiszter szolgáltatta.

^ mmrr nn
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Tuduiiliik az 1906, április 21-iki közgyűlés Gail 
László főszolgabírót, aki X ozáry intézkedése! foly- 
liiu <1 /ójofjyzóí ÍGOéidöh veszesére cl lóózcppo iibei 
rendcltcteH, hivatal vesztesre ítélte. Gaál László 
ez ^ ellen a_ belügyminiszterhez íclebbezéssel ólt és 
grol Andráss.y Gyula a bcsületbiróságnak hiteles 
másolatban fölmutatott határozattal a közgyűlés­
nek c vészét megsemmisítette abból az okból, hogy 
a főjegyzői állás meg sem lévén üresedve, azt Ónál 
László el sem fogadhatta. Maga gróf Andrássv 
mondotta tehát ki, hogy Erösdy Sándor nem 
hagyta el főjegyzői állását.

Vad volt az is, hogy Erösdy Vuzáryval érint­
kezett és fizetést utalványozott, de ezt a két vádat 
teljességgel megdöntötték. Annak bizonyítására pe­
riig, hogy Erösdy nem hódolt be Vozáry királyi biz- 
tosmik, hivatkozás történt arra a közgyűlési hatá- 
roznír.i. amely Erösdynok az cllentállás körül ki- 
1 ejtett tevékenységéért jegyzőkönyvi köszönetét 
íe.H'z ki. Hivatkozás történt arra, hogy mikor 
Erösdy a vármegyeházára, közgyűlést hívott össze, 
f'.i Vozáry a csendőrökkel feloszlatta, mire Erösdy 
jegvzökünyxbo vette a királyi biztosnak az erősza­
koskodása ellen való tiltakozását. Úgyszintén mi­
dim e közgyűlés napján a vármegyeházára a zász­
lót. kitűzői te, Vozáry azt a csendőrökkel bevétetni 
rendelte. Erösdy ez intézkedés ellen jegyzőkönyvi 
tiltakozását fejezte ki. Azonkívül, midőn Vozáry a 
1*-ispáni iroda kulcsait elkérte a maga részére, 
Erösdy megtagadta és csak amikor a csendőrök 
erőszak alkalmazását helyezték kilátásba, adta át 
jegyzőkönyvbe véve ez ellen való tiltakozását. Föl­
mutatlak eredetiben Vozáry mik Erösdy fe jegyző' 
hoz intézett átiratát, amelyben egyszer s minden­
korra. kikéri magának, hogy rendelkezéseit bírálat 
tárgyává ' tegye. Fölmutatták végül hitelesített 
másolatban az Erösdy ellen intézett fegyelmi ha­
tározatot, amely ifjabb Ugrón Gábor főispán el­
nöklése alatt, hozatott meg, s amelyben igazolást 
nyert, hogy Kristóffy József főispánsággal kí­
nálta meg Erösdyt, aki azonban ezt visszautasi- 
.tóttá,

B nyilatkozatban csak egyetlen kérdésre nincs 
felelet és ez az, hogy miért kapott Erösdy a da­
rabont-kormánytól aUspáni fizetési, ha nem volt. 
alispán ?

A visszaküldött ítélet.
Dr. Brada. Sándor és Vargha Lajos főka­

pitány Erösdy Sándor segédei ma ajánlott le­
vélben küldöttek vissza gróf Károlyi Gyulá­
nak az Ítéletet és Erösdy részéről egy old a lu- 
lag a lovagiasság szabályai szerint befejezett­
nek nyilvánították az ügyet.

Gróf Teleld Samu és Erösdy.
Az egyik bee.-.iilctbirv, gróf Teleki Samu fő­

rendiházi 1.5g a bccsületbirósági ülés után a nyil­
vánosság számára tüntetőleg kijelentette, hogy 
Erösdyt a döntés ellenére jellcmes, intakt férfinak 
tartja,

E nyilatkozat még mindenesetre, megerősí­
tésre vár, mert a becsülctbiróság ismeretes hatá­
rozatni gróf Teleki Samu is aláírta és ezáltal lo­
vaglás kötelességet vállalt arra nézve, hogy ezt. az 
ítéletet bárki részéről jöhető támadás ellen a többi 
bee-ül elbíróval egyetemlegesen meg védelmezi.

Eltépett okiratok.
Azalatt az idő alatt, áruig tegnap a beesiilet- 

birőság tanácskozott, Maros-Torda vármegye köz- 
igazgatási bizottsága felette érdekes ülést, tartott 
Boda Jenőnek, a főjegyzővé helyettesített tb. al­
jegyzőnek elnöklete alatt. Hada a közigazgatási 
bizottsági ülésen belügyminiszteri. felhatalmazás 
alapján foglalta el az elnöki széket.

A közigazgatási bizottság tagjainak erről a fel­
hatalmazásáról nem volt tudomásuk & ennek követ­
keztében az illésen előterjeszteni szándékolt indít 
ványaikat a szabályrendelet értelmében az ülés 
megkezdése előtt néni terjeszt nettek be. (tál Sán­
dor országgyűlési képviselő, n képviselöház volt 
elnöke, ezt a gátló körülményi bejelentet to az el­
nöklő tb. aljegyzőnek, aki azonban a mentséget, 
7.riv fogadta cl és az indítványokat nem engedte 
előtcrje.vtoni.

Az alispánt jelentv-s sorún Gál Sándor kérdő­
kévé kiderült, hogy az augusztus 11-iki rendkívüli 
közgyűlésen elhatározott panaszt még mindig nem 
terjesztenék föl a kő: Igazgatási bírósághoz.

Urmánczy Nándor orsz', képviselő kérdést in­
tézett az- elnöklő tb. aljegyzőhöz aziránt, hogy a 
Költő Ignávz alispán által elkészített és a várme­
gyei iktatóban szabályszerűen beik le tett Erösdy

főispán ügyeire vonatkozó jelentéssel mi történt 
és miért nem azt terjesztette a bizottság elé az 
elnöklő tb. aljegyző?

Boda Jenő tb. aljegyző erre kijelentette, hogy 
ő ezt az alispápi jelentést nem fogadja el, hanem 
ehelyett újat készített.

Urmánczy Nándor és Sárkány Miklós tiszti 
főügyész felszólalása után Boda Jenő kijelenti, 
hogy ő a Kollo Ignácz alispán által beiktatott al­
ispán i jelentést megsemmisítette.

Sárkány Miklós tiszti főügyész indítványára a 
közigazgatási bizottság f arkas Albert és Schmidt 
i erencz bizottsági tagokat kiküldi, hogy ezek kon­
statálják, vájjon a szóban forgó alispán! jelentés 
megvan-e, vagy nincs.

Boda Jenő ‘erre kijelenti, hogy az alispán! je­
lentest ő sajátkezüleg szét lépte, de letisztázott má­
solata a jelentésnek megvan. Ezt később odamódo- 
sitja, hogy a jelentés leliszlázva sincsen meg.

A kiküldött bizottság az ügy megvizsgálása 
czéljából az iktatóba távozik s mikor visszatér, 
jelenti, hogy a szóban forgó alispán! jelentés 
augusztus elsején szabályszerűen be lett iktatva, az 
iktatóból áttették a levéltárba, ahol letisztázták, 
de hogy onnan az eredeti példányt és másolatát 
ki és mikor vitte el, a levéltárban felvilágosítást 
adni nem tudtak.

Urmánczy Nándor índitványozzia, hogy mivel 
mindkét irat hivatalos okirat, annak elvesznie nem 
szabad s mivel elveszett, bízassák meg a tieztU 
főügyész, hogy a. bűnvádi eljárás Boda Jenő ellen 
letessek meg, A bizottság ezt az indítványt el­
fogadja.

Boda Jenő, a közigazgatási bizottsági ülés vé­
gén, amely a leírót lakon kh ül számos érdekes rész­
letben bővelkedett, amelyek élénk világosságot 
vetnek arra, hogy Maros-1 orda. vármegyében a köz- 
igazgatásban teljesen tarthatatlan állapotok van­
nak, — bejelentette, hogy állásáról az ülést meg­
előzőleg lemondott.

Mondvacsinált becsületbiró.
Tegnapi lapszámunkban a Marosvásárhelyről 

érkezett egyoldalú tudósítások nyomán mi is meg­
írtuk, hogy a beosületbiróság egyik tagja Erösdy 
részéről báró Fejérváry Imre volt. Ea a híradás 
azonban nyilvánvaló tévedésen alapult, mert báró 
Fejér vary Imre ma nyilatkozatot tesz közé, amely­
ben kijelenti, hogy- ö az Erősdy-ügyben a beesület- 
bíróság tagja nem volt és nem is lehetett, mert ő 
az adott időben külföldön tartózkodott. A maros­
vásárhelyi híradás valószínűleg összetévesztette báró 
Fcjérváry Imrét. Fejérváry Jenő besztercze-naszód- 
vármegyei főispánnal, aki tényleg tagja volt a 
bccsü 1Mb; rósá gnak.

fehérvári Jenő, Beszte rezén aszód vármegye 
főispánja kijelentette, hogy Erösdy Sándor maros- 
tordai főispán ügyében összeült becsület bíróságban 
ö és nem Fejérvári Imre báró töltötte be a becsü­
lő tbirói tisztet. A beosületbiróság határozatát egy 
szótöbbséggel hozta, vagyis ö és Teleki Samu gróf 
Erösdynek a párbaj képessége mellett, a. másik két 
becsületbiró az elnökkel a párbajképtelenségre sza­
vazott. Az elnök az Erösdy részéről felkért becsület- 
birák indítványait mindig visszautasította és tény 
az, hogy a segédek nem nyerhettek betekintést az 
okmányokba, valamint nem lehettek jelen a tanú- 
kihallgatásoknál sem.

A beesiiletügyi eljárás rendje.
Általában azt tartják, hogy az Erősdy-ügyben 

hozott bccsü letbi rő*ági Ítélet, igazságtalanság. Igaz­
ságtalanság azérl, mert Erösdy segédei csak egyet­
len kérdöpontot terjesztettek a beosületbiróság elé 
és a beosületbiróság mégis nyolcs kftdőpontra vá­
laszolt. Másrészről igazságtalanságnak tartják azért, 
mert a beosületbiróság ítéletét, mely minden indo­
kolás nélkül tétvtott közzé. Erösdy segédei meg­
indokolt nyilatkozatukban nem fogadták el. Sőt. 
akadnak egyesek, akik azt állítják, hogy a becsület- 
bírósági határozat azért igazságtalan, mert Erösdy 
segédei a tárgyalásokon, részt nem vettek.

Mindhárom .feltevést. alapjában megdönti 
azonban a becsületbirósági eljárásnak párbaj kó­
dexek ben megállapított tárgyalási rendje. Ez a tár­
gyalási fend pedig a beesületbirósági tárgyalásik 
előkészítésére és lefolytatására a következő röviden 
összefoglalI szabályokat tartalmazza:

Beosületbiróság összehívásának helye vau, ha : 
a kihívott fél — ez esetben Dccsy cs Bethlen p.*óf I 
— segédei a lovagi as elégtételadást hecsülctbiróság j 
döntésétől kívánjak függővé tenni. A becsületbiró-

ság összehívása elöl a kihívó fél segédei saját 
felük érdekében —- sohasem szoktak elzárkózni, 
noha ilyen eljárásnak nem kötelesek felükéi alá vet ni. 
l'clük clégtételvcvési és adási képességét saját sze­
mélyükkel fedezhetik és ebből annyi lovaglás ügyet 
csinálhatnak, amennyi csak nekik tetszik.

De ha belementek a becsülctbiróság össze­
hívásába, úgy az csak egy módon történhetik. Mind­
két fél. segédei jegyzőkönyvileg megállapodnak ab­
ban, hogy a kihívó fél egyéni korrektségének meg- 
allapitásuva nézve becsület bíróságot hívnak össze. 
Becsületszóra kötelezik magukat, hogy az össze­
hívandó beosületbiróság Ítéletének magukat feltét­
lenül alávetik.

Ez a jegyzőkönyvi nyilatkozat kerül azután a 
felek részéről bejelentett 2—2 tagú becsülctbiróság 
elé, amely Ötödiknek saját maga választja meg el­
nökét. Igen világos, hogy ez a bíróság csak az 
esetben ül össze, ha a felek és segédek tényleg és 
írásban becsületszóra kötelezik magukat arra, hogy 
határozatának magukat alávetik. Ily jegyzőkönyvi 
klauzula hiányában egyetlen becsülctbiróság sem 
fog összeülni, mert a kifogásolható és a főiek ré­
széről megtámadható ítélkezésnek semmi értelme 
sem volna. A becsülctbiróság ítélete tehát meg­
dönthetetlen. A felek önként mentek abba bele ca 
kötelezték magukat, hogy magukra nézve ezt az 
ítéletet feltétlen 'érvényűnek fogadják cl. Júhfcez. 
tehát szó nem férhet. JE f 1

A beosületbiróság elé mindössze két kérdőponi 
kerülhet. Ez is a segédek által felvett jegyző - 
Könyvbe van foglalva. A kérdöpontok a követ­
kezők :

1. Adhat és vehet-e lovaglás elégtételt egyálta­
lában a kihívó fél (ez esetben Erösdy) ?

2. Tartozik-e a jelen esetben a kihívott fél 
(ez esetben Désy és gróf Bethlen) a kihívónak lo­
vaglás elégtételt adni?

Érdemi kérdések a jegyzőkönyvben nem s:o- 
vegeztetnek meg a segédek részéről. A kihívó fél 
lovagiam olégtételadasi és vevési képessége t-llou 
bármi felhozható a becsüle.tbirósági tárgyaláson, 
amelyen mindkét fel segédéi állandóan jelen van' 
nak. A kihívott fél segédei képviselik a vádat, a 
kihívó lél segédei a védelmet. Ezen a. tárgyaláson 
az összes tanuk kihalIgatandók. Ha nem volnának 
kéznél, úgy a tárgyalás — érdemleges kérdésben 
— addig felfüggesztendő: A segédek tartoznak' gon­
doskodni arról, hogy úgy a tanuk, mint maguk a 
felek állandóan a becsülctbiróság rendelkezésére 
álljanak.

Csak így hozható meg azután a kihallgatások 
befejeztével a határozat, amelynek hozatalában a 
két fél segédei részt nem vehetnek.

Ebéül tehát napnál világosabban megállapít­
ható, hogy a. becsületbiróságon a meghozott hatá­
rozat után senkinek sem lehet reklamálni valója, 
A felek önként vetették magukat alá határozata 
nak s így a határozat érvénye sem részükről, sem 
segédeik részéről meg nem támadható.

A becsület-bíróság határozatát indokolni nem 
tartozik. O a becsületügyekben a feltétlen szuve­
rén hatalom, amelyet, ha. meg is támadnak határo­
zatáért, a támadás mindig azokra, hull vissza, akik 
támadnak. Mert az összes érdekeltek becsületszóval 
kötelezték magukat arra, hogy határozatát feltét­
len érvényűnek ismerik el és ez a becsületbdrósági 
intézmény egyedüli és legfőbb szankcziőjn.

KÖZIGAZGATÁS.
Föispáubciktatás Nyíregyházán. Ma iktatták 

be hivatalába gróf Vay Tibor szabolcsi főispánt. 
A város erre az alkalomra lobogódiszt öltött, az ál­
lomásnál diszka-put állítottak fel és nagyobb lovas- 
bandérium várakozott, hogy a főispánt a városba 
\esesse. A pályaudvaron Majcrszky Béla, a város 
polgármestere üdvözölte a főispánt. Hosszú, mint­
egy 120 kocaüzól álló menetben indult el a főispán 
cs kísérete n vármegyeházára, ahol a megyei tiszt­
viselői kar nevében Sipos Béla megyei főjegyző 
mondott beszédet. A beiktató közgyűlésen az ellen­
zék is megjelent, többek közt Mcskó László és 
Mezőssy Béla volt államtitkárok. Ott voltak Vadász 
Lipvt, Lipthay Béla és Jármy István orsz. kép­
viselők, továbbá gróf Vay Ádárn, báró Podma- 
niczky Géza, Kállay András volt főispán és még
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sűkan. A beiktató közgyűlést Mikes Dezső alispán 
nyitotta meg, aki hosszabb beszédben üdvözöl to a 
főispánt, biztosítván öt arról, hogy a vármegye 
tisztviselői alkotmányos törekvéseiben mindenkor 
támogatni fogjak. A főispán az üdvözlő beszédre 
nagy tetszéssel fogadott választ mondott, amelyben 
kifejtette, hogy ü politikai pártállásra való tekin­
tet. nélkül barátja akar lenni mindenkinek, szivén 
fogja viselni a vármegye érdekeit és a tisztviselők 
érdekeit is. Ezután még a vármegye törvényható­
sági bizottsága nevében Megyeri Géza nyug. kú­
riai biró üdvözölte az uj főispánt. A közgyűlés után 
aí uj főispán különböző küldöttségeket fogadott 

Pest vármegye közigazgatási bizottsága ked­
den délelőtt gróf Ráday Gedeon elnüklősóvel 
ülést tartott. Elsőnek Agorasztó Tivadar főjegyző 
t 'ijesztette elő az 1911). év első feléről szóló je­
lentését, amelyben ki terjeszkedett a közigazgatás 
egyes ágaiban történt fontosabb eseményekre és 
felsorolta azokat a hiányokat, amelyek a küz7 
igazgatás éraekében orvoslandóic volnának. Utána 
Petri Mór kir. tanácsos, tanfelügyelő mutatta be 
■1"vi jelentését a múlt hónap folyamán kifejtett 
működéséről. Előterjesztésero a közigazgatási bi­
zottság fel terjesztést intéz a vallás- és közokta­
tásügyi minisztériumhoz a kartali r. kath, iskolá­
nál a harmadik es negyedik, a valkéi róni. kath, 
iskolánál az. ötödik, a vecsési rom. kath. iskolá­
nál a második, harmadik és negyedik és a túrái 
róna kath. iskolánál a hetedik és nyolcz.adik ta- 
nitói állással való fejlesztéshez nyújtandó állami 
segély iránt. 1 üob tanítói javadalmazást és nieuc- 
dekhézi^ költségvetést hagyott jóvá a bizottság 
és megállapította a tahitótfalusi rom. kath. iskola 
fentartási kötelezettségét. Jelentette végül a tan 
felügyelő, hogy a most alakult Pestújhely köz 
sógben egyelőre tíz tanerővel uj állami iskola 
nyilvkmeg. Ezután a pénzügyigazgató terjesztette 
elő jelentését, amely szerint egyenes adóban a 
múlt hónapban befolyt 430.177 korona 37 fillér, 
ami a múlt óv ugyanezen hava ertdményéhez ké­
pest,. oOOl korona 70 fillér emelkedést mutat. Ez 
a'n'onoof elsejétől a múlt. hónap végéig befolyt 
-.419.028 korona 24 fillér, 1,580.333 korona 84 
fillérrel kevesebb, mint a múlt év megfelelő sza- 
k-aoan. Mell any apróbb jelentés elintézése után 
az ules véget ért.

KÜLFÖLD.

A nagyvezér Achrentbalnál. Marienbadból, jc 
lenük.: Gróf Aehrenthal külügyminiszter ma bősz 
szabb. sctakocsizást tett llakki Pascha török nagy­
vezérrel, aki holnap Karlsbadba utazik mig a kül 
ügyminiszter Becsbe utazik. A török pénzügymi­
niszter ma délután meglátogatta Hakki pasát és 
este. elutazott.

Alapítvány Edvárd király tiszteletére. Sir
Einst Cassel Edvárd király emlékezetére és a né­
met császár iránti hódolatának kifejezésére egye 
Ion-i ..négymilliós alapítványt tett. Az alapítvány­
nak. melynek az angol és német uralkodói párok a 
yedAokei, az a czélja, hogy Németország területén 
időző angol és Anglia területén .időző német pol­
gárok, amennyiben ínséggel kellene küzdeniük, 
segélyez (essenek, tehát angol-német jellege vau.

Falliéres Svájciban. Falliéres, a fránézi a köz 
társaság elnöke, tegnap délután 4 órakor Neueliate- 
bon át Pichon külügyminiszter kíséretében Bernbe 
érkezett. Amikor az elnök vonata a pályaudvarra 
berobogott, ágyú lövések dördültek el és a zenekar 
a „Marseillaise“-! játszotta. Fogadtatására a pá 
Jy a udvaron megjelent Centessé, a svájezi szövetség 
tanácselnöke, azonkívül MqSCr dr.. Bem város kor 
manyanak elnöke, és Steiger, Bern város polgár­
mestere. azonkívül az egész diplomácziai kar 6« 
!°, kat0natiszi- útközben óriási közönség állt sor­
falat, amelyik lelkesen éljenezte a franczia elnököt, 
úgyszintén Pichon is. Este a diplomácziai testük 
teket fogad ta^ Falliéres a franczia követség épületé­
ben, majd utána a szövetségtanáes bankettjén vett 
reszt.

A banketten az első félköszöntőt Com Üsse
fr*" «»..I k«K.,

Ijlliéres látogatásában annak a szimpátiának 
a megnyilvánulását látta, amely Franezinország és 
Svájez kozott fennáH. Comtcssc elnök tousztjám 
válaszolva. I allies elnök elsősorban köszönel-t 
mondod, azért a szívélyes fogadtatásért, amelyben 
részesítettel.. Azután kifejtette, hogy nem ok né), 
ni m-ii.ga, BvajVzot és Franeziuomágol tesvér- 

köztársaságnak. Egyetlen egy ország s.tm nyújt

nagyobb előnyöket az igazság és szabadság utáni tö­
rekvésért folytatott, évszázad- - törekvéseknek és az 
ezen eken épülő czivilizácZ lónak, mint Svájez. Végül 
('omlesse elnök egészségére és a köztársaság ja­
vára ürítette poharát.

Este 11 órakor Falliéres elnök a franieziil 
követségre hajtatott, ahol elutazásáig maradt.

Genf heti letartóztattak egy Sinner nevű anar­
chistát, mert egy anarchista lapban ama reményé­
nek adott kifejezést, hogy akadni fog Telinek egy 
olyan fin, aki vállalkozik arra,. hogy Falliéres elnö­
köt meggyilkolja.

Angol küldötteit Kőmálijában. Bukarestből je­
lentik: Az angol' király tróivnilópését, bejelentő 
küldöttség augusztus tizenhetedikén Szilvájába ér­
kezik. A küldöttség tiszteletére udvari diszellőd 
lesz és a királyi kastély teraszán gardenpartyt és 
zt nc-es lélyt rendeznek.

Figyelmeztetés Bulgáriának. Anglia, Frau 
cziaorsziig és Oroszország szófiai képviselői érté­
sére adták a bolgár kormánynak, hogy ne sZámit- 
son a hatalmak intervencziój'ára a maezedóniai 
bolgárok lefogyverezésé ügyében, sőt jól teszi Bul­
garia, ha iparkodik közvetlenül lékés megegye­
zésre jutni Törökországgal. Úgy látszik, hogy Bul­
gária megfogadta a tanácsot és egyenesen Török­
országgal lépett érintkezésbe.

A spanyol knlturharcz. Egy újságírónak aT 
ka.m.i volt több vezető karlista férfiúval beszélni 
San-Sebastianban. Az egyik vezér így nyilatkozott: 

— A karlisták kitűnően' vannak szervezve 
cs csak egy intés kell nékik, hogy fegyvert fog­
janak. A dinasztia ellen nem szítanak lázadást, 
lel vannak mindannyian fegyverkezve és készen 
vannak a támadásra! Egy hét leforgása alatt 
fegyverbe tudnak állítani 10..00U embert. A kar- 
lietál; azonban tudatában vannak anno!:, hogy a 
polgárháború' szintű elviselhetetlen nagy' rázkód- 
tafásokkal . járna az országra nézve és éppen 
ezért nem is fogják sohase kitenni Spanyolorszá­
got egy ilyen háború borzalmainak. A dinasztia 
kérdését ók csak másodrangú kérdésnek tekintik, 
az első I elad a luknak a vallásszabadság biztosí­
tását vallják.

I árisi jelentések szerint diplomácziai körök­
ben úgy tudják, hogy Spanyolország és a Vatikán 
között megegyezés készüli A tárgyalásoknak Oana- 
Jejas miniszterelnök és a madridi minezius között 
az lett az eredményük, hogy a kompromisszum 
létrejövendő már majdnem biztos.

Canal ej as miniszterelnök szeptember közepén 
utazást fog tenni Fraucziaországban, Angliában és 
Belgiumban. A miniszterelnök Briand miniszter­
elnökkel akar tanácskozni és ellátogat a brüsszeli 
kiállít fisra.

Újabb londoni jelentések szerint Alfonzé ki- ' 
rály nem utazott vissza Spanyolországba és a ki­
rályné is Londonban' maradt. A király vasárnap 
ejjel egy órakor nagy ködben Doverből Osteudebe 
utazott hajón, ott találkozott Izabella főherczcg- 
asszonynyal, aki a királynak nagynénje, Ostendé- 
bol Brnggcko ment, este pedig visszatért Osten- 
dóbe.

Nikita jubileuma. Nikita fejedelem tegnap 
délután a török misszió vezetőjét. Hilmi basát 
uiuidj ár [megérkezése után a hadügyminisztérium­
ban meglátogatta és mintegy húsz perczig maradt 
niihi. Ma délben a török misszió tiszteletéie disz- 
ebed volt. Miklós fejedelem a Danilu-rcnd nagy- 
kordonját adományozta Hilmi basának. A török 
követ es a követség tagjai, valamint a./ ideérkezett 
török tisztek rangjuk szerint kitüntetést kaptak.

A misszió tiszteletére tegnap adott diszebéden 
.Miklós fejedelem pohárköszöntöt mondott és a 
többi között a következőket fejtette ki-

— Amidőn ő felsége a szultán önöket megbízta, 
hogy idejöjjenek e» uralkodói jubileumom alkalmá­
ból szerencsék Bánatait tolmácsolják, ,, felsége ki­
váló í'okonszenvének és jóakaró barátságának bizo- 
nyitékát akarja nyújtani. Ki sem mondhatom 
mennyire meghat ez és mily nagyfokú öröm é< 
lu:la tölti el szivemet fen költ uralkodójuk iránt. 
Legyenek kegyesek dic*ö uralkodójuknál tolmá­
csolni a megingnthathu, barátság csodálat és tiszte- 
lel érzelmeit, melyekkel ö felsége iránt viseltetem. 
Legyenek kegyesek neki megmondani, hogy „agy 
érditludessel és élénk örömmel kísértein ., Űrödül 
mái.an végbement legutóbbi fejleményeket és azok 
Mkere iránt mindenkor a legmelegebb óhajokat

tápláltam, mert mint benső megelégedéssel látom, 
Törökországot a haladás útjára vitték, amely szép 
jövőjét biztosítja. Fenséged — monda a fejedelem 
-Hilmi basához fordulva — aki a szultán 'ö felsége 
országának újjászületésénél oly nagy szerepet ját­
szott, a legalkalmasabb arra, hogy ö felsége a szul­
tánnak üzenetemet tolmácsolja. Attól a szilárd 
óhajtól áthatva, hogy a barátságot, amely oly szc- 
rcnosésen fűz íenkülf uralkodójukhoz, értékes zálog­
ként őrizhetem, emelőm poharamat a szultán ö fel­
ségének egészségére és boldogságára, valamint né­
peinek fejlődésére és virágzására.

Ferdinand bolgár király pénteken Fiúméba ér­
kezik, ahonnan hajón Antivariba utazik, ahol rőszt- 
vcsz Miklós fejedelem jubileuma alkalmából rendé- 
zeudö ünnepélyeken.

Az angol Dreiuluoughtok ágyúi. Az, angol 
admiralilásnak sokáig féltve őrzött titka került 
most nyilvánosságra. Kiderült ugyanis, hogy a 
nemrég vizrcbocsátott Lion nevű luv'isiblc-tipusú 
hadihajó s a u'emsokára elkészülő Orion nevű 
Dreadnought-liajó oly ágyukkal vannak fölszerelve, 
amelyeknek méretei és romboló hatása minden 
más eddig ismert, ágyút, messze felülmúlnak.

A meggyilkolt bundavezér. Bclgrádban tegnap 
a nagy szinház-tércn a Narodna Obra.ua (Nemzeti 
Védelem) által egybehívott, tömegesen látogatott 
uépgyiilés volt, amely a. Brilep közuleLvn meggyil­
kolt Szokolovics (Uigur szerb vojvodáért való gyász- 
tüntetéssé fejlődött ki és tiltakozó euélja volt a 
szerb népnek Maczedóniábau és O-Szerbiábun való 
á.landu üldözésé ellen. A ALihály-vmlékszoborról 
fekete zászlók lengedeztek. A résztvevők hajadon 
fővel hallgatták meg az egyetlen szónok, Kafailo- 
vics iraezionalista szkupstinai képviselő beszédét, 
aki dicsőítette Szokolovicsnak a maezedóniai szer- 
bek védelme és a szerb egyház védelme érdekében 
kifejtett működését, és az ottani szerbeket fül szó- 
litotta, hogy halálát bőszül jak meg. Rafailovics 
beszéde után a tömeg nyugodtan szétoszlott.

A krétai jelölések. Az angol, orosz és franczia 
üg> > ivük figyelmeztették a görög kormányt 4 
krétai jelölések Veszedelmes voltára. A kormány 
azt válaszolta, hogy. ez .az ügy kívül esik a hatás­
körén, miiidazáltal megígérte, hogy a nagyhatal­
mak amaz álláspontja mellett fogja magát expo­
nálni, amely szerint a krétai jelölések vissza- 
vonaudók.

egyházak.

(A szlavóniai magyarok temploma.) Meg- 
Jiato es szép ürmei* volt vasárnap a n„kővári ua- 
gyaisagnaií. A református magyarság avatta föl 
uj templomai Boksa,, Sándor püspök jelenlétében, 
annly ünnepen \ alláskülönbség nélkül rész- vett
tarögrLS/JrVUmaÍ 1,agVar ‘ársadalom. Jelenvol- 
ak Cseh Ervin volt lwrvát miniszter, !liheg- 

iMhy Imre nyugalmazott főispán. Grain, Szveto-
lecsek T?'“* U'"' C,‘V°'-v Pénzügy igazgató, dr. Pal- 
l-rl J urszaggyulesi képviselő. Zsuzsin», z Ni- 
kol" főszolgabíró es luticsics Mátyás polgárnő*.

. A püspököt is kíséretét barovÓÍ áll »máson
kii'Í ö s ^r í! Vvr v,'!kdös''«“i-'>vk tekintély, -
mii lottsige fogadta, Zzazsincn Vit ,1,
,*,**»«y '-«i

I-Okot A templom előtt nagy közönség várt, , 
püspököt, akit ) asárhelyi lelkész üdvözölt. ozmán 
atailta a templom Kulcsát Szabó esperesnek -ú i 
megnyitotta a, templom ajtaját. Elsőnek Baki, 
»Sándor püspök lepett a szószékre - 1 - 7
1-an kérte Éten áldását. Azután Darabos LajoJ 

■ oumezuvasarholyi kantor énekelt, majd VáL'-
diVr -1 ’ \7' "J gyÍ.ilt'kozPt 11,1 késze mondott pré- diKácziot. Az istentisztelet után két-záz .értékű 
“he,I volt. amelyen Ttalsm, Rt, i; , ... ,
^ ^ -n hons.m!::r,k>>:,áfV

r,rs főispánra, Adamovics f,V,sp.'m m 1 ' "■
■;?7' w*
degekre mondott felköszönt Őt. c‘ U 'CL

(Német kath,»likasok nngvi-vlilésr V \ 
vasárnap Augshurgbnn tartandó német k-
ol,k"s_ nagygyu 6s előkészítő munkálatai máí tc?i 

jbv.cn \eget críil, A na^vcfviilr.Rt i ni » •
**.«»*«,**■..........
*222™* i==M«.«bbi„u í,g*,

forgalom lelvnyolitU,
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Szerda, augusztus 1 7.
EGYETÉRTÉS

fzíbö! a rendes vonatok™ kiviil még £f, külöti-
ronat érkezik Augsburghm A vasárnapi felvonu­
lásban (100 egyesület képviseletében 520 zászló alatt 
M zenekarral 20.000 férfi fog felvonulni. A német 
nagygyűlésre az idén is sokan mennek ki a magyar 
katolikus közéletben szereplők közül.

A brüsszeli világkiállítás katasz­
trófája.

— Ujabl* részletek. —«
Budapest, augusztus 16.

Az ekei rémület perezei elmúltak. Ma 
ipar objektivebbon tárulnak elénk a részletek 
cezek tif‘1 je* ejroszükhen megerősítik tegnapi 
híradásunkat. A mai jelentések természetesen 
kicsinyiteni szeretnék a tiizpusztitás nagysá­
gái, ez azonban nem igen sikerül az illetéke­
seknek. A mai hivatalos jelentések szerint 
ugyani? a nagy terjedelmű kiállításnak csu­
pán a belga és az angol osztályai, valamint a 
franczia kiállitás egy része pusztultak el. Ez 
a kijelentés, igy messziről, természetesen 
olybá tüubet, mintha a kiállításnak tényleg 
..csupán'1 a kisebb része pusztult volna el. Mi 
azonban rámutattunk már arra, hogy ez a ki­
telik ik rész — a. nagyobbik. Egy értékben, 
mint méretekben. A kárbecslések szerint a 
\ eszi őségét ma is 500 millió koronára taksál­
ják, amiből világosán láthatjuk, hogy mit je­
lent. ez a kisebbik rész.

Idehaza most, sokan gondolnak arra, hogy 
nu mit volna, ha véletlenül Afagyarország is 
kiállít Brüsszelben és — leégtünk volnál Ho­
gyan hevertük volna ki ezt. a súlyos vesztesé­
get,? Host, sokan örülnek, hogy erre nem ke 
riilhetett a sor. Ezzel a gondolottal kapcsolati­
ban azonban felvetődik most az a kérdés is, 
hogy vájjon, miért nem állított ki Magyar 
ország is 3 belgák világkiállításán? A sok ta 
lálgatással szemben a legautentikusabb értesi- 
léseink alapján a következőkben adhatjuk elő 
a dolog praehistorikumát:

— A belga kormány annak idején hivata­
losan fordult Kossuth Ferenczhez. akkori keres­
kedelmi miniszterhez, fölszólítva öt, hogy Ma­
gyarország is vegyen részt, a brüsszeli nemzetközi 
kiállításon. A kereskedelmi minisztérium erre 
aiirt a külügyminiszterhez, hogy mi a véleménye 
a belgák kiállításáról ? Aohrentha.l ekkor a leg­
határozottabban kijelentette, hogy Ausztria hi­
vatalosan nem vesz részt a kiállításon, morf. nem 
tartja rentábilisnak és mert. az osztrák nagy­
iparosok és kereskedők is idegenkednek tőle. Ez 
a felfogás, régi tapasztalatok alapján, a magyar 
felfogással is egyezett, mire mi nyugodtan elej­
tettük a kiállításon való részvétel tervét.

Igen, ám, de közben Ausztria csendben és 
Iátokban mégis készült a kiállításra és a legna­
gyobb meglepetésünkre az utolsó pillanatban már 
rgy ki sz, odahaza megrendezett kiállítást kül­
dött a belga, fővárosba. Igaz, hegy ez a kiállítás 
nem sok dicsőséget hozott társországunknak, 
mely Peru, Chilié és Algir mögött utolsó helyű 
van képviselve, Magyarországgal szemben azon­
ban ismét perfidiil jártak el. Mert, ha egyé-b ér­
deke nem is volna Magyarországnak, hogy részt- 
v'gyen a brüsszeli kiállításon, mint hogy Ausz­
tria mellett önállóan kiállítson. — Ausztria ép 
pen ezt akarta elintrikálni elölünk. És ebben volt 
segítségükre a külügyminiszter, aki története­
sen a magyar érdekeknek is képviselője odnkiirm 
így aztán megtörtént, az, ami bizonyára czélja 
volt Ausztriának, hogy az az epy-két magyar 
Kiáiifó, aki mégis részt, akart venni a brüsszeli 

kiállításon, az osztrák pavillouknn -olt kénytelen 
elforndni a néki kv-zségee! felajánlott, helyet.
5 alaliol cgv óriási tálfia alatt, ahol elms hetük­
kel áll: •iulri'-hc. Ki is tűzettek egy piros-fehér- 
zöld zászlót, amelynek árnyékában szerényen 
húzódik meg két szál magyar ozég a Zsolnay-féle 
majolika gyár (I ünfkirchen —Pécs) és egy Kohn 
nevű miiütvös. Iw -ikeriilt megint Ausztriának 
a nvura fcnhutóviga nl.it: bemutatni egy darab 
Magyarországit, bizonyára felhasználva ezt az ni

kaimat, is arra, hogy függetlenségünket a hiszé­
keny külföld előtt eldisputálja tőlünk.

Az „Egyetértés“ munkatársa megkúr- 
d zte ma Szí erényi Józseftől, a volt kormány 
kereskedelmi államtitkárjától, hogy a koali­
er, iós kormány miért mondott le Magyaror­
szágnak a brüsszeli világkiállításon való rész­
vételéről ?

— Brüsszelben minden tíz esztendőben 
rendeznek kiállítást. Magyarországnak pe 
dig éppenséggel nem ipari érdeke, hogy LE 
esztendőnként felvonuljon a belga, fő váró i 
ban. Eddig mindegyik kiállításon reszt vet­
tunk, de sok ’anyagi, sót. erkölcsi hasznunk 
sem volt a hozott áldozatokból. A tapasztal­
tak alapján tehát, nem roll, szándékunkban 
az idén, hogy a belgák kiállításán részt ve­
gyünk. Jövőre amúgy is két olasz kiállitá- 
son képviselteti magát Magyarország; csak 
elforgácsoltuk volna a. magyar erőt, ha 
Brüsszelbe is elmegyünk. A magyar in- 
dusztria nem bir el annyit,

__ Ausztriának ugyanaz volt a nézete, de 
aztán mégis kiállított, csakhogy letvomfclja 
Magyarországot. A külügyminiszter sakkku 
zasa azonban nőm sok babért szerzett az ősz 
trákoknak.

A mai híradások arról beszélnek, hogy a 
nemzetközi biztosítási piaczot nagy pé-nziigvi 
katasztrófa fenyegeti a brüsszeli veszteségek 
nyomán. Ebben a kérdésben munkatársunk 
kérdést, intézett Balobán Adolfhoz, az Első 
Magyar Általános Biztosító Intézet Igazgató­
jához, aki a következő megnyugtató választ 
adta:

— Azt hiszem a biztosító-intézeteket 
fenyegető katasztrófákról szóló hírek túl­
zottak. A brüsszeli kiállításon nem kötöttek 
köpontositott biztosításokat, mint nálunk -az 
ezredéves kiállításon, veszteség tehát, csak 
részleges lehet, a rizikó el oszlik. A legerő­
sebben talán a német biztosítók voltak nnga- 
zsálva, de csak Németországgal szemben. 
A német kiállítás pedig, ucfv tudom, nem 
égett. le. Ők tehát mit. sem veszítettek. Az 
angolok s a francziák viszont oly nagy töme­
gekben kötötték a biztosításokat, hogv egyre- 
egyre igazán nem jut annyi, amiből katasz 
tréfa lehetne. De mindentől eltekintve, a 
viszontbiztosítások jórészt fedezik a veszte­
ségeket.

A brüsszeli kiállítás égéséről egyébként 
ma még a következő jelentéseket, kaptuk:

Mekkora a kár?
Most már megállapítható, hogy több nemzet 

pavilionja ép maradt, vagy csak kevéssé rongáló­
dott meg; igy Németország, Hollandia és Spanyol- 
ország kiállítása. Az olasz pavilion kiállítóinak 
kára sem lehet, jelentékeny. Kanada, Brazília, a 
franczia gyarmatok és sok más állam pavillonjai. 
valamint a gépcsarnok is teljesen sértetlen maradt.
.-1 kiállítás főhomlokzata azonban teljesen elpusz­
tult. A főépület, kupolája, ameh/ czementhől készült, 
leomlott. A franczia kiállításban epriedül tizenhét 
milhíj frank érlelni gyémánt, volt kiállítva. A drá­
gakőnek egy részét sikerült, megmenteni. Amikor 
legnagyobb volt a veszedelem, akadtak, akik meg­
kísérelték a fosztogatást. Több fosztogatót elfogtak 
es megöntözve a rendőröknek adtak út. TIir szerint 
egy tolvajnak, akinek két keze és zsebe tele volt 
gyémánttal, sikerült elmenekülnie. \ megmentett 
gyémántot, úgy amint hirtelenében összekapkodták, 
mindenféle tartóba gyömöszölték és a parkba vit­
ték. ahol katonák állottak őrt lövésre készen tar­
tott fegyverrel. Oltás közben a víz is nagy kárt 
okozott a pnvillonokban. amei.voket. a liiz megkí­
mélt. Sok olasz műremek, különösen régi, mesterek 
remekei olió/s közben pusztultak el. A franczia ki­
állításból több üvegszekrényt, amelyekben a szabó- 
n iivészét remekei voltak elhelyezve, megmentettek.
Az elpusztult tárgyak közül a legértékesebb nz nn- 
'erezi evémnátliös-,..örülök kiállítása volt.

TIir szerint Bubensnrk tö.hl nagy értékű fest­
ménye ő a liiz martaléka lett. Ja men, a kiállitás 
elnöke, va.atiiir:; a kiállít,is vezetősége kétségbe van
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esve. Az a hir, hogy egy angol koronaékszer és ér­
tékes angol festmények elégtek, alaptalannak bizo­
nyult, de sok. nagy értékű régi "bútor, amint azt 
az „Egyetértés“ először adta. hívül, n tűzben 
veszett.

A tűzvész által okozott kárt hozzávetőlegesen 
ötszáz millió frankra becsülik. Csaknem az összeg 
nagy gyárosok kiállításai biztosítva voltak. Az 
együk összeomlott épületben három szoba volt. renge­
teg értékű tárgyakkal. Az egyikben volt a nagy­
szabású gyémánt-kiállítás, ahol milliókat érő drá­
gakő pusztult el.

A franczia pavillonfcan sok XIV. Lajos kora­
beli gobelin volt. amelyeket különböző kastélyokból 
hoztak. Ezeket megmentették, de elpusztult három­
száz festmény és több szobor, amelyek közül néhány 
Boám alkotása volt.

Kártérítési igények,
A biztosítási összegeket nehéz pontosan meg­

állapítani. mert egyes ezégek különböző áruikat 
más-más biztositó-tárcaságnál biztosítottak. A tüz- 
mentes vasszekrényeket, melyekben a kiállitás 
belga osztályának tizenöt millió értékű ékkövei is 
vannak, még nem nyitották ki, de a szekrények 
állapotából e.zt lehet következtetni, hogy tartatniuk 
sértetlen maradt. A rendkívül nagy értéket kép­
viselő franczia iparczikkek nem semmisültek meg 
teljesen. Habár most még nem lehet megállapítani 
a kár nagyságút, annyi már most biztosra vehető, 
hogy korántsem olyan naay, mint aminőnek eleinte 
hitték.

A kiállitás nyugati vésze egy romhalmaz, Ős- 
tirüsszel teljesen eltűnt a told szinéröl. A kárász- 
szeg értéke különben cdoleges becslés szerint 150 
millió frankra tehető. Anglia maga, mintegy het­
venöt millió frankot, követel a. belga kormánytól 
éé. a kiállitás vezetőségétől. Ezenkívül több más, 
Kari szenvedett kiállító is kártérítési igénynyel 
lépett, fel. Az óriási tűzvész egyébként a biztosító 
társaságokra nézve, is nagyszabású, pénzügyi ka­
tasztrófát jeleni.

A kiállitás regrcha]to-bizotfrága a- cs-'—vg 
érdekelt biztosító-társaságokat ajánlott le. élben, 
értesítette a katasztrófáról. A kiállítás an-ol 
osztályában megmérhetetlen értékű tárgyak pusz­
tultak el, mint ahogy egyáltalán a tűz által az 
angolok, szenvednek legfőbb kárt az összes kiállí­
tó nemzetek között. Az angol, kiállitás főbiztosa 
azonnal megtette a szükséges intézkedéseket, hogy 
a károsultak megfelelő kárpótlásban részesülje­
nek. A franczia szervező-bizottság tegnap este ülést 
tr.rtott. de ezen az ülésen nem hozhattak határo­
zatot. A kiáll Hók egyrésze nagyon lehangolt és nem 
bízik henne hegy g kiállításnak a katasztrófa 
után is sikere lesz.

Élénken kommentálják a leégett pavillonok 
milliói kártérítése kérdését. Hir szerint első sor. 

lan angol biztosító-társaságok vannak érintve.
‘ ts-Brüsszel pavillonjai csaknem valamennyien, 
angol társaságoknál voltak biztosítva, úgyszintén 
íz angol osztály nagy része in. A belga, biztosító- 
•ávsaságok által megtérítendő összeg legföljebb há­
rom-négy millió frank. Az angol hizt.ositó-társasá* 
vök- veszteségeinek egy része a viszontbiztosítás 
"wén magt rtil. Az a hír, hogy angol biztosi ló-tár­
saságok n brüsszeli tűzvész okozta kár miatt meg­
buktak. alaptalan, vagy legalább ín komi. Ami i 
'Ege. osztályt illeti, a kiállítók nagy része való- 

-'niiieg engedőimet fog kapni, hogy Brüsszel vá- 
" :.-i!( épen mntndt pari-ionjában álMtsák ki 

-zikkcikct. Brüsszel polgármestere már megadta 
e-re az engedőimet. Ős-Briisszclbcn a. vendéglék 
közéd csak négy veit. biztosítva, n többit a tűzvész 
tönkretette, uir.- bogy segítő nkrzió megindítása 
válik szükségessé az érdekükben. A B-íseo-féle 
Uatsereglct. amely! on hatvan darab értékes vad- 

álhit voll, erek néhány nappal ezelőtt biztosíttatott 
a tulajdonosa, által. A kiállít ist rendező bízol v- \ - 
szinté-n felelős a tűzvész által a kiállítóknak okn- 
z-'tt kárért, de. a bizottság mindössze, kél mtinó 
frankká1 rendelkezik nz esetleges defiezit fed. zó 
sé-o. De hogv miként fogják a kiállítók ká-nk-t 
érvényesíteni, ha n kár a két millió frankot mrzr- 
lialadja, azt még nem tudják. Általában az a íüífo- 
gá - cr\ ényesiil, hogy a belga állam maga erölrsUcg
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felelős oka.'itt kárért ,s m államnak kell megté­
ríteni f külföldi kiállítók kárát.

Abból a beszélgetésből, mely ma délelőtt az 
sneol kiállítás vezérbiztosa és Jnnsen rendező- 
bizottsági elnök között folyt, valószínűnek tet­
szik. hogy az angol kormány az. elpusztult angol 
kiállítást teljesen helyre akarja állítani. A XVI, 
és XVII. századbeli műalkotások kiállítását a tűz 
nem pusztította el, mert a tűz színhelyétől távo­
labbra volt elhelyezve.

Fogas jogi kérdés, hogy mennyiben tartozik 
szavatossággal n kiállítási bizottság a kiállított 
tárgyakért, és milyen összeg erejéig felelős a belga 
állam. A kiállítási szabályok szerint a végrehajtó- 
bizottság rendelkezésére kétmillió frank áll eset­
leges károk megtérítése czőlából. Ez az összeg 
természetesen édes kevés, hogy ebből a kárvallot­
takat kielégítsék és a poruk egész sorára van ki­
látás.

lezárták a kiállítást.
A kiállítási hatóság rendeletére tegnap 

este hat. órakor, amint azt megírtuk, bezárták 
a kiállítást. A kiállításnak körülbelül ■•százezer 
látogatóját csendőrökkel távolították el. A ki­
állítás ki járóit azután csendőrök és katonaság 
szállotta meg. Hír szerint a, kiállítás egyelőre 
zárva marad mindaddig, amig a katasztrófa 
okát. hivatalosan megállapították. A tűzvész 
okának kiderítésére a hivatalos vizsgálatot 
már megindították. A tegnapi nap folyamán 
a kiállításnak több alkalmazottját kihallgat­
ták. Általában azt hiszik, hogy a tüzet villa­
mos rövidzárlat okozta. A kiállítás vezetőségi) 
körében a kedv igen nyomott. Tegnap a kiállí­
tás területén számos lopást követtek el s több 
tolvajt telten is értek. Összesen több, mint 
barmi néz embert tartóztattak le. A kiállítás 
különböző pa Villonjaiban tizenhárom lopás 
történt, s a tolvajok többnyire igen értékes 
tárgyakat loplak el. A lopás nagy része a fran- 
czia és a német pavillonban történt,

A páui'k.
A közönség rémülete két helyen a legma­

gasabb fokra hágott. így például, amikor a 
tűzvész kitörése után. a kiállítást kiürítettek, 
Ős-Briisszdben körülbelül tízezer ember volt, 
akik között borzasztó jelenetek játszódtak le. 
bl közönség menekülése közben rád. jelenetek 
■voltak. A nagy pánik folytán az emberek az 
asszonyokat és gyermekeket el taposták és sok 
embernek a ruháját is letépték. A vad jelene­
tek kevéssel utóbb megismétlődtek, amikor a 
Hiz átterjedt az országúira.

fótiak meg. bár nem lehetetlen, boggy a tűz­
vésznek emberélet is esett, áldozatul. A belga 
reggeli lapok szerint az Ös-Brüsszelbcn álló 
Bvstock-mcnazsvria hét alkalmazottja eltűnt.

Részvét.
Münchenből jelentik: A belga királyi pár ma 

ideérkezett. A királyi pár folytatja útját Brusz- 
szelbe.

Albert belga király azt a táviratot, amely a. 
világkiállítás fii/katasztrófáját, közölte, tegnap dél­
után 4 órakor kapta meg Toblaehban és rögtön a 
következő távirattal válaszolt;

A legnagyobb sajnálattal értesülök arról a 
rettenetes szerencsétlenségről, amely nagyszerű 
kiállításunkat sújtotta. Önökkel együtt végtele­
nül sajnálom, hogy oly nagyszámú csodálatos 
alkotás elpusztult, amelyeket nemcsak n mi szor­
galmas polgárainknak, hanem a kiállítást támo­
gató többi nemzet polgárainak tudománya, mű­
vészete cs ipara teremtett meg. Legmélyebb 
sajnálatomat fejezem ki u rendező bizottság tag 
ja inak', valamint a kiállítóknak maguknak a be­
következett, nagy szerencsétlenségért, amely ki­
állításunk egy részét elpusztította.

A mai nap folyamán s kiállítás igazgatóságá­
hoz, különösen Francziaországból és A’cmet.ország- 
ból számos részvét távirat érkezett.

A fatifelügyeSoségi státus.
Budapest, augusztus 16.

ír.
A" tanfelügyelői karnak fentebb vázolt fizetés- 

rendezési mozgalma szimpatikus, Kívánságaik 
jogosak és méltányosak. A fizetésrendezés ügyének 
azonban egyik tő ütköző pontja alighanem éppen 
a kinevezések rendszertelensége lesz. Ebben a st í­
lusban egyenrangúnak tekintik a tanítói és a dok­
tori oklevelet ; tanítót éppen úgy neveznek ki se­
géd tanfeliig,velőnek. sm.it középiskolai, tanítóképző 
intézeti tanárt vagy jog- és bölcselőit »dort. Ez a 
vegyes kinevezési rendszer azután lehetetlenné 
teszi a tanfelügyelői személyzet anyagi helyzeté­
nek a rendezését. A kormány ugyanis nem haj­
landó a tanítói oklevéllel bírókat olyan fizetéssel 
ellátni, mint az egyetemi végzettségűeket, minek 
következtében a tol Ínok örökké a XT. és a segéd- 
tanfelügyelő örökké a X—IX. fizetési osztályban 
marad.

A pánik akkor érte cl tetőfokát, amikor 
•1 kiállítás offé.-z területén elterjedt az a hír, 
hogy az (Is-llriisszcll on levő Bosco-fele állat- 
sei'ogl elh'il ki törtek a rndállatok cs az orov.- 
Janok, tigrisek, leopárdok és medvék több 
embert darabokra téptek. Tényleg egy oroszlán 
ki is szabadult, do ezt csakhamar agyonlőtt éle. 
-Menekülés közben több nő és gyermek súlyo­
san, vagy könnyebben megsebesült.

Segélyakczió.
Tv'i, szenátor tegnap levelei, intézett i belügy­

miniszterhez, amelyben különféle intézkedéseket 
ajánlanak neki a tüzkatucz tréfa alkalmából. Így 
többek köz, t aj un Íj ük , liogv ri'sZesitsdr seijélyben 
azokat a kiállítási alkalmazottakat, kik u által 
kenyerüket elveszítették. A két szenátor ezenfelül 
felveti a kérdést, hogy nem kollcnc-e öszeliivni a 
kamarái, hogy részvétének kifejezést adjon és a 
katasz, ifa, áltál sújtottaknak megfelelő segcla- 
összege! szavazzon meg. A bíróság már megindí­
totta u vizsgálatot katasztrófa okának kiderítése 
végett. Az ügyészségnél tegnap több embert ki­
hallgattak.

Halottak és sebesültek.

A hír. tanfelügyelők azon kívánsága, hogy 
arányosan a VJ. és YfJ. f. 0. soroztes-anak. mél­
tányos es e szerény kívánság teljes!lése dől a 
kormánynak nem volna szabad elzárkóznia. A tan- 
felügyelők fizetésrendezé-émT azonban sokkal fon­
tosabb a segedtanfel ügyelők fizctésrcndvzésc. A
kir. segédtanfelügyelők üt) százaléka tanítónőt 
kénytelen feleségül vonni, hegy meg tudjon élni. 
Némely vármegyében .1—1 srgédtunfdügyclő mű­
ködik és ezek feleségei azokban az; iskolákban ta­
nítanak. melyeket a saját férjük tartozik meg- 
' izsgálni. \ annak segéd tu nfel ügyelők, akiknek a 

j felesége kénytelen reggeltől estig zongornlcezkét 
adni, hogy megélhessen. Viszont, más se-gédtnn- 

I felügyelők oly mellékfoglalkozásokkal keresik kc- 
■ nyeriiket. mely fizikailag teljesen kimeríti őket. 

Ezek az emberek napról-napra úgyszólván csak 
étkezni és aludni járnak haza; magúmlolgaikat. 
családi ügyeiket, társadalmi kötelességeiket nem 
végezhetik el, azokat teljesen elhanyagolni kény­
telenek.

Rendes körülmények között kir. segédtan 
felügyelővé olyan idősebb áll. tanítót neveznek ki, 
aki mint tanító ismerettségévcl, jeles képzettségé.

A városban clterjédt hírek iszcirnt eddi; 
a katasztrófa sebesült jt-i mik a száma harm in esz 
* három holttestet is találtak. Az egész helv- 
' v-A is kivonult, hogy a kiállításhoz vezető 
utakon tolongó tömegeit visszaszorítsa. A Bői­
ben-« ventten, bir szerint negyven ház égeti le. 
A tegnapi hírekkel széniben. liegv 10—őt) em- 
l'Or a tűzbe veszett, ma hivatalosan jelentik, 
hogy ez ideig egyetlen halálesetet sem állapi­

vá és kiváló érdemeivel messze fölülmúlta kar- 
társait. És ilyen érdemekben dús embernek 40 — 
éves korában TOGO korona fizetési ad az állam 
azért, mert nemzedékeket neveli fel C~- egész fai- 
vakat, nagyközségeket magyarosított meg, A kir. 
segéd tan Jel ügyelők helyzete a lcglarlhatntlunabb, 
a Budapesten megtartandó értekezleten ö érettük 
kell legtöbbel lenniink. Ha vau jogos követelés, 
álkor a m,g 'dlan11 Iügyelőké bizonyára az.

A tollnoki állásokat szintén idősebb, jelesebb 
tanítókkal, tanárokkal, jogtudorokkal stb. töltik 
be, bár a protekezió idő is olyan egyéneket jutta­
tott be, akik zavarba jönnének, hu. megkérdezné az 
ember tőlük, hogy azelőtt mivel foglalkoztak?

Ezen állások kitöltőit is siralmasan dotálja 
or állam. A XI. f. osztályból: eveken keresztül nem 
tudnak kiszabadulni. Van köztük néhány jele1, 
igen tehetséges ember, de 1400 korona fizetés mel­
lett, nyomorogniuk kell, kedvet, ambieziót veszte­
nek és csak szaporítják a szellemi proletárok 
veszedelmesen növekedő számát.

A kir. tnnfeliigyclőségi status rendezése tehát 
csak úgy keltene általános megelégedést, ha a 
tanfelügyelők VI—VII., segéd tanfelügyelők YIIT— 
IX., a tolInokok pedig a X. fizetési osztályba soroz­
ta inának be.

A lanfolii gyei őségek Ív., z szolgál áttételre beren­
delt áll. tanitók mozgalma úgy látszik nem keltett 
nagyobb éi-deklődést,

A korira than foglalt indítvány a felsőbb 
fórumnál előreláthatólag elutasításban fog része­
sülni. A tanfeliig,velők há ro m negyed része ellene 
lesz az indítványnak, de különösen azok a tanfel­
ügyelők fognak az indítvány ellen állást foglalni, 
akiknvk egyetemi végzettségük' van. Meri vizsgál­
juk meg közelebbről az indítványnak az ügy érde­
mére vonatkozó egyes pontjait.

Az indítvány 3-ik pontja szerint a berendelt 
tanítói minőség besziintetendö s helyette az TSS3; 
1 • I- -ez. 8. szakasza, c) pontjával szervezett tollnoki 
állást kell meghagyni. Leír teflon, hogy az áll. 
tanítók az indítvány fenti pontját elfogadnák'. A 
berendelt, tanítói minőséget nem lehet és nem sza­
bad beszüntetL'i; nem szabad éppen az állami taní­
tók érdekében sem. Alert kiket szoktak szolgálat- 
tételre tantóliigyelösegekhez berendelni ? Olyan ta­
nítókat, akiiét az iskola poros cs egészségtelen 
levegője megtámadott, akik a sok beszéd köretkvz- 
b beír hurutba estek, vagy akik egyéb okok miatt 
tanítói kötele vegeiket tovább ifim képesek sikerrel 
végezni, do irodai munkára egyébként alkalmasak. 
A berendelt tanítok háromnegyed része ilyenekből 
l* liii ki. Gyasrdn aránylag eleg fiatalon kénytele.- 
nek a tanítok bereiido.est kérni, ne.'.-f kis sziámii 
szolgálati éveik miatt nyugdíjba nem hajlandók" 
menni, a hivatalban pedig meg cny pár esztendőig 
emelhetik szolgálati éveik számát. A beteges, de 
fiai il cs az idősebb tanítók részért) valóságos 
jetelonysagi intezm/my a tan felügyelői hivatal.

Be mindezektől eltekintve az indítvány ezen 
pontja különben is tárgytalan, mert hiszen a mi­
nisztérium is belátta, hogy a tollnoki állások fe­
leslegesek. A fokozatos beszüntetés már folyamat­
ban is Mm s Így volta képen tárgytalan az indít- 
v“ny 1—T ik pontja is. _. Határozottan cllcn»zm,. 
vés és sértő az indítvány .'-ük pontja. Itt. a

taiia.c a tanítói, mint pl. a bölcsészetdoktori 
oklevélnek. A/t kívánják, b.ngy a tanítóból lett 
tollir'k 1 év múlva, az egyetemi végzettségű toll nők 
pedig S óv múlva neveztessék ki s igódtanfel- 
iigyelövé! !•> mivel ók az indítvány ő-ik pontja 
szerint valamennyien tol Ínokok akarnak lenni, 
ilyen módon bizonyos idő. múlva csalt tani tóból 
lett, tolInok volna sogédtanfoliigyolővé kinevez­
hető. Az indítvány ezen pontjai az amúgy is Hrai- 
mns nivón álló tanfelügyelői kar szinvonalanak 
t'ljes leszállítását ezélozizák, mert nyilvánvaló, 
hogy ezek a pontok az egyetemi végzettségűeknek 
a tanfelügyelői pályáról való teljes kiszorítását 
kívánják.

Kivihetetlen az indítvány 0-Ik pontja i,. 
mely a tolhiokol; részére évó- és iskolalátogatási 
jogot kíván biztosi tani. Kivihetetlen, mert i tnn-

fvliigyolu, aki iskolákat nem látogat, aki részére 
a miniszter titi átalányt nem engedélyezett. IIven 
tedö segéd tanfelügyelő'’'' van pl. Pozsanymegyé-bén.

A berendelt tanítók imlitványáuak egyetlen 
pontja volna keresztülvihető, de ez is c-ak tör' 
xényhozá- utján. Az indítvány utoLő pontja a 
kir. tanfclügyolöségi tollúnk elnevezés helyett a 
magyarosabb és a szolgálat jellegéi, minőségét 
hívőbben lel tüntető , .tun feliigyelöséyi fogalmazó•' 
elnevezés életbe léptetését kívánja. Ennek az ei-
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nevezésnek helyes voltát tavaly nr. „Egyetértés* 
hasábjain ki lej tel tóm és most is hozzájárulok.

Az ösz.szol Budapesten megtartandó kir. tan­
felügyelői értekezlet mindezeket a kérdéseket, 
melyeket röviden itt ovin leltem, bizonyára alapos 
vita tárgyúvá fogja tenni és remélhető, hogy hozzá 
fog szólni a tanilúképzöintézet,i tanárok és a. polg. 
isk. tanítók egyesülete is és ily módon lehetsé­
gessé válik oly megállapodásokra jutni, amelyek, 
főlapén hu illetéke« helyen meghallgatásra talál­
nak, minden irányban megelégedéssel fognak ta­
lálkozni.

Iskolai BB előtt.
El*ö apa: Szervusz, barátom, gyere be egy po­

hár sörre.
Második apa: Nem fejhetem, barátom.
Első apa: Mi az, hogy nem jársz kávéházba?
Második apa: Hja, nem Lelik.
Első apa: Es hogy nézel te ki? Micsoda régi 

juha van rajtad?
Második apa: Nem futja uj ruhára.
Első apa: De hát mi az ördögbe takarékoskodsz? 

Hiszen neked hatezer koronán felüli évi jövedelmed 
van!

Második apa: Csakhogy van egy fiam. Es kez­
dődnek n hóira Iá sok, t anszer vásárlások. Hát spó­
rolni kell. A íiu beiratása 20 korona, a félévi tan­
díj negyven korona. Mértan, tértan, czéltan, vés- 
tun egyenként három korona. Egyenes lénia, görbe 
lénia, kerek lénia, li á rom szögletes lénia, mindegyik 
egy korona. Kis füzet, nagy füzet, rajzfüzet, vonalas 
füzet, ezért az ember sokat tizet. Aztán jön a fok­
mérő, szögmérő, lemérő, felmérő. Fehér kréta, színes 
kréta. Kis táska, nagy táska. Körző, czirkli, rajz- 
szerek, rajzszögek. Földrajz, térkép, -hálózat, föld­
gömb és a Gqnczöl-esillag. Görögpótló, nemet pótló, 
latin pótló és pótló-pótló. Énekes könyv, dalos­
könyv, dalok könyve, könyves dalok. Magyar törté­
nél, német történet, világtörténet . . .

Első apa: Jó. jó! De hiszen használhatják a 
könyveket jövőre is a gyerekek.

Második apa: Első osztályú tévedés! Miért esi- 
Hálnának a tanárok javított bővebb, bőven javított, 
újra bővített és átnézve bővített javított tankönyv 
kiadásokat. Ez még mind semmi. Aztán kell könyv- 
tárdij, szoígadij, tandíj, viteldij. hozataldij, privata- 
dij. Szépírás, rondirás, rosszirás, görögirás, felírás, 
leírás. Bekötés, kikötés, felkötés. Kék tinta, fekete 
tinta. Kis toll, nagy toll, töltőtoll, üutöltő, mással- 
töltö . . .

Első apa: De bút az ég szerelmére, hányadik 
Osztályba, milyen iskolába jár a tiad ?

Második apa (nagyot fújva): Most megy az 
cl.-ö elemibei

Fakir.

TÁVIRATOK,
Chile elnöke Németországban.

Bréma, augusztus 10. Fodor Montt. t kilo el­
nöke ma kis'-relével a „Vilnius“ császár gőzösön 
ideérkezett. Holnap az elnök mint a szenátus ven­
dége, sótakoesizást tesz a varosban, majd részt \ esz 
a tiszteletére adott reggelin és azután Berlinbe 
utazik tovább.

Az indiai forrongás.
Kalkutta, augusztus 1 ti. A rendőrség házkuni" 

tá>t tartott egy volt képviselőnél, hír szerint azért, 
mert fogy ver becsempészéssel gyanúsítják. Ez alka­
lommal a forradalmárok levelezésének fontos re­
szel a rendőrségnek kezere jutottak. Fegyvert nem 
találtak.

Az amerikai elnökválasztás.
Newyork, augusztus Ifi. A baragossaban tat 

tandó republikánus nagygyűlés elnökévé i bizott­
ság ns in Roos'-clUkI, hali'ni Shrrmant jelölte.

Közgazdasági táv iratok.
Osztrák I'öld Ilit el -sorsjegyek húzása.

lives, augusztus Ifi. \ háromszázalékos osz­
trák földhitel - u.-jegyek inai húzásán a 90.000 ko­
ronás főnyereményt a 3355— 56. szumu sorsjegy 
nyerte.

Amerikai tőzsdék zárlata.
N ewyork.

attg. 1(3. uug. 15. aug. 13. 
Búza helyben 100 Ft 109% 110 V 2

szeptemberre 108% 109 % .100%
deczemberre 112% 112% 112%

Tengeri szeptemberre ,71.% 71% 72%
Chicago.

Búza, szeptemberre 102%' 102 103V3
deczemberre 105%' 105% 100%

Tengeri szeptemberre 03% 03% 04%
Ncwyork, augusztus 10. Gyapot Newyorkban, 

helyben 15.70 (15.55). Gyapot szeptemberre 14.23 
(14.19). Gyapot novemberre 13.47 (13.40).
Gyapot. New-Orleansban, helyben 14‘Vn (14,5/u;. 
Petroleum Stand white Newyorkban 7.05 (7.05). 
Petroleum Stand white Philadelphiában 7.05 
(7.05). Petroleum Ha fin cd in Cases 10.05 (10.05). 
Petroleum Credit Blancos at Oil City 1.30 (1.30). 
'/-sir Western steam 12.25 (12.15). Zsir Echo cs 
Brothers 12.55 (12.50).

Chicago, augusztus 18. Zsír deczemberro 
12.92 (11.85). Zsir októberre 11.82 (1,1.75). Sza­
lonna short clear 12.12 (12.12). Sertéshús októ­
berre 20.85 (20.80).

ÚJDONSÁGOK,
Művészet az öldöklésben,

'Azt fogják ránk külföldön, hogy kezdők 
vagyunk a kultúrában. Mikor eljönnek hoz­
zánk, hogy megnézzék szép, virágzó főváro­
sunkat, vállon veregetnek berniünket és azt 
mondják: szép, szép minden. Méltóknak mon­
danak bennünket, arra, hogy őrizzük és íej- 
leszsziik Nyugat kultúráját. De ha egymás 
közt vannak, vagy ha éppenséggel írnak ró­
lunk, akkor egész más züngéje van annak, 
amit mondanak. Nincsenek megelégedve kul- 
t urá 1 i s készségük kel.

Mi pedig, ha reflektálunk is olykor-oly­
kor a kifakadásokra és vádakra, csöndben 
megteszünk egyet-mást, hogy odasorakozihas- 
sunk a modern kulturnép-ekhez. Nem teszünk 
meg mindent; azt magiunknak lsed kell ismer­
nünk, de erőnkhöz képest mégis eleget te­
szünk.

Most azonban egy nagy kultum-épről 
akartunk szólni és e kulturnép-nek egy nagy­
szerűen — borzalmas vívmányáról. Olyan 
vívmányról, amelyért irigyelhetik a katonai 
hatalmak, melyek szintén beleilleszkednek a 
modern kultúra keretébe, de amelyért ko­
rántsem irigyli az. aki igazára rajongó hive a 
valódi, nagy, világhódító és világot átala­
kító kultúrának.

Az angol nemzet vívmányáról lészen 
szó. Ki tagadná az angolok cziviüzatórius 
misszióját, amelynek igen jelentékeny részét 
már teljesítették. Száz, meg száz példával 
jártak elől; kezdeményezésekkel ejtették bá­
mulatba a világot. Közbeléptek, vagy leg­
alább i<- közbeszóltak, ha más népek durva 
vétségeket követtek el a czivilizáczió ellen. 
Nem egy szégyenfolttól mentették már Euró­
pát hatalmas közbelépésükkel. Sem az ó ét üz­
letében, sem a hatalom-hajszolásában nem 
Kivesztették szem elől nemzeti és emberi mél­
tóságukat.

Most mégis félelmes dolog került birto­
kukba, melyre — úgy látszik — igen büsz­
kék. Nemrég vizrebocsátottak egy „L"on“ 
nevű hadihajót és nemsokára vizrebocsátjúl’ 
az ,.Orion“ nevű Dreadnougbt-hajót. Ezek 
olyan ágyukkal vannak fölszerelve, amelyek­
nek romboló hatása minden más, eddig ismert 
ágyút messze fölülmúl.

Bravo, Anglia! — kiáltják valószínű leg 
azok, akik irigykedve néznek rájuk. De a né­
pek, akiknek erős törekvése haladni előre a 
czivilizáczió ösvényén, reszketve és iszonyod­
va gondolnak erre a szörnyű „vívmányra.“

Hogyan . Nem Angiin volt-e az, amely­
nek volt bátorsága a rnilifarisztikus hatal­
makkal szemben fölvet ni a leszerelés eszmé­
jét ! S nem Anglia volt-e az a,mely kimon­
dotta, hogy az igazi felszabadulás csak onnan 
datálódik majd, amikor a katonai hátaimét-
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belátják az örökös fegyverkezés baszorataian- 
ságáf és csak akkor lesz igazi kultúra, ha fi 
néi>ek munkáját nem fogja elnyelni a mili- 
tar izmus moloch ja? És most. ime, az em bor­
ölő szerszámok tökéletesítésé:ben olyan rekor­
dot állítanak föl, amelyet eddig senki.

Nem azt jelenti-e ez, hogy utánzásra ser­
kentsék a többi országokat is? Egy nagyha­
talom sem nézheti tétlenül, hogy a nagy 
Anglia utólérhetlen művészetet fejt ki az em­
berölésben. Mindegyik majd arra fog töre­
kedni, hogy ha nem is hezitálhatja túl ebben 
Angliát, hanem legalább utolérje. S a kv.ltúr­
in unka Igort nagy része arra fog irányulni, 
hogy az embergyilkolánt, a tömegülést minél 
magasabb fokra emelje. A népek verítéke fog 
előbb folyni, hogy azután annál könnyebben 
ontathassék a népek vére.

Nem. Ezt még túlzással sem lehet kul- 
turmunkának nevezni. Ellenkezik is ez azzal 
a világmisszióval, amelyet Anglia magára 
vállalt. S a czivilizáczió géniuszának megint 
van oka gyászt ölteni. Mert, lia ezek az ágyuk 
egyszer megszólalnak, ka rá kerül a sor az 
öldöklésre és rombolásra, akkor van okuk a 
népeknek reszketni.

Azt hiszem, nem tévedek, ha azt állítom, 
hogy mi magyarok, akikre ráfogják, hogy 
kezdők vagyunk a kultúrában, nem irigyeljük 
ezt. a „vívmányt.“ A legkisebb ujitá-s is, 
amely g népek haladását, gondolatbeli és ér­
zelmi egyesítését előbbre viszi, dicsőségesebb, 
mint ez a horribilis vívmány.

Csak azt nem tudom, hogy az angolok, 
a maguk összeségében és ezivilizatóriu« haj­
lamaikban büszkék-e erre a rekordra.

____ (t.)i

NAPIREND. Naptár: szerda, augusztus 17.
— ttém. katli.: Liberal; ap. — Prot.: A!fonz. — Görög- 
orosz: augusztus 4. Efczi. 7. gyér. — Zsidó: Ab. 12. — 
A uap kél reggel 4 óra 57 perczkor, nyugszik este 7i 
óra 9 perczkor. -—- A hold kél délután 5 óra 44 perez- 
kor, nyugszik éjjé.' 12 óra 32 perczkor.

A horvát miniszter fogad délután 5 órakorc
Petűfi-ház (ereklyemuzeum) Bajza-utcza' 21, sz. 

Nyitva 10—2-ig. Belépődíj 1 korona, keddi napokon 
ingyenes. — A Nemzeti Szalon svájezi kiállitása. 
Nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona, — A Miivészház 
nyári képvására (Váczi-uteza 9. sz.) Nyitva 10—1-ig 
és 3—6-ig. Belépődíj 40 fillér. —• A Könyves Kálmán 
nyári kiállítása. (Nagymező-utcza 37—39.) Nyitva hét­
köznap 9—6-ig. Belépődíj nincs. —. Az Uránia kiállí­
tása. (Kigyő-tér 1. sz.) Nyitva egész nap. Bc.'épődij 
nincs. — A Háziipari Szövetség kiállítása. (Kigyő-téS 
1, sz.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs,

TVyitvalcvö múzeumok: a Nemzeti Muzeum ás­
ványtára 9—2 ig. — A Szépművészeti Muzeum Ö—2 
óráig. — A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Az 
iparművészeti Muzeum 9—1-ig. — A Közlekedési Mu­
zeum 2—6-ig. — Az Aquincumi Muzeum egész nap. — 
Az Erzsébet Muzeum 9-teil fél 1-ig és 3—4-ig.

A t/itvalcvo könyvtárak: A Nemzeti Muzeum 
könyvtára 9—1-ig. — Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig.
— A Fővárosi Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi 
Muzeum Könyvtára 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár 
és tauszerkiállitás 3—6-ig.

— Személyi hírek. Marx János miniszteri ta­
nácsos, a magyar királyi államvasutak eluökigaz- 
gatója, háromheti szabadságra utazott. A király 
születésnapján a miniszterelnökségen rendezendő 
diszebéden a magyar államvasutak képviseletében 
dr. Hegyeshalmy Lajos miniszteri tanácsos, elnök­
helyettes vesz részt.

— A ezári pár utazása. Frankfurtból jelentik 
nekünk: Arra való tekintettel, hogy a czárné 
fürdőhasználatra Nanhoimba utazik, az ottani 
rendőrség már most szigorúan szemmel tartja a 
fürdő vendégeket és elrendelte, hogy minden ez­
után érkező vendéget három órán belül be kell je­
lenteni a rendőrségen. Különösen szigorúan ellen­
őrzik- a külföldieket. — Mainzból jelentik nekünki 
Beavatott helyen úgy tudják, hogy a ezári pár 
augusztus 25-én érkezik a friedbergi kastélyba. 
Hogy mikor fogja Vilmos császár a ezári párt meg­
látogatni, az még bizonytalan.

— Fenne* Ferdinand trónörökös Bosz­
niában. Szerajcvóból jelentik, hogy Bo /má­
ban elterjedt, hírek szerint Ferencs Frclinánd 
trónörökös az ősszel hosszabb időre Boszniába 
elázik. Már a király Boszniai útja alkalmá­
val is tervezték, hogy a trónörökös B leutazik' 
Boszniába. A ívonorukus két hétig marad. 
Bosznia- lJcrczer,OYÍ mában » hosszabb időt fog 
tölteni Szerajevóbau és Mosztárbau,

v -S



EGYETÉRTÉS Szerda, augusztus 17,
— A nyokzvanévcs király. Xapi'ól-napra kö­

zelebb jutunk a király uy élez va múlik születésnap­
jából, a hódoló ünneplésekre mindinkább élénkül­
nek az előkészületek. Budapest székesfővárosban 
ls-án délelőtt tiz órakor a budavári Mátyás-tem­
plomban, ünnepélyes istentisztelet lesz, délelőtt ki­
lenc® ••órakor ped-ig a Vérmezőn díszszemle. Ebből 
az alkalomból a rendőrség széleskörű intézkedése­
ket tett a rend len tartására. A budavári Mátyás­
templom elé kirendelte a főkapitány Kolossyáry 
Gyula rendőrtanácsosi nagyobb rendőri készenlét­
tel, a Vérmezőre pedig Szirma!/ Andor reudörta- 
liáesostr aki több rendőrtiszt viselővel, húsz lovas­
éi hatvan gyalogos rendőrrel tartja fenn a rendet. 
A pesti Űr. 'hitközség dohány-utuzai templomában a 
király 80-ik születésnapja alkalmából f. hó 18-án 
d. v. 11 érakor ünnepélyes istentiszteletet tartatnak. 
Az ünnepélyen, mélyre a kormáuy. a hadsereg cs a 
székesfőváros hatóságai is meghívót, kaptak, a vá­
lasztmány és képviselőtestület testületileg fog meg­
jelenni, épp úgy több fővárosi jótékonysági egylet 
zászló alatt, ezzel is emelve az ünnepély külső dí­
szét. Az elöljáróság a várható nagy tolongásra való 
tekintettel a rend fentariásáról is kellőleg gondos­
kodott. A hitközség főtemplomában! tartandó ez is­
ten lisztele ten kívül a hitközség többi templomaiban 
ir fognak a rendes reggeli istentisztelet keretében 
iiru pél; :k tartatni, melyek mindegyikében rabbisági 
személyek fogják n íunkeziút végezni.
Tálra,-iZéplakral . jelentik, begy a király

SO-ik szüli tét napjának megünneplésére az. itt 
nyaraló hölgyek xelrándulnak a Ferenc. József- 
i .'-uvsra, hazánk legmagasabb hegycsúcsára és meg­
koszorúzzák a Magyarországi Kárpátcgyesülct által 
:t milléniumi évben olt felállított emléktáblát. 
Azután hatalmas .görögiiizsket gyújtanak, amelyek 
inog fogják világi Inni a Magas-Tatra egész liegy- 
nmlszerét.' — Eperjesről jelentik: Zelcnka Pál. a 
tiszai ágostai evangélikus hitvallású egyházkerület, 
püspöke elrendelte, hogy őfelsége nyolczvanadik 
a; iilcué$ -napján az egyházkerület összes, templomai­
ban • hálandó istentiszteleteket tartsanak. .Augusz­
tus 18-án az eperjesi görög-katolikus székesegyház­
ban I 'iúüi Jáno>" dr. eoerjosi püspök szentmisét 
muml. :> többi íclekczet templomában pedig isten- 
tiszt eletet tartanak. Brassóból jelentik: A ki­
rály születésnapja alkalmából, szerdán vste kivi­
lágítják az egész várost. A városi zenekar szere­
nádot ad. Másnap az összes templomokban isten­
tiszteletet tartanak. Délelőtt a vármegyei törvény­
hatóság rendkívüli közgyűlést tart. amelyen elha­
tározzák. hegy a királyt föiiratilag üdvözölni 
fogják. K.dozsmegye és Kolozsvár város»' augnsz- j 
tus Ir-át fényesen készül megünnepelni. Délelőtt 
mindkét, törvényhatóság gróf Esterházy Kálmán 
főispán vezetésével istentiszteletre vonul. 11 óra­
kor l' .-z a megye közgyűlése, amelyen «vróf Ester­
házy főispán mondja a megnyitó beszédet, mire 
Kojuzsmegye táviratilag üdvözli a királyt. A mo- 
gypházá.ró! testületileg vonulnak a városi közgyű­
lésre, ahol gróf Esterházy megnyitó beszéde után 
«Ir. Márky Sándor, egyetemi tanár, beszédet mond. 
Kolozsvár városa feliratot, intéz a királyhoz ós a 
nap /emlékére 50,000 korona jóiékor,ycaélu alapít­
ványt. tesz.

— Kitüntetések. \ király Pr.pp György mi­
niszteri tanácsos, zömben i pénzügyigazgatónak államit» 
in ligalumliahelyezése alkaliuab.V -ok évi sikeres és buzgó 
rz. ikrái a Iának elismeréséül a I .inéit rend lovagkereszl.jét,
,s. hiray. Emil léi -ei pénzügy-igazgatónak és Lányi' 
Alajos királyi tanácsos, veszprémi pénxügyign'zputónak 
állandó 11yugajnnil alic’.'yc/é-iik alkalmával -<>k <‘-,i hit é- 
buzgó szolgálatuk elisme é«ci! a horuvdaos'tályn va*- 
koronarendet, Krause Vilnius királyi tanácsos, lúgosi 
pénzügy igazgatónak ahandó n> ugalombahelyvzésc alkál­
in Aval sok évi hit és buzgó szolgAlnta. elismerésein' a mi­
niszteri tanácsosi vzimet díjmentesen adumányozta és 
megengedte, hogy .labtáncsy Mikié« miniszteri tanácsos 
balassagtitrm.iti, Tusa ttvula királyi tanácsos, sepsi­
szentgyörgyi, Korái s Sándor királyi tanáeso«, aranyos- 
maróti és Virzcnty Pál királyi tanácsos, a.lsúkubini 
Pénzügy-iga zsaluknak államié, nyugalomba 1iei> esésük al­
kalmából sok évi híi és buzgó szolgálataikért a legfel­
sőbb elismerés tudtul adassák.

- Vj pónzüg.vigozgatók. A kiiáiy kinerczln 
07/.r/>? 1/i Fcrcuvz pénzügyi Ingóéi, Kován
Lajos pénzügyi tanficso^t. bnhissagynrmoti, Z?o//i Kndve 
pvnziigvi i.anMC-'Ost sop*i*s zen tervi* rav i. h'ovdcf* J«‘*7>et 
íVnztigyi tunfii sost n nmyo-mni«'«ti, fiilöjt B^clog pi‘n7- 
ügyi tanfu.8fj.st ni.sók n hi ni, f'.olanfni Jfmos pénzügyi 
tanúvscsi bv>zti'nezch$1ny:ii. -Ir. /.rp'vn #>:/.•;/ l-*l\án 
T^n/iigyi í a íijii so«,t lipU^zentroik]<*«>i. £ hifin- J^zAvfct 
makói, fodor Mihály ix'mziigyi t-uun-o-t /ombovi. Távol 
í.:iju> p.'nzii^yi taniUHOst npvvjnsi ó.-> ílcdr'j Pál pénzügyi 
tíinfiv?o*t lövőéi pénzügyigazgató\ fi.

— Boda Főkapitány ittlu n. Dr. Buda Dezső 
főkapitány, »ki négy hetet töltött nz Olaszország: 
Iíiminiben, nyári szabadságáról ma visszaérkezel', 
a fővárosba és átvette a főkapitányság vezetését.

Meghall a szac-charin feltalálója. Berlinből 
jelentik, hogy A asszau fürdőben ma meghalt dr. 
Fahlherg kémikus, a szaccharin feltalálója. Fahl- 
berg, aki ötvenkilenc/, esztendős volt, 1870-ben 
talalla fel a szaechnrinl. amelyet 1880. óta gyárla- 
nok. > ahlberg milliókat szerzett magának felfede­
zésével.

— A kereskedelmi miniszter Karlsbadbun.
Ivarlsbadből táviratozzak: Hieronymi Károly ke­
reskedelmi miniszter neje és König Jenő minisz­
teri titkár klséretébe.i m.i Karlsbadba érkezett. 
A kereskedelmi minisztert a pályaudvaron a Karls- 
badban üdülő Foltért Károly posta- és távirda ve­
zérigazgató várta. Hieronymi c, pályaudvarról az 
..Orosz császár" hotelbe hajtatott és szállott meg, 
ahol mintegy három hétig fog lakni. Hieronymi 
miniszter karlsbadi tartózkodása alatt is végzi a 
fontosabb ég sürgősebb hivatalos ügyek elintézését, 
amennyiben ezeket az ügydarabokat Hollón Sándor 
dr. miniszteri tanácsos a kereskedelmi miniszté­
rium elnöki osztályának vezetője naponta elküldi a 
miniszter után. A Karlsbadbnn időző magyar tár­
saság tagjai közül Hieronymi Károly kereskedelmi 
minisztert ma meglátogatta Jlazai Samu lionvé-

— Az udvari fogorvos katasztrófája. Mint 
Ischl-ből jelentik: Dr. 'Günthcr-Kronmyrth Egon 
bécsi udvari fogorvos a Mondsce közelében, Sirulú 
mellett lezuhant egy ötven mély hegyszakadékba és 
szörnyet halt. Az elhunyt udvari orvosnak villája 
volt Stroblban és a nyarat minden évben itt öl­
tötte. Tegnap egy ismerősével és ennek feleségével 
kirándult a Stroblhoz közel levő hegyekbe. Amiket 
a kirándulók a Blickwand nevű hegy-szakadékhoz 
érték ,az orvos egészen a szakadék szélére állt. Le­
nézett, de hirtelen szédület fogta cl és mCg mielőtt 
a barátja feltartóztathatta volna, lezuhant az ötven 
méter mély szakadékba, ahol holtra zúzta mag" 

Nagy hajókatasztrófa. London bég hiV ~-------- -- Ulti, I AllHlO] I U ÍJ 1 ' • f
del mi miniszter, 1 álltán Béla v. b. t. t., Latwj Ltv ) jratozzuk: A Lloyd-iigvnüksé^Gnok : 
jós V. b. t. t. orsz. képviselő, botfái Hűvös József, jelentése szerint a Martos-gfa&s Tarifa Ym

IV-

báró Vojnits István, EhrenJioffer Aladár miniszteri 
tanácsú?. Horváth Károly miniszteri tanácsos, a 
vasúti és hajózási főfelügyelőség főnöke cs még 
többen.

— Zoológiái kongresszus. Grnczban ma dél­
után nyitották meg ünnepicsen a nyolezadik nem­
zetközi zoológiái kongresszust. Dr. Graf udvari 
tanácsos, a kongresszus elnöke, üdvözölte a kon­
gresszus tagjait, valamiül a hatóságok és külön­
böző testületek képviselőit és éltette ö felségét, a 
tudományok nagylelkű pártolóját. Gróf Sfiirekk 
közoktatásügyi miniszter franvzia, majd nemet 
nyelven üdvözölte a kongresszus tagjait cs hosz- 
szabb beszédben méltatta a zoológia nagy jelentő­
ségét cs kiváló helyét a tudományok sorúban és \ c- 
gül sikert kívánt a kongresszus munkálataihoz. A 
város nevében dr. Graf polgármester üdvözölte a 
kongresszus résztvevőit, mire három előadás kö­
vetkezett vetített képekkel.

— Előadás az Ehrlieh-preparátumról. Temes- 
várott. dr. Taonczcr Ernő kórházi orvos a dcl- 
magyarországi természettudományi társulat or­
vos- és gyógyszerészeti szakosztálya mai ülésén 
beszámolt a 8 nap előtt megejtett Elirlieh-fé.ic 
gyógyszerbeoltás gyógyhatásúról. A beoltás fé 
nyes eredmény nyel1 járt a steril eljárás szigorú 
szemmeltaDúsával és szemorvosi előzetes meg­
vizsgálás után. A 'oeoltás nőm volt fájdalmas ós 
semmiféle kellemetlen melléktüneteket, mérge­
zést, lián-vast. vagy étvágytalanságot nem okozott 
nem volt káros hatással a látóidegekre, a szív c-s 
vérmüködésre úgy, hogy az veszély nélkül volt 
alkalmazható. Primer betegnél egy l*M, alatt i 
kórjelenségek egy beoltás után teljesen eltűntek 
sekunder és tertier stádiumnál különböző foko­
zatban határozott, javulást mutattak. Hogy o 
gyógyszer nélkülözhet övó teszi a higany és jód 
alkalmazását, ez nyílt kérdés, melyekre a betegek 
állapotának hosszú időn cs több éven át való 
figyelemmel kisérése adja meg a választ, de már 
az eddigi gyóg.veredmény kétségtelenné teszi ezen 
uj gyógyszernek a vérbajra gyakorolt specifikus 
gyógy hatását.

Adorján balesete. A Sándor-utcza 27. szánt 
alatt, levő lakásán szenved a magyar aviatika har­
madik áldozata: Adorján János, aki, mint jelentet­
tük, szombaton lezuhant a rákosi repiilövereeny- 
téren és könnyebb zuzódásokon kivii.1 súlyos belső 
sérülésekét szenvedett, de fel fog gyógyulni. Ador­
ján balesetét, a következükben mondta cl nekünk:

— Kora délután szálltam fel, magam szer­
kesztette monoplán rendszerű gépemen a ráko.-i 
repülőt éren. Soha ilyen szépi n még nem repül­
tem. Kétszáz métert, minden baj nélkül repültem.
A gépem teljesen stabil volt, oly biztosan érez­
tem magamat benne, mintha automobilon ülnék. 
Egyszerre hirtelen emelkedni kezdett a gépem, 
oldal hátsó szél ért és nekem hirtelen olyan 
érzésem támadt, mintha valaki felforditotta volna 
a monoplánt. Ilit Úgy akartam ezt kiparirozni, 
hogy imki fordultam a ..-zé-luek, de. amikor meg­
fordultam. a gépem egyszerre merőlegesen le­
zuhant. í n is álltam a gépben, hirtelen clsötó- 
tedetí előttem minden, csak recsegést, ropogást 
hallottam. A gép .1 hátára osett, én szerencsére 
kibuktam a nyeregből, különben a rudak agyon- 
fczurtuk volna. Elvesztettem eszméletemet, hogy 
azután mi történt, nem tudom. Azt hiszem az 
erős légáramlat okozta .1 katasztrófát. Soha többé 
nem fogok felszállani.

Ívben

— A káplán agyonlőtte 3 prépostot. A
Wolney/'hez közeli Sarccdóhan tegnap meg 
döbbentő véres esemény történt. A község pré­
postja reggel bement a templomba, hogy mi­
sét mondjon. Abban a pillanatban, mikor az 
oltár ele lepett, a saját káplánja rejtekhelye­
iül puskával ráJött. Az agg prépost nyomban 
meghalt. A gyilkos megszökött.

1 sáirü ködben össszeütközött a-. 
vevii nemet //ötössel és elsiih/edt. Utasain-k 
es legénységének egy részét az Elsa megmen­
tette. Hét matróz és harm inakéi utasa u 
ios/mk a vizbe fűlt. Mint később jelentik, 
LLa cs Áfa Dos gőzösök összeül közévénél -Jó 
ember a vizbe fűlt. Az Elsa 05 személyt 
tett s hozott Gibraltárba. — East. Londonból 
erkezo távirat szriut a. német keletafrikai hajó 
társaság Khedive nevű gőzöse Cap Morgan kö­
zelében zátonyra jutott és a hajóba víz halóit' 
-1 segélyezésre vontató gőzösök vonultak ki 

Londonból jelenti egy későbbi távirat, 
bogy a zátonyra jutott Khcdirc r/özost ment­
hetetlennek tartják és ezért sorsára bízzák.

■ * X aughaii bárónő esküvője elmaradt. A pá­
risi lapok elég szenzácziós kiélezéssel írták meg, 
hogy Vaughan bárónő, az elhunyt II. Ligát belga 
kiiáiy egykori barátnője, mások szerint morgana- 
tikus hitvese, újra .férjhez megy. még pedig egy 
Duricux nevű volt altiszthez. Most körülbelül az 
tűnik ki, hogy a szerencsés Duricux elég régóta is­
meri a jeles bárónőt, sőt az ismeretségük móg a ki­
rály életében forrott bensőbbé. Maga. II. Lipót is 
tudott erről, sokat szenvedett miatta ós talán éppen 
ez okozta, hogy mig a bárónő elsöszülött fiának« 
Tsroueren grófjának születése alkalmával a király 
tízmillió frankot deponált, addig a második fiúnak, 
Jicrvcnsteiii grófjának születését, mindössze kék «nil* 
lió frankkal honorálta. A szerencsés Durieiix a leg« 
utóbbi hónapokban már a bárónővel egy födél alatt 
lakott cs úgy szerepelt, mint Vaughan asszony 'jó­
szágigazgatója. A cselédek azonban tudták, hogy a 
bárónő szive is ott. vau az igazgatott jószágok kö­
zött és hogy Duricux urnák egészen más feladata, 
jut, mint a jószágigazgatónak általán. Vaughan 
bárónő, aki mindeddig a legmélyebb titkolódzás 
möge vonult vissza és nem fogadott senkit, se az 
újságíróknak nem nyilatkozott, mo.-t levelet irt a 
..Petit Parisien“-nek s levelében elmondja, miért vá­
lik hűtlenné a király emlékéhez és miért megy féri, 
hez Dorieuxhoz. Elmondja, hogy az utóddi idők­
ben a világ miudeu részéről úgy megostromolták 
házassági ajánlatokkal, annyi kérője akadt, annyi 
imádó kereste fel lovélileg, hogy már nem tud 
tőlük más szabadulást, mint. azt, ha férjhez megy.
A bárónő szerint a kérői táborában akadt egész 
sereg illusztris four, herezegek, grófok, vicomtéd 
ős bárók, azonkívül magosrangu tisztek, többek 
között egy osztrák-magyar hadseregbeli rzrrj- 
A ponzsúvár Imádók elöl keres — úgymond —
menedéket a derék Durieux oldalán ..._Azt
is írják máskülönben, hogy Lipót király tudta, 
hegy Durieux lesz a.: utóda a bárónőnél. \ király 
ugyanis sokat panaszkodott. Durieuxuek, hogy 1 
bárónő zabolázhatatlanul --zeszólye«, egyszer pedig 
ezeket, mondta nvki :

■ Palán Önnek majd jnkább fog engedelmes 
kedni a bárónő, mint nekem. Istenem, nem lehet, 
mindenki olyan erélyes, mint Ön ... A ,ufc 
mcndimiondázás után végül mo.-t Brüsszelen á1 
azt jelentik, hogy Vaughan bárónő esküvője, me­
lyet tegnap kellett, volna megtartani Durieux Ma­
nóval, ismeretlen' okok miatt elmarad!. Beszélik, 
hogy a vö.egény adoptálni fogja Vaughan bávóne- 
nalf Lipót királytól származott két fiát,

— A pinczérleány gyilkosa. A nürnbergi rend­
őrség értesítése szerint c hó IDán estefelé rav ottani 
záüóbnn meggyilkolták és kirabolták Ihitelvr Betty 

pinczérleány!. A valo-zinü tette? 11n i, Henrik, kére-• 
kedö, legutóbb Wtirzlhun lakott, uv«, 32 éve?. A ,zi»k'> 
vínv gyilkost körözik.
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— N«gy tűzök az Alpvsekben. Iuusbruek! jv•leü­
tés nyomán már hírül adtuk, hogy Qossensass-bau, 
II Bruuner-alpok e kies, csodá.- níT a rolóhelyen tegnap 
rémes tűzvész dühöngött. Este nyolez óra tájban 
kigyuladt egy vendégfogadó, amelyben a posta- és 
táviróldvata! is volt. A lángok átcsaptak a szomszé­
dos nyaralókra. 'Egyeterra hat ház égett. Mindössze 
ennyi hir jött Grossensnssből éjszaka. A táviró- és 
t< Ic/onvczetékck a tűzben elszakadtak ás Innsbruck­
iul! hasztalan iparkodtak a veszedelem nagyságáról 
részleteket megtudni. A tűzoltóság hívás nélkül is 
odament. IJjabb hírek szerint: Késő éjjelre sikerült 
a tüzet lokalizálni. Összesen tizennyolcz nyaraló és 
vendégfogadó égett le. Még nem lohet tudni, elpusz­
tul t-o a vizgyógyintézet és a hatalmas GrÖb- 
ner-szálloda is. Emberéletben nem eseti kár, 
sut a nagy tűzben nem is sebesült meg senki.
— A másik nagy tűz, — mint szintén megírtuk,
— az volt, hogy n déltiroü dolomit-hegyek között 
porrá égett a világszerte hires Karer-See-fogadó, 
A rémes tüzkatasztrófúról még a következőket je­
lentik: a tűz a fogadó ötödik emeletén tört ki, 
ahol kevéssel ti/, óra előtt vették észre a lángokat. 
A személyzet megpróbálta az oltást, azonban a tűz 
rohamosan terjedt, az oltásra pedig nem volt viz. 
Tíz órakor már az egész tető lángban állott. Az 
épület fűrészei bő táplálékot adtuk a lángoknak. 
A tűzoltóság gyorsan a helyszínre érkezett, de a 
nagy vízhiány miatt tétlenül kellett néznio az 
épület pusztulását. Tizenegy órakor már az egész 
szálloda lángokban állott, tizenkét órára pedig 
már csak 'füstölgő romok állottak a nagy épület 
helyén. A szálloda vendégei közül több, mint szá­
zan szobáikban tartózkodtak. A tűz láttára két­
ségbeesett, emberek rohantuk le a lépcsőkön. Men­
teni az 'emberéleten kivid semmit sem lehetett. 
Egy nő emeleti szobájából hatvanezer frank ér­
tékű ékszereit, meg akarta menteni és egy papírba 
I-á< ima goi vii kidobta az ablakon. Az ékszerek bele­
estek a tűzbe és teljesen elpusztultok. A szálloda 
veiidégiiiúek legnagyobb része nem volt otthon. A 
tűz hírére mindenki hazarohant. Mindenki hozzá- 
1 art őzéit kereste.- A tűzoltók és a szálloda .személyt 
Zs.tr senkit sem engedett az épületbe. Bárdy igaz- 
lg11tó maga vezette a mentést és az utolsó pillanatig 
1 ntinaradt az. égő épületben. Már azt hit­
ték, hogy odavv-zett; mikor végre kevéssel délelőtt 
tői,ti kisebb sérüléssel ki rohant az összeomló romok 
közül. Több mint ötszáz vendég lakott, v hotelben, a

mélyzel pedig kétszáz emberből állott. Ember­
életben m-m «.mit kár. Elpusztult, a szálloda teljes 
berendezése, odavesztek a vendegek ruhái, ékszerei. 
Csak a szállodában levő postahivatal leveleit és 
óit ék neműit tudta megmenteni egy postahivatal­
ié’kuö. A tűz elpusztította a postahivatalt is. úgy 
hogy lehetetlen volt a katasztrófa helyéről telefon- 
iizem-tet, vagy táviratot küldeni. A hotelben 4G0 
ember lakott tegnap és az alkalmazottak száma 
200-ru mg. A tűzvész láttára nagy megbotránkozás 
tört ki a vendégek közt azon. hogy semmiféle 
lüzoltó-apparútus nem volt, süt egy vizeshordót 
sem láttak sehol. A vizveztték sugarai még a má­
sodik emeletig sem értek fű. Az égő ház előtt szi- 
v- 'rázó jeleltetek játszódtak le. Száznál több gyer­
mek sirl. jajgatott és kereste szüleit, sok asszony 
(1 új ült. Szerencsére a vendégel; közt volt több or- 
\os, akik segítséget nyújtottak. Még reggel is égett 
rí nagy hotel. Két év előtt mind a kel oldalon uj 
zárnyépületckef. toldották hozzá és az egész épít­

mény elpusztult. A vendégek minden podgyásza 
odaveszett. Bt,zenből még tegnap minden kapható 
kocsit és automobilt Karersvcbe küldtek. A tiruli 
kapzsi nép alapo-an tncgsarezolta a tiizkárosultir- 
kat Kgy kútfőén! u bérkocsiért 170, egy automo- 
tilért. 500 koronát követeltek Bozen ig. így történt, 
hogy nagyon sokan szabad eg alatt töltöttel' az rj- 
szakát. periig devnu'.-z.tö volt u hideg. A vendégek 
éhséget szenvedtek. \ távíró és telefon még ma 
sincs hi'lyreállitva. Gyorsan nagy sátrat, heve­
nyésztek ma II fedél nélkül marmlt vendégek szá­
mára. A hegeli fogadó nagy kiterjedésű borpin- 
e/.éit a iséii-s'vlék kifosztdgatta. Oltás közben a 
szálloda néhány alkalmazottja julentcktelenül meg- 
svbenih. Az alkalmazótluk minden bútora is ru­
tája oda " gvti. A hotel biztv.-itva volt, nemsokára

újból felépitik, de a kár mégis igen nagy, mert hó­
napokra elmaradnak a vendége^, holott Karersce- 
beu őszszel és télen is alig lehet lakást kapni.

— Az oroszországi kolera borzalmai. Pé­
ter várról jelentik nekünk: 'Rein, egészségügyi 
tanácsos, akit a Vörös-Kereszt Egyesület Bél- 
Oroszországba küldött, hogy szervezze a véde­
kezést a kolera ellen, megállapította a hiva­
talos jelentésekből, hogy augusztus közepéig 
nyolczvancgyezer ember betegedett, meg kole­
rában, de nőm tartja megbízhatóknak a hiva­
talos jelentéseket, véleménye szerint a járvány 
vakkal borzalmasabb és nincs semmi biztató 
jel, hogy már csökkenőben volna. A falvak­
ban éhező gyermekek ugyanabban a szobában 
vaunak, ahol kolerás szüleik feküsznek, tömér­
dek gyermek éhen veszett, akiknek szülei meg­
haltak. Több gyár kénytelen volt beszüntetni 
a munkát, mert a munkások elmenekültek. 
Orvosság a falvakban nincsen, néha egy napi 
járóföldön sem lehet orvost találni. De a nép 
szívesebben fordul a kuruzslóklioz és jósnök- 
köz, akik kifüstöléssel tartják távol a kolerát, 
máglyát raknak a falvakban és a kolerás be­
tegeknek azon át kell ugraniolc.

— A Crippen-ügy fejleményei. A Crippcn- 
ügyben Londonból a következőket jelentik: Az 
időközben elhunyt Thomas helyett helyettese, 
Schröder volle át a vizsgálat vezetését a Crippen- 
ügyben. Megjelentek nála úgy Crippennek, mint 
Miss Névének ügyvédei s az ügyészség képvise­
lője. A tanukhoz csak kevés kérdést intéztek, mert 
a védők azt a kifogást telték, hogy még nincsen 
elegendő utasításuk s a keresztkérdéseknél a vád­
lottaknak is ott kell lenni. Miután úgy a közvádló, 
mint a bíró osztoztak ebben a nézetben, a tanukat 
csak a Grippen pinezéjében talált holttest fölfede­
zésére nézve hallgattak ki. Kihallgatták továbbá 
az artista-egyesület tagjait is Crippennével való 
arlista-együttlélükröl s arról a levélről, amelyben 
lemondod az egyesületi pénztárosságról. E levelet 
tudvalevőleg Grippen hamisította. Azután a to­
vábbi tárgyalást szeptember 12-ig elnapolták. Ad­
dig Grippent Le Névével együtt visszahozzák Ka­
nadából. Miss. -La Neve anyja jelen volt a tanú ki­
hallgatás!:«.!. Folytonosan sirt- Uj tanul is hallgat­
tak kt, miss Mclvde Mayl, aki elmondotta, hogy 
karácsony tájban Grippen asszonynak heves fttl- 
duklási rohamai voltak. A roham oly erős volt, 
hogy felköltütto férjét, kérte öt, hogy hívjon or­
vost. Azt nem mondta el Crippenné, hogy tényleg 
jött-e orvos. Amikor miss May és Grippen asz- 
azony utoljára találkoztak januárban, az asszony 
teljesen egészséges volt, nem beszélt arról, hogy 
orvosi ápolásban részesüli,

— Az anarchisták íigychneztésc. Rómából je­
lentik nekünk: A múlt éjszaka anarchisták a Pa­
lazzo Farnese kapujára egy koronát és egy pla­
kátot' függesztettek ki. Tegnap volt ugyanis az 
évfordulója annak, hogy Cascrio meggyilkolta 
Carnot elnököt. A Palazzo Farneseben van a fran- 
ezia nagykövetség. Heggel a rendőrök észrevették 
és eltávolították a koronát n plakáttal együtt.

— Levél a t. ez. királynak. A tiborszállási 
uradalomban dohányos Mind János, Sokáig katona 
volt, az. apja is, testvérei is katonák voltuk. Ennek a 
Mizeinek rosszul ment a dolga, irt: hát egy hosszú leve­
lid, egy nagy iromba koczkás papirosra és igy ezi- 
mezfe. meg:

T. e. /. Ferenc József Isten kegyelméből Ausz­
triai császár, Magyarország apostoli királya, az 
ti "zc> monarchiának felkent feje, az össze- fegyve­
res erőnek legfelsőbb httdura fe.'séges királyomnak 

tisztelettel
Ajánlva, TtécS.

saját kezébe.
Sajnos, a bécsi kabinetiroda minden megjegyzés 

nélkül küldte \ issza a jóhiszemű dohányos kedves 
levelét.

Teli Vilmos ivadék«, mint; anarchista.
tri'nftini II rendőrség letartóztatta IS inner anarkis- 
tát, aki egy Lausaimebti-n mogjolvnő unarkista lap­
ban azt irta, 'hogy fog akadni Telt V it mosnak egy 
sarjadéka, aki Fnlliéres elnököt meg fogja ölni!

— Házasság. Máté Károly, a Kispest-Erzsé­
bet falvai ág. Iiitv. cv m i -z. i ó - egy 11 á z k öz. s v g le,"késze há­
zasságot kötött Maglódon Hmiautting Margittal.

F.nijhundír O.'ga kisii«<zoiiyn\«1, Z.'nplacndcr Jakab 
tatai nyomdiituliijilonos és lapszerkesztő leányával c hé
21 -éti kitt há/..t--águL Tatán EH liiv Miklós debreczeui 
építészeti szerelő.

_______fiGYETERTES
— A saojoni luxusvonat katasztrófája. Páiis-

bó! jelentik, hogy a. tegnapi rettenetes vasúti ka­
tasztrófa ma is a legnagyobb izgalomban tartja 
egész Francziaországot. Rengeteg utasa volt a 
saojoni luxusvonatnak s még nincs meg a pontos 
névsora a szerencsétlenül járt utasoknak, A ka- 
tasztrőfa után néhány perczczel egy gyorsvonat 
robogott be a saojoni állomásra, amelynek moz­
donyvezetője igy beszéli cl a szerencsétlenséget:

~7 Az én vonatom pár perczczel a katasztrófa 
ufán ért a helyszínére. Észrevettük a vészjelet és 
gyorsan fékeztünk. Száz meg száz ember szaladt 
p. vonat elé, zsebkendőkkel integettek, hogy áll­
junk meg. Kiszálltunk és a szerencsétlenség szín­
helyére mentünk, ahol az összezúzott kocsik közt 
nyöszörögtek a sebesültek. Pár percz alatt 200 
személyt húztak ki a romok alól. A kirándulóvo­
natnak 1200 utasa volt. Akik nem sebesültek meg, 
kiugrottak a kocsikból és eszeveszetten futottak a 
mezőre. A mentés nagyon nehezen ment, órákig 
tartott, mig a halottakat és sebesülteket kivonszol­
ták a kocsironcsok közül. A sebesültek nagy ré­
szének reménytelen az állapota.

A katasztrófa oka az volt, hogy a saojoni ál­
lomásnak csak egy sínpárja van, egy mellékvá­
gánynyal, amelyre a luxusvonatnak rá kellett 
volna menni, de a luxusvonat a fővágányon ma. 
radt. A fővágányon egy tehervonat állt s a luxus- 
vonat nyolezvan kilométeres sebességgel belcro- 
hant. Az első kél kocsi teljesen összezuzódott, a 
harmadik és negyedik kocsi utasai is mind meg­
sérültek- A szerencsétlen kiránduló leánycsapat a 
második kocsin utazott. A szerencsétlenségért ál­
lítólag a saojoni állomásfőnök felelős, mert nem 
vigyázott, hogy a luxusvonat a mellékvágányra 
menjen. Ma délig hivatalosan megállapították,/ 
hogy a vasúti szerencsétlenség alkalmával 43 em- 
Bt élet veszett el és a sebesültek száma 60. A kü- 
lönvonat mozdonyvezetője nem hibás. Egyedül a 
saojoni álbmásfönök okozta a katasztrófát, aki 
szabadra állította a jelzést. — Vilmos német csá­
szár FalUéres elnökhöz táviratot intézett, amely, 
bon meleg szavakban fejezi ki részvétét az annyi 
cmbcráldozatot követelő saojoni vasúti katasztrófa! 
miatt. Falliéres elnök táviratilag válaszolt és há­
lásan megköszönte a császár részvétét. A szörnyű 
szerencsétlenség színhelyén megjelent a barsaci 
polgárin ester, aki agnoszkálta a barsaci leányis­
kola növendékeinek holttesteit. Ma harminezhá- 
rom holttestet szállítottak el,, részint Bordeauxba 
és részint Bar<acba. A szerencsétlenség halottjai­
nak a sárnál hivatalosan negyvenháromban álla­
pították meg. Az áldozatok hátramaradottamat; 
segélyezésére széleskörű mozgalom indult meg.

— A krakói gyilkosság. A krakói „Naprzod‘< 
og>ik munkatársa a lengyel szocialista párt var­
sói központi bizottságának egyik tagjával, a nem-, 
rég meggyilkolt Rybak lengyel rendőrimről cs 
annak kémkedési működéséről beszélgetést folyta­
tott, amelynek során az először is hangsúlyozta, 
hogy pártja a kémekre kimondott halálos Ítéletek­
nek a külföldön, de különösen Ausztriában vaió 
végrehajtását perhorreszkálja. Rybak rendkívül ve­
szedelmes kém volt. Torczaninov varsói csendőr­
százados szolgálatúban állott, do ezt is megcsalta, 
amennyiben mint a nemzeti munkásszövetkezet 
központi vezetőségének a tagja mutatkozott be 
nála, holott a valóságban nem volt az. Ilybak első 
feladata az volt, hogy kikutassa, honnan kapja a 
lengyel szocziáldemokrata párt információit az 
Oeh rúnáról. Minden fáradozása daczára ez még 
sem sikerült neki. amellett azonban az Ochranának 
több száz tagját kiszolgáltatta. Krakóból havonkinf, 
egyszer elutazott és ilyenkor Turcznninowal ren­
desen egy kal.tovit.zi szállodában találkozott. A ta­
lálkozásukul. úgy rendezték, hogy Rybak még aznap - 
visszatérhetett Krakóba. Egy második Azev volt 
Kybak és titkos jelentéseiért havonkint 500 rubelt 
kapott.

— . Vasúti szerencséilenség. Milánóból jelen­
tik, hogy Róma, és Cirita- Vccchict között tegnap 
nagy vasúti szerencséilouség történt. Egy személy-' 
vonat több kocsija kisiklott s bír szerint az utasok 
közül tizminyulczan meghallak, igen sokun súlyosan, 
és másuk könnyebben megsebesülteik.

— A l'öherezegnti bűnös cselédje. Fiúméból je­
lentik: \ rendőrség letartóztatta Király Ida hu­
szonegy éves cselédet, aki Klutild főhcrczegnő szol­
gálatában állóit, mert fehérneműket, evőeszközü­
ket és 200 koronát lopott el.

— Szerencsétlenség a súgói,vakban. Jásza,v 
Bű-ke, a kaposvári színtársulat sugónöje alatt a 
súgni,vnk lépcsője leszakadt és a csapópjtó fejére 
esett és súlyosan megsebesítette,
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— Lezuhant nőmet ni iatikus. Tiedömahn* fc 
hadnagy német aviatikái, aki tegnap a niajna- 
frankfurt'i manheimi repülésre trenírozott. - körűi­
ből ül- harmiuez méter magasságból lezuhant. A fő­
hadnagy felső lábszára eltörött cs azonkívül belső 
séf üléseket- is szenvedett.

Ma jnalFrankf úriból jelentik: Ttedefnann fő­
hadnagy ma próbafelszállást végzett. Az aeroplán 
hirtelen oldalra billent és a földre zuhant. Tiedc- 
mann a készülék alá került és felső czombcsóntját 
törte.

— Halálos automobil-szorcncsétlonsé». Pá­
riából jelentik, bogy a Le Turique NouvcIIq 
Budapesten is jól ismert szerkesztőjének, May 
xenek feleségét, automobil-kiránduláson szo- 
renestélenség érte és meghalt. Moyóó két. év­
vel ezelőtt hosszabb ideig tartózkodott Buda­
pesten abból a őzéiből, hogy Budapesten íran- 
czia tűkével iparvállalatokat alapítson. Hogy 
terve nem sikerült, az nem rajta múlt.

— A bécsi gyilkosság. Becsből jelentik, hegy 
a- rendőrség már csaknem befejezfc a vizsgálatot 
a, gyilkosság, gyanúja miatt letartóztatott Voigt 
Kérészi élv ■ ácssegéd ügyében s Yoigtoí már leg­
közelebb. álkisérik a törvényszék fogházéiba. A 
gyilkos még mindig tagad, de most már csak nem 
bizonyos, hogy ő követte el a Búidérau külváros­
iján történt borzalmas gyilkosságot. A -legsúlyosabb 
bizonyítók ellene, amely csaknem bizonyossá teszi, 
hogy ö a gyilkos, az, hogy ujjának lenyomata te! 
jfisen! egyezik a meggyilkolt asszony kötényén ta­
lál! ujjlenyomattal. De más súlyos gyanuokok is 
Voigt eilen szólnak. így az, hogy alibijét nem 
tudta igazolni s a gyilkosság utón az éjszakát a 
szabadég'alatt csavarogva töltötte el. A Scliörg hajó 
fűtőtől ellopott méröpálczát, amelyet a gyilkosság 
helyén találtak, valószínűen Voigt lopta el, mert 
együtt' dolgozott Schörggel, amikor a méröpáleza 
eltűnt. Megállapították azt is, hogy Voigt zsebken­
dőjén, nadrágján és ingén taV.lt vérnyomok ember- 
vértöl erednek. Igen gyanús az a körülmény, hogy 
Voigt hatalmas zsebkése, amelylyel minden való­
színűség. szerint a gyilkosságot elkövette, eltűnt g 
Voigt azt mondja, hogy- elvesztette. A holttest kö­
zelében talált ezeruzavédőt még szombaton szin­
tén Voigtnál látták. Voigt egy ízben már követelt' 
el hasonló gyilkosságot, de akkor őrültnek nyilvá­
nítottuk és kórházba zárták, ahonnan utóbb ki­
szabadult. A-8 rendőrségen Voigt még mindig ta­
gadja tettét és igen furfangosan védekezik, de azért 
a súlyos gyanuokokkal szemben hiábavaló min­
den védekezése.

Becsbe,' jelentik, hogy a. tegnap letartóztatott 
Voigt, ácssegéd bevallotta a kcjgyilkosajgof. Meg­
állapították, hogy áldozata a harmincz éves stájer- 
országi születésű Beer Jözeim cselédleány volt, 
aki lesieti életmódot élt.

— .Törvényszéki bíró feleségéből kártyajósnő.
A newyorki lapokban a következő hirdetés jelent 
meg:

Legújabb magyar kártyajósnő Budapestről: 
Mrs. Hoffmann, ki most Newyorkban, a 337. East 
fii tb. St., földszinten Jakis. fogad csakis nőket min­
den nap, vasárnap is, reggeli 8 órától esti S óráig. 
Beszel magyarul, németül, fruneziául és angolul.

Ebben a hirdetésben az az érdekcá, hegy Mrs. 
hoffmunn budapesti kártyajósnő pedig senki má~, 
mint dr. Soás Kálmán volt budapesti törvényszéki 
bíró felesége, aki nőket — csald» nőket — fogad 
minden nap reggeli nyolcz órától, este nyolez óráig.

* Á búméi anarchisták. A római rendőrség 
megkereste a fiumei rendőrséget két anarchista le­
tartóztatása végett, akiket a Kómában letartózta- 
t°U Potnanov nevű anarchista lakásán talált iratok 
erősen kompromittáltak. A fiumei' rendőrség- kél. 
gyanús egycf.it tényleg letartóztatott; az egyik 1/7- 
hajhrics Bade, szerb tiszt, a másik Pcfrío szeri, 
joghallgató, mi íi dk elten veszedelmes anarchisták 
A« ^fogottakat két detektív az Unguro-Crógia Gö' 
nolle, ncyii gőzösén Dulmáuziába kísérte, ahol a nyo­
mozást folytatják. Ez volt az a rejtélyes fiumei nyo­
mozás. amelyről mai számunkban már híradással
voltunk.

— Sztrájkolnak a fiumei villamvnsuti alkal­
mazottak. Fiúméból jelentik: A villamosvasút al­
kalmazottainak orv része ma reggel beszüntette a 
munkát. A közlekedést a társulat mérnökei, cll 
őrei es e munkában maradt, néhány ko 
Hrtjn fenn. Rendzavarás nem történU

cüen- 
esivezető

— Beteg a tihanyi ekbó. A Csokonaink-álr-al 
i= mogcnekelt. tihanyi ekhó, a páratlan szép 
tihanyi viszhang. Ti hánynák „zsidó leánya“ be­
teg, ' de már foglalkoznak a gyógyításával. 
Ugyanis a Balatoni - Szövetség dr. Schuller Ala­
jos műegyetemi tanártól szakvéleményt, kért arra 
nézve, hogy miképen lehetne a tihanyi hires 
viszhang régi szépséget. \ issza szerezni ? Mert a 
tihanyi viszhang, amely hajdanában hétszereién 
adta vissza az odakiáltott, hangot, a templom kö­
rüli építkezés folytán régi erejét elvesztette. Dr. 
Schuller Alajos véleménye szerint magasabb halló 
hely létesítésével és a templom körüli fák ritkí­
tásával el lehetne érni nemcsak a régi szépségű 
viazhaugot, hanem annál még erősebbet. A Bala­
toni Szövetség legközelebb foglalkozik a műszaki 
vélemény gyakorlati keresztülvitelének kér 
désével.

— Elvágták a vízvezetéket. A Szoudy-utcza 
38. számú ház lakói már hetek óta harvzban álla 
mik a háztulajdonossal Estéröi-estcre macskazenét 
rendeznek, kövekkel dobálják a ház ablakait, és va 
Jóságos forradalmi hangulat uralkodik a házban, 
melynek gazdája.' Lobi János emeli a házbért ne 
gyedcvről-negyedévrc. Végre is augusztus elsején 
tíz lakó megtagadta a házbérfizetést. Erre az volt 
a felelet, hogy Németh István házmester sorra meg­
verte u nem fizető lakókat. Erre azután az elkese­
redett lakók minden ablakba kifüggesztettek egy 
plakátot a következő szöveggel: .,Lo a liázbcruzso 
rással! Vonuljunk ki a folyosóra és tüntessünk 
Lobi ur és hajcsárja ellen!“ Este nyolez órakor 
negyvcnkilencz lakó gyermekestül lent volt az ud­
varon. De hiányzott egy-két férfi. Ezek fönt dől 
goztak a harmadik emeleten. Elvágták' a vízveze­
téki csöveket, egyiket a másik után. Azalatt, az 
asszonyok lent tüntettek: „Le a gazemberrel! 
Akaszszátok föl!" A vezéreket, Ozeislcr Henriknél, 
Lenárts Bélánét, Nagy Jánosnét és Kém Hugómét 
a rendőrség ma kihágásért husz-husz korona pénz­
bírságra Ítélte. Sokkal komolyabb ügy a vízvezetéki 
esőnek átvágása: ebben már a főkapitányság nyo­
moz, hogy megbüntethessék a bűnösöket.

Rcvvlveres őrült. Ezcdőtt négy esztendővel 
nvg,V szenzacziót keltett Máhr János bankszolga 
gyilkosság! kísérlete. Máhr ntiniákus perlekedő 
vpl-t,. revolvert rántott, ügyvédjére, dr. Dushegyi 
Gyulára, akit kicsi híjjá, hogy agyon írem lőtt. 
Máhrt akkor letartóztatták, de mert kiderült, róla, 
hogy közveszélyes örült, a Lipótmeaei tébolydába 
internálták, Máhrt tegnap mint gyógyult beteget 
kieresztették a tébolydából. Innen egyenesen fele- 

Sáncz-uteza lli-ik szám alatt levő lakására 
ment, ahol mindv-nkit a gyón) evéssel fenyegetett
meg. A szomszédok panaszára Máhrt ma beidézték 
a rendőrségre, ahol aztán egy hatlövetű revolvert 
rántott elő s ráfogta a fogalmazóra. Rögtön le­
fogták s kiderült, hogy a gyógyultan elbocsájtott 
ember még ma is közveszélyes örült. Visszavitték 
a Lipótmez-ei tébolydába.

— Ételmérgezés töltött paprikától. Éléski 
Károly negyvennégy éves mosóinfézet-tulajdonos 
Dob-ulcz 74. szám alatti lakáséin töltött paprikát 
vacsorázott a feleségével és tizenkét éves Gönczöl 
Teréz rokonával. A töltött paprikát tegnap tették 
el maguknak mára és vacsora után mindhárman 
rosszul lettek. Az e;öhivott mentők ételmérgezést 
konstatáltak és első segélyben részesítették mind­
hármukat. Éléskit lakásán hagyták, de a két nö 
oly ru*szul volt, hogy a Rókusba kellett őket szál­
lítani. Valószínűleg rézedényben főzték meg az 
ételt Cd az okozott ételmérgezést.

— A vas- és témmunkások országos kongresz- 
szusa. A vas- és fémmunkások országos kongresz- 
s/usa kedden folytatta tanácskozásait. A harma­
dik nap reggelen a vezetőséget választották inog
■' :! jelölő bizottság listáját majdnem egyhangúlag 
fogadták cl. Elpök lett- ismét ’Beszarsz Károly, 
a 1 elnökök : 11ádv Sándor és Tóth János, pénztáro­
sok Péter József és Marjai János. Választottak 

tagu választmányt. Azután az uj

lobot, fizetnek, a segédmunkások pedig 20 
Kr.v évi tagság után munkanélküli, utas.
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segélyezési szabályzatot terjesztette elő a vezető­
ség. A képzett munkások heti negyven fillér jani-

20 fillért.
. ,. . , - - , ------ —tartóz­
kodási, beteg vagy költözködés! segélyre van jo­
guk a tagoknak. Ezeknek a segélyeknek a nagy­
ságát, s részletes szabályait vitatták -meg egész 
napon át, végre a vezetőség javaslatai értelmé­
ben, csekély módosítással megállapították a 
bályzatot. Szerdán lesz a tárgyalás 
napja.

sza- 
ucgycjii:

----- A megégett asszony vádja. Vasárnapi lap
számunkban megírtuk, hogy az.ötödik kerületi rend­
őrség fogházában Reich Ant akié hatvankét-n os mo­
sónő megégetI. A kerületi kapitányság jelentést tett. 
a főkapitányság bűnügyi osztályának, amely rendőr 
orvost küldött ki a helyszínére- A rendörorvos kon­
statálta, hogy súlyos, életveszélye» sérülésekről van 
»zó és be vitet te az összeéget, öreg asszonyt a Rókus- 
kórházba. Előbb azonban jegyzőkönyvet vettek fel 
az esetről, azután betegszállító kocsiról is kellett, 
gondoskodni. így történt, hogy délután öt, óra lett. 
mire a haldoklót beszállíthatták a Rókus-kórházba. 
Reich Antalné, akit a Il-ik sebészeti osztály 18-ik 
számu kórtermében helyeztek cl, már ekkor deli,’, 
umbau volt. Egy-egy pillanatra nyerte csak vissza 
emlékezetét. Ilyenkor velötrázó sikoltásba lön : 
„Meggyujtottak!l< — kiáltotta. Haldoklása éjfélig 
tartott. Akkor halt meg iszonyatos kínok között. 
Dr. Schönberger és dr. Pich kórházi orvosok úgy 
nyilatkoztak, hogy a octvi beszáll!tiisátói egész ba. 
Iáidig delirium ban volt. Egy pillanatig sem volt 
beszámítható állapotban. Tóth János kapitány, a 
bűnügyi osztály helyettes vezetője elmondta, hogy „ 
haldokló asszony vádja, hogy a rendőrségen gyújtó;- 
ták meg, természet sen mese. Az azonban bizonyos, 

hogy vétkes mulasztás történt. Általános szabály 
Ugyanis, hogy a kerületi fogdák női foglyait egy 
szerződtetett női motozónő kutatja ki. Még pe- 
dig alaposan. Tegnapelőtt azonban egy fatális eset 
történt. A motozónő gyermeket szült és a gyermeie- 
ágyből «cm kelhetett fel, hogy átkutassa a fogoly- 
asszonyokat. A szolgálatot teljesítő rendőr-ellenőr­
nek persze, ha egy kis esze van ilyenkor a kötelessé­
ge, hogy egy szomszéd kerületből kér kölcsön motozó- 
«őt. Vagy La ez nem lehetséges, úgy a kapitányság 
rendelkezési alapja terhére egy kisegítő motozónőt 
kellett volna alkalmaznia. Az ügyben meginditottáE 
a hivatalos eljárást, sőt a fegyelmi vizsgálatot is.
A fegyelmi iratok már a főkapitány-heilyettesiüét 
vaunak, aki a legnagyobb szigorúsággal kezeli az 
ügyet. A rendőrség kérelmére, egyébként Reichnó 
holttestét, kiszállították a boneztani intézetbe, ahol 
fel fogják bonuzolni.

— Rendőrség a párbajon. Fiúméból jelentik:
Gilliam Vilmos csemegekereskedő és Mocsanyi 
Sándor kormányzósági fogalmazógyakornok heves 
szóvállás miatt tegnap a Deák-szálló különíermé* 
ben össze akarta mérni kardját. A rendőrség azon­
ban végszóra érkezett, feltörte az ajtót, a feleket, 
segédeket és orvosokat bekísérte ós a kardokat el­
kobozta- A rendőrségen jegyzőkönyvet vettek fel 
az esetről, azui'.n szabadon bocsátói ták a társasá­
got, amely nyomban elhatározta, hogy- a párbajt 
mindazonáltal megtartja, de színhelyét vidékre 
teszi ál, ahová a rendőrség kezei nem érnek el.
. , *~. A szakádfürdő áldozata. Nagytapolcsanyból 
jelentik: Prosinszky Lajos tizcnkilcnvz éves"ko­
vái-»segéd átrándult Czótcnykóre, hogy a Nyitrában 
megfiirödjön. A fiatalember messze bement a vízbe 
úszni nem tudott, és a vizbvfult.

- Leleplezett clelmiszcrhamisitók. Temesvár- 
xoi jelentik: A főkapitányság nagyszabású 
éfelmiszerhamisitósra jött. ni. amelyet, már ré­
gebbi idő óta üzletszerűen űztek. Nyolez hentest 
és huselárusitót több napi elzárásra ítéltek, mert 
romlott húst hoztak forgalomba. Több bc-ntes el­
len a vizsgálat még folyik. A rendőrség ezeuki- 
\ü, még 15 tejhamisitót szigorúan megbün­
tetett.

Halál a vonal kerekei alatt. Zsinegeiwg- 
Jirl /■ ercnrzu .Vy.-et mAri:,telepi vi,„-zeller- a Hudi nc^l
f*'C .r0,L”ß" 'om'1 C|T vetette magút . a lokomotív kerekei 
hu a bokra tépték. lettének okát, outbid ja

A detektiv-támadó. Vn
ipauhe-história történt tegnap 
nyes nappal a Garaytcrcn. Wechtkr detektív ész­
revette az Aréna-uti Rivicra-kávéház előtt, hogy 
Pivn József közismert zsebmetsző a

1 tolongásban, operálni akar. 
zólitolla fel. mire BLi, fui.á»nak

ja ccni tudja. 
aJósúgos párisi 

délután, felnit fé-

villamos meg- 
Igazolásr í

Garay-tv.ng futott, nyomában mindenütt a detek- 
tlVTcI' E8yszcrre négy alak ugróit elő egy bódé 
mögül, akik megtámadták- a detektívet óf agyb.i- 
főbe verték. A posztóié rendű 
segítségére. A rendőrnek 
Stier Józsefet és Nagy Józsefet sikerüli 
a másik kettő elmenekült. A súlyosan sérült 
MethUer dct9kti.vc.t a kórházba szállították.

ti vet
*r sietett Wuchtler 

támadók közül kettőt:
rüh elfognia,
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• I ~! a hucsusokra. Balassagyarmat-
r°l jelentik, hogy Nógrádon ma akarták meg- 
iartam a szokásos búcsút. A buesusok már h di­
ri alban gyülekezni kezdtek és egyik kórtermi- 
Un jukedx-uen 1 dogált a k. A nmíatozók közűi 
r.áropi nógrádi gazdálkodó összeszólalkozott s 
csakhamar ütlegelésre került a tor. Csendőrök 
jöttek, akik rendre szólítottak fel az Ginbe re- 
ket. Azok ellenszegültek, megtámadták a csend- 
oröh ct, miro Jeszenszky József őrsvezető és 
Oroszig Károly nógrádveróczei csendőr tüzel- 
tek. Let ember meghalt, kettő súlyosan meg­
sebesüli. Percnyi balassagyarmati csendörörs- 
yezetó a véres esetről, ezeket mondta:

— A sajnálatos fegyverhasználat meg­
történt, de annak körülményeit még nem tud­
juk. Csak arról kaptunk értesítést, hogy két 
ember megh/i II, kettő súlyosan megsebesült. 
Jelentést tettünk az esetről a főfelügyelőség­
nek és a minisztériumnak. A vizsgálat fogja 
kideríteni, hogy jogos volt-e a fegyverhasz­
nálat. Nemesénvi Lajos főhadnagy és a balas­
sagyarmati királyi ügyész a vizsgálat miatt a 
hely sziliére utaztak. Ott csatlakozni fog hozzá­
juk egy szuzados-hadhiró.

A uográrl verőczei csendőrök egyelőre 
-vizsgálati fogságban vannak. A csendőrség és 
a királyi ügyészség vizsgálata fogja megálla- 
nitani, hogy miért kellett meghalni a nógrádi 
Lncsusoknak, jogos volt-e a fegyverhasználat?

RaMővezér levele egy szerkesztőséghez. Ez 
is ' alódi olasz zsivauytörténőt. Méltó fejezet volna 
a világhíres Riualdo Rimüdini rabló vezér króniká­
jába. Julius 11-én a Corleono (Sziczilia) melletti 
Mahello falusi birtokon a két Ctotcco fivért tőrszu- 
r ások tói származó sebekkel, vérbenfagyva. holtan 
találták. A rendőrség abban a véleményben volt, 
]iog\ a két testvéri, azoknak a i’ablóknak egyike 
gyilkolta meg, akik a vidéket Galiato di Bagheria 
és Ballo di CrisaJi bandafönökök vezetése alatt már 
régóta rettegésben tartják .A rendőrség nem csa­
lódott. A Giornale di ióicilia most levelet kapott 
Ballo-tói, amelyben közli, hogy ö ölte meg a Gotcco 
testvérek« t, mert azok a rendőrség kémei voltak és 
az o Lccdületos neve alatt az ö kerületében szegény 
embereket kiraboltak. A bandita igy végzi levelét:

— Az én elvem, szerkesztő ur, az, hogy: a gaz­
dagoknak életükkel kell űzetniük ; és ezt ők jól tud­
ják, de tudja az önök rágalmazó álcáméi levelezője 
j-% Vescu ur, akivel már megkóstoltattam korobé- 
.yem golyóját és akinek még nagyobb kóstolót is 
fogok adui, ha meg egyszer találkozom vele. Bo­
vs jissoií meg, szerkesztő ur, hogy zavarom és ezt ab­
ban a reményben teszem, h*gy a fentieket nyilvá­
nosságra hozza. Köszönetén) nyilvánítása mellett 
maradok alázatos szolgája Raffaelc Ballo.

— Eltűnt elmebeteg. Zsemley Lajos polgári 
r.mdőr gyengeelméjű hat az angyalföldi tébolydá­
ban kezeltette már régebb idő óta. Tegnapelőtt 
ifjú Zsemley Lajost egy kísérővel bocsátották el 
szülei látogatására. Ltkozben azonban eltűnt kí­
sérője mellől cs azóta elveszett. A rendőrség keresi 
a huszonnyolca éves, nyúlánk fiatalembert.

Fuvarosok sztrájkja. Mint megírtuk, a fu­
varosok vasárnap kimondották a sztrájkot, mert a 
munkaadókhoz beadott követeléseik)*.; még választ 
sem kaptak. A sztrájk még nem általános, mert csak 
öt szállító czégiiél léptek egyelőre sztrájkba, ma 
reggel. Ezek a czegok: Automobil fuvarozó rt., 
Hoffmann testvérek, "Caro és Jelűnek, Hvisler 
Ignácu és Alexander ós Licbermann utóda. Ennél 
az öt ezégncl több. mint kétszáz munkás van a lkai- 
mazva, akik kivétel tjeikül sztrájkba léptek. Sztrájk- 
forö nem akadt, egyetlen egy sem. A sztrájkolok 
tanyája a Szabol,vs-uteza 17. szám alatt levő Txnd- 
leesik-félo vendéglőben vau. ahol a sztrájkolok 
vigatn vannak és bíznak teljes győzelmükben. A 
szlrájkolók remélik, hogy a fuvaros ga;xlák még 
ma vagy holnap megindítják a békéltető tárgyalást.

— Sikkasztó géplakatos. A bécsi rendőrség 
tudatta a budapesti főkapitánysággal, hogy Kafka 
’Antal, selovitzi születésű géplakatos, az osztrák 
Jpárosok egyletének pénztárosa, i’093 korona elsik- 
kastzása után megszökött. Állítólag Budapestre 
vaspti jegyet szerzett és ide utazott volna. A rend­
őrség nyomozza.

— Betörés vasúti állomásba. Tegnapelőtt déli 
J- arakor a kevés; vasúti állomás irodahelyi-éi'vt 
mica tettesek feltörték. A falba és padiéba " erősített 
két vasládát, kaszából készült litre,,: seggével kiemel- 
n. '. u ,sz;lhatlba vitték, ott szétverték < ebb.il Mii korona 

'••I I öiiu aster va.lásztrgyvert elloptak „ me«.
fmín A totc,pk 1,,!rumn voltak* A rendű: ,ég mei- 
Indította a nyomozást.

EGYETERTES

Lgy leány rejtélyes eltűnése. Kozma Kata­
lin, tizénkilemez éves leány a szatmármegyei Alsö- 
fernezélyböl került, a fővárosba. Itt, mogrontot.ta 
az élet, és éjjeli pillangó lett, belőle. A maga* ter­
metű, nyúlánk leány az utóbbi időben gyakran 
volt. együtt egy — eddig ismeretlen kilétü — hon- 
vódhadnagygyah A tiszt ,>• hó ötödikén megláto­
gatta a leányt, Jósika-utcza 11. szám alatti laká­
sán. Együtt mentek el s azóta nem tért vissza. 
Kozma Katalin távozásakor kék, fehérpettyes pon­
gyolában, fekete szalmakalapban volt. A rejtélye­
sem eltűnt leányt keresi a rendőrség s most nyo­
mozzák a konvédliadnagyot is,

— Eltűnt hivatalnok. Az Adri-atica szállitó- 
■ zég hivatalnoka, Kassovil” Benő c hó harmad lkán el­
tűnt J ricsztből. Azóta megfordult Budapesten is. Itt 
a Nemzeti szállodában lakott, du onnan nxolczadikán 
ismeretlen helyre távozott. A rendőrség keresi,

— A cséplőgép áldozatai. Temesvárról jelen­
tik: Sipetén Scngcr Ádám birtokán a cséplőgép 
két. munkást, Guru Lajost cs Palis Miklóst elga­
zolta és mindketten meghaltak. A vizsgálatot 
megindították.

Gyújtogató .kanász. Magyarpolány község­
ien szómba.ton nagy tűz dühöngött, mely délelőtt 
11 órakor keletkezett cs este hat óráig tartott. Le­
égett hat lakóház, tizenhat pajta, sok melléképület 
és szalmakazal. Megállapítást nyert, hogy a tüzet 
egy Kicsapott kanász okozta, aki a. megelőző na­
pon összeveszett az egyik parasztgazdával és más­
nap boszuból felgyújtotta a pajtáját. Amikor a 
csendőrség a község határában elfogta, beismerte 
tettét, sőt még azt is megvallotta, hogy — mialatt 
az oltás a község alsó részében folyt — a község 
felső részét is föl akarta gyújtani. Letartóztatták 
es átadták a devecseri járásbíróságnak.

— A zálogház, mint éjjeli menedékhely. Kiilö-
nü> história esett meg tegnap Cyörky István asztalos­
sal. Tegnap délután Hirsch topóinak Xcfelejts-utcza 18. 
szám alatt lévő zálogházában. ' amely be vo,*t zárva, a 
házmester gyanús zajt hallott. Rendőrt hivott, aki la­
katossal felnyittatta a zálogház ajtaját. A helyiségben 
egy férfit találtak, akit a rendőr nyomban bevitt a 
főkapitányságra. Itt kiderült, hogy az illető fíyörky 
< »ás pár JO éves asztalos. Tiltakozott az ellen, hogy be­
törő lenne. Négy év óta dolgozik rendesen, most behív­
tak fegyvergyakorlatra s mielőtt bevonult volna, nagy 
buhúnatában elhatározta, hogj> alaposan kimutatja ma­
gát. Hii.-z koronát vett magához és vasárnapról hétfőre 
virradó éjszálra sorra járta a korcsmákat. Reggelre el­
fogyott a pénze és éppen a zálogház mellett, ment e,', 
amikor eszébe jutott, hogy elzálogosítja ararylámzát 
és tovább mulat. A zálogházban azonban sokan voltak 
s lcllllt egy padra. hogy- ott, megvárja, m/g iákerül a 
sor. Közben elaludt. Sejtetnie sincs róla. hogyan zárták 
rá az a jtót. A rendőrség érdeklődött Györ'cn szeméi' i 
viszonyai felöl és miután megtudta, hogy rendes foglal 
kozd mi ember és a nála talált óraláncz és gyiirii az ő 
tulajdona, elbocsátotta.

- A seffeir mulatsága. Grávzból jelentik ne­
künk: Cseh Károly automobilst; fior a múlt éjszaka 
mulatságot ígért négy barátjának. Beültette őket 
az automobilba és vad vágtatássirl száguldott végig 
a városon utczáról-utczára. Hogy nagyobb legyen a 
mulatság, csak egy gyertyát gyújtott meg s a pis 
lógó gyertyafény alig látszott. így történt, hogy a 
Griess-utczán az automobil összeütközött egy két- 
íogatu bérkocsival, amelyben hárman ültek. Az 
Összeütközés olyan erős volt, hogy az automobil is 
felborult. A fiakkerböl mind a három utas és a ko 
csis is kirepült. Valamennyien súlyosan megsebe 
sültek. Az automobil két vendége még idejében 
kiugrott, a másik Kettő ijedtében lekuporodott és az 
ülés alá bujt. Semmi bajuk nem esett, ellenben a 
soff őr lábát törte.

~ -M’igda. Bekötőn a főszezonra gondoskodott 
; arról, hogy versenyképes legyen a színházakkal, or­

feumokká.' szemben, látványos némajátékot hozott Bu­
dapestre. Heyda, a halász menyasszonya, tündéri *1t 
ványosság ü képben, Hagedon. Willy néma játéka, ,„i- 
elutt hozzánk érkezett, már győzedelmes körutat tett 
nagy sikere volt Londonban, Parisban. Berlinben, Ham­
burgban, mindenütt ugyanazokkal a gépekkel, díszletek- 
kel, ugyanazzal a, ielszereléssel, me,Vív cl Hagedon uta­
zik és melyeket kíilönv,mattal hozott el Budapestre i- 
Har,da (gy bretagmto halászleány, akiéit a tenger rossz 
es jo szelleme bírókra kél. A jó szellem «rj«zedc.Uie»kc 
'llk,6s Mafda ;l l,a,á^ felesége lesz. Addig azonban bi­
link .sendes és háborgó tengert, holdsütést és „apfel- 

keb-st, a tenger tcnekéM sfÜycdö hajúkat és tündéréle- 
tét a tenger mélyén, a villanytechnika minden rsodúját 
uze-i-sl, színe, sZiik0kuUk.it, jól játszott némajátékot 
!’!' hallétet. V külföldön tűz és vizpróbát kiállt
latvmyossag nálunk is nagyon tetszett. Egyebekben a 
nagy látványosság csak ráadás, előtte teljés és i«eu 
jó mrkuszi műsor látható. J
... . T ,A rpk,;<,: kéz Csurgón* Kisvárról jelen- 
tik. In key I al báróhoz a napokban Fekete kb 
.idzissd fenyegető levél érkezett, hogy Csurgóra 
;,?y 5“fn>'us hpl-yre 2000 koronát, küldjön, küTön- 
ben cleto veszélyben forog. A esendörség ez ügy­
be u megiuditotta a nyomozást, ^

— Halálos bogár csípések. Madridi jelentés 
szerint Valladolidban az ottani örültek házában 
isnierflaa uj járvány tört ki, amelynek néhány nap 
alatt öt emberélet esett áldozatul. A halottak fel­
hő mázolásával nem sikerült a halál okát kideríteni. 
Külsőleg a halottak arczáiz vagy nyakán kis vörös 
folt látszott a, több esetben a halál rögtön e vörös 
folt feltűnése után bekövetkezett. Azt hiszik, hogy 
a haláleseteket valamely ismeretlen mérges bogár 
csípése okozta.
... ~ Leányrabló áldctektivek. Vasárnapról hét-
:.r!r® V!rí'ad<*' éjszaka. a Ti'7a Kálmán-tér egvik padján 
üldögélt »or6r7y Pál gyárimunkás és Ki}jó Katalin 
cseléd Éjféltájban arrafelé ment egy fiatalemberekből 
álló társaság,- amelyből két fiatalemlier detektivnek adta. 
T magát és nyomban hozzáfogott a, pár előállításához. 
A Jegényt elvezették az utcza felé. a leányt azonban le­
fogták, a bokrok közé hurczo.'túk és merényletet köröt­
tek el ellene. A leány segitségkiáltásúra figyelmessé lett 

czlrkáló rendőr, akinek láttára az áldeléktivck 
•II .7 ^gyot azonban sikerült letartóztatni. Az 
iHetb dfager Antal 20 éves vasöntősegéd. Társai róttak 
1 inkoczy József temetkezési szolga és Bernét József 
fcyarmmnkas. Ezeket a rendőrség nyomozza.

— Leszúrta a barátját. Hétfőre virradó éj­
szaka a Magdolna-uteza 31. szánni ház előtt segít»,g- 
kiáltások hallatszottak. Az. őrszemet álló rendőr oda­
sietett és a Járdán vértót elborítva egy ls_20 év körüli 
férfit talált, aki több sebből vérzett. 'Bevitték a‘Rókus- 
kórházba, ni.bl ma reggelre meghalt. Meg.VJapitótták a 
nyomozás során, hogy a fiatalember Juhász Lajos 17 
éves asztalostanoiicz, a tettes pedig Kratki, István 20 
eves állványozó munkás, aki minden ok nélkül támadta 
meg Juhasz Lajost. Kralki tagadja az utouálhnt, de a 
lakásán megtalálták a véres kést. A rendőrsén letar­
tóztatta. °

— Riadalom a Máriaezelli templomban. A hi­
res búcsúja ro Máriaczelllreu tegnap délelőtt is- 
ten ,sztélét, idején, mikor a templomban legalább 
s’ Vfs“c 11 r* aklvel már megkóstoltattam karabí- 
egy égő gyertya es tüzet fogott a terítő. Iszonya 
remulet tamadt. Az emberek rohantak kifelé 
egym,a$t taposták le, pedig semmi baj nem vök’ 
A tüzet hamar eloltották. A tolongásban 5 ember 
megsebesült, koztuk három nő nagyon súlyosan.

A tanulóleány balvégzete. Ma délelőtt 
Váezról a .budapesti rendőrség táviratot kapott, amely 
szerint Gclc Erz.űke, ,-cgy. tizentetévés tanulóleány » 
Junába fűlt. A kis Gele Erzsinek szülei Budapesten 

laknak, apjának borbélyüzlete van az Eütvüs-utcza "’5 
szánni házban- Két bét óta Vfiezott . nyaralt a család!
A kL-,cflny ma dél«i6tt fürdeni ment a Dunára. Nem 
maradt a sekély vízben, hanem kiúszott, messze a part­
tól s amikor barátnői észrevették, már ott vergődött a 
Duna közepén. A kisleányok, akik vele együtt fürödtek, 
segítségéit kiáltoztak. Jöttek halászok, csónakkal i„ye. 
köziek a fuldokló után. de már késő volt. Gclc Eri. 
a amen.lt a vízben, amely jó idő múlva vetette föl hoft- 
tcAet A Kisleány szerencsétlenségéről értesítették at' - 
jut, aki \ áuzra utazott a temetésre.

— Royal Orfeum. A Royal Orfeum ni un- 
zonja a legteljesebb -sillerrel indult meg. Mtoden sLm 
...Ígérnek bizonyult s a műsor irodalmi nívója és di-/. 
krecziója a legelőkelőbb családi közönséget ‘vonzza a 
el,es zsúfolt nézőtérre. Laszky Büa or.^tje

ioÍíud°.rral » ezim-zerepben 
ólján előadásban került színre, amely díszére válnak

?£» nas Lt.
Fi; ssrji
Ä 'J
bá jos Rokoko-idill gyönyörű hangulata szintén ’ álla Iá 
r m0Itány)^,a talal nem kevesebb dker iá,
Papa czinu. izgalmas dráma, A megázott buSárl 
.stbesz/agas mókának és a, Sarkadi 1 ,/,rtoó- akfuáli' 
kup.emak a nyomában. Néhány elsőrangú artist a " ‘F
Royaro;SnnatoUÍOr013’ ÍgaZán diszére válik a

Halálozás. Lavatka József né, szül \\ -ncrpárolta e hó libán 40-ik évében Na^szebenbel

Dr. Hsohcr Lajos ügyvéd, Kolozsvár tizteietbeli fő. 
ügyésze 80 esztendős korában Naszódon meűialt M, d lut/ái, 5 órakor volt a temetése, amelyen = míjeleit
KG -léíV |UZy -Knhr',n lölT>án is. Az cllmnvtban dr 

;J, kolozsvári egyetemi tanár és dr. Deák \lhvrl
gyászolják. ,2=Van HirIap Szerkesztője apósukat

h» Ä eüuínyt SSnS' KUU“ «

K,u£í:fet;50^nőkeH»c;nj:!rr<,k^'-^r

kovács Olivér, városi tisztviselő, 62 évű- korában 
l'cLsulianyVm meglm/t. ^ K0KlbdU

meghalt. gJ ’ exes kvräban, Kaiezago,,

„(ezaS3Fs0zám'Íhtt a Koronahcrezeg-

felszered torna- és vivótcrme°S m,“?* fs IcPÍobb/.n
» »-««ektoxi- éa vivSS S°l‘d ÍOrdiUat,'k

- j!'.aw>uj«wa>L. jgifr
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x Royal-Orfeuin, Budapest, Erzsébet-köful 31. 
x Szép a bajusz Hajdúsági pcdrővcl. 
x Orvosok köréből. Dr. Gurui külföldi útjáról, 

mm■ melyen több napot töltött Berlinben és Frankfurt­
ban az ,,Ehrlich 0(16“ személyes tanulmányozásával —• 
liazaérkezett ds megkezdte rendelését Andrflsyi-ut 24, 
alatt.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

Florence Nightingale,
,— Egy nagyssivü nő emléke. —*

Loudon, augusztus 14.

'Angolország legnemesebb lelki! leányainak 
egyikét veszítette el a kilenczven éves Miss Florence 
halálával. Férfi erély. férfi bátorság és elszántság 
párosult o ritka teremtésben női gyöngédséggel, 
cmberszeretettel, áldozatkészséggel.

A hálás nép imagrammot gyártott nevének" 
egyes betűiből ,;Fliton, cheering angel't (repülj 
ide vigasztaló angyal) és Longfellow „Santa Philo- 
mend“ czimii költeményben dicsőítette öt.

Florence Nightingale szüleinek utazasa közben 
1S20. május 15-én született Firenzeiben. Ezért kapta, 
a keresztsegben a Florence nevet. Atyja nagymü- 
vcltségü, gazdag földbirtokos, anyja pedig ama 
William Smith leánya volt, aki mint filantróp kü­
lönösen a rabszolgaság megszüntetése ellen küzdött.

A kis Florence rendkívül gondos nevelésben 
részesült. A zenén, festészeten és a modern nyelve­
ken kívül, különösen a mathematika és az ók'ori 
klasszikusok iránt érdeklődött. De különösen a sze­
gények iskoláztatása és a javítóintézet ele foglalkoz­
tatták jóságos szivet. Maga se volt erőst szervezetű, 
s a mások szenvedései rendkívül meghatották.

Már gyermekkorában személyesen járta ,be a 
környék betegeit s később szüleivel tett sok utazásai 
közben, mindenütt a betegápolást tanulmányozta. 
A leggondosabban vette szemügyro a kórházakat s 
iparkodott azok jő szervezetét s- hiányait kifür­
készni. De ennyivel nem érteke: Parisban belépett 
a hires soeurs de charite (a könyörülot testvérei) 
és a Bújna nivníi Ivaiserwcrthbcn a diakonisszák 
intézetébe, végigjárva mindkettőben a fárasztó, ne­
héz betegápolás! kurzust.

Hazájába 1854-ben visszatérve, a nevelőnek 
londoni barley Street i kórházának szomorú álla­
pota adott neki alkalmat, készültsége, ügyessége s 
nemes lelke kipróbálására. Ugyanis vagyona »agy 
részét és több hónapon keresztül minden erejét, 
idejét c kórház reformjának szentelte, s czéljút 
el is érte, mert azóta ebben a kitűnő hirii intézet­
ben a beteg tanítónők derék orvosok kezelésé­
vel, mérsékelt feltételek mellett, kitűnő ápolást 
nyernek.

A Harleys treetben kifejtett fárasztó műkö­
dés aláásta különben sem erős egészséget és ép­
pen falusi birtokára készült visszavonulni, hogy 
kipihenje magát, amikor hírül vette, hogy Kri- 
miában az angol hadsereg felette szánalmas álla­
potban van. Bögtön készen volt az elhatározása. 
Megfeledkezve a saját betegeskedéséről, elment a 
szenvedő katonákat ápolni. Harmincznyolcz be- 
t.egúpolónö felügyelőjévé kinevezve, október 27-én 
kelt útra, és amint Scutariba érkezett, rögtön 
megkezdte működését.

Olyan hajmeresztő állapotokat talált az 
ottani kórházban, amelyek minden képzeletet 
meghaladtak. Tömegesen hevertek ott a betegek, 
n sebesültek, a megcsonkultak összc-vissza, iszo­
nyúan elhanyagolva, szennyesen, férgesen a a 
szószoros értelmében az clverothadas veszélyében. 
Miss Nightingale legyőzte nőies borzadását és fel; 
adatának komolyságától áthatva, nekifogott u * 
nehéz munkának: Tanított, utasított, bátorított, 
felügyelt és az ápolásban, virrasztásban példát 
adott.

Amellett messzemenő akczlút fejtett ki, s a 
felhívására a „Timesében gyűjtött nagy összegű­
ket a rendeltetésük szerint kezelte. Valóban pél­
dátlan, még a legszívósabb férfiakat is megszé­
gyenítő energiát, fejtett ki 1855 februárjában, 
amikor hét tábori orvos a kórházban uralkodó 
láz következtében meghalt s nyolez más orvos

nagybetegen feküdt. Florence Nightingale ak­
koriban olykor naponként busz órán át volt. tal­
pon: súlyos műtéteknél segédkezett, betegeket 
ápolt s a haldoklóknak vigaszt nyújtott.

Néhány hóval később meg fényesebben nyilvá­
nult meg a heroikus lelkülete, »midőn Balaclava- 
ban, a kórházak berendezése után, közvetlen a 
hareztér mellett, az ott uralkodó váltólázba esett, 
s két hétig súlyos betegen feküdt. Barátai és ro­
konai unszolták, hogy térjen Angliába vissza. 
C) ehelyett, alig Ivogy némileg felépült, újra meg­
kezdte emberbarát! tevékenységét. De meg is volt 
az a, — rá nézve a legédesebb elégtétele, — hogy 
a hadsereg egészségi viszonyai, hála az ö ernye- 
detlen fáradozásainak, örvendetesen javultak.

Honfitársai elismerésüket teljesen az ö szelle­
mében fejezték ki: hatalmas összeget gyűjtöttek és 
egy a Florence Nightingale nevére keresztelt kór­
házat készültek alapítani kívánságára azonban ezt a 
pénzt a nagy St. Thomas-Hospital alapjához csa­
tolták, hogy kamataiból ügyes betegápolónők kc- 
peztessenek.

Miss .Nightingale a krimiai hadjárat, lezaj­
lása után se pihent. Egész élete a könyörület, ir­
galom, jótékonyság gyakorlásában folyt le. Előre­
haladott korában pedig tapasztalatait és nézeteit 
irta le figyelemreméltó müvekben, melyek között a 
betegápolásról szóló, könyve a legbeesosebb.

Élete utolsó éveit csendes visszavonultságban 
töltötte hampshirei birtokán, s ott Is érte a halál.

SZÍNHÁZ és müvészet,
(*) Budai Színkör. A Budai Nyári Színház­

ban holnap, szerdán „A liliom“ czimii társadalmi 
színmű kerül előadásra, A főszereplők: Haraszthy 
Miczi, Andor Mária, Kádas Mariska, Bárdy Gab­
riella, Ternyei, Szeghő, Bérezi és Fekete lesznek. 
Csütörtökön ünnepi díszelőadásul Erkel Fercncz 
„Hunyadi László“ czimii nagy operája kerül színre.

(""") Díszelőadás n Városligeti Színházban. 
Mint minden évben, úgy ezidén is csütörtökön, 
augusztus hó 18-án díszelőadást rendez az. igazga­
tóság ö felsége a király születése napja alkalmából. 
Ez estén „Éljen a királyi“ néma képei mutatják 
be, ezután a „Hymnus“-! énekli cl a színház ösz- 
szes személyzete. Ezt a nálunk is óriási si­
ker!. aratott „A muzsikusleány“ ezimü uj operett 
követi.

(*)Gvczy a.j darabja a vidéki színpadokon.
Htrr.ij István „Kazár földön" czimii népszínművét, 
amely Kolozsvárott nagy sikerrel kerüli, színre, 
eddig a következő szil)igazgatók rendelték meg: 
Erdélyi Miklós. Szitáséi/ Gyula. Herrn Béla, Mezei 
Kálmán, Nádas! József, Kiss Árpád, Halász Lajos 
és Molnár Gyula.

(*) Tölgyess,Y Arthur kollektiv kiállítása. Az
Országos Magyar Képzőművészeti Társulat az 
3010—1011. évi művészi esztendőt Tölgyessi/ Artúr­
nak. az iemertnevii tájképfestő művésznek hatalmas 
kollektiv-kiállhasával kezdi meg október elején, a 
városligeti Műcsarnokban. A művésznek ezen a kiál­
lításon több mint kétszáz képe lesz együtt, köztük 
a legtöbb olyan, amelyek kiállításon még sehol sem 
szerepeltek.

( ) A lel vidéki vándorkiállítás. A Képzőmű­
vészeti Társulat felvidéki vándorkiállítása müvei­
nek az. átvétele ma kezdődött meg a városligeti Mű­
csarnokban s a kiállításra szánt müveket holnap 
é< holnapután délelőtt 0—12 óra között veszik át. 
A jury a jövő héten bírálja el a kiállítás anyagát 
s azt bírálat után nyomban útnak indítják a kiállí­
tás első állomáshelyére, Eger városába. Eger város 
közönsége nagyban készülődik u kiúllitásnyk szep­
tember hő 8-án, Kisasszony napján tartandó ünne­
pélyes vernissngoárn, amelynek fényét emelni fogj-,, 
hogy azon a város képviselője, Zichy János gróf 
vallás- és közoktatásügyi miniszter személyesen 
megjelenik.

FŐVÁROS.
H Szabadságon, üódy Tivadar I auii-s■ ■=, 

pénzügyi osztály vezetője, ma szabadságra ment. 
Az Ügyosztályi Márkus Jenő tnnácsjegyzö vezeti.

)( A várisi építkezés. A főváros egész erővel 
folytatja az cpitKezést. Most négy nagy uj házat 
épít a város. Az uj házak a Miklús-téren, Mária 
i crozia-tóren, Sunnr-utczábnu ■ Jászberényi-uto í 
épülnek. A Mária Terézia-tércn plébánia és iskola 
énül, a többi olcsó lakásos bérház lesz.

)( Elszegényedett iparosok és kereskedők se­
gítése. A főváros tanácsa a néhai Wodianer klór 
nevét viselő alapítvány kamatainak segélyképpen 
való kiosztása czéljnból pályázatot, hirdet. Az ala­
pítványi segélyben valláskülönbség nélkül a Ma­
gyarországon honossággal bíró azok az iparosok és 
kereskedők részesülnek, akik Budapest- főváros te­
rületén állandóan tartózkodnak és önhibájukon 
kívül elszegényedtek. A segélyre igényt tartók leg­
később szeptember hó 1-ig nyújthatják be folya­
modványaikat a főváros tanácsi iktató hivatalába-

)( A berlini polgármester köszöneté. A nem­
régen Berlinben megtartott nemzetközi városren­
dezési kiállításon tudvalevőén Budapest is rászí­
vott. Ma Kürschner berlini főpolgármester meleg­
hangú átiratban köszönetét mond Budapest tör­
vényhatóságának azért, hogy a kiállításon reszt- 
veit és mintaszerű kiállításával gyarapította a 
látnivalókat.

)( Az angol kölcsön. A városháza tanácster­
mében ma egy bizottság ■ helyezte el az angol köl­
csön sorszámait a szerencsekerékben. Rupp Z>ig- 
mond közjegyző vigyázott arra, hogy a hiteles 
számok kerüljenek he kerékbe s ő pecsételte le, 
hogy senki hozzá no férhessen.

)( A főváros kövezési és csatornázási albizott­
sága ma délelőtt Piperkovits Bátor tanácsos el­
nöklésével ülést tartott. A bizottság a 11. kér., 
Kacsa- és Horvát-utczúk burkolásához szükséges 
kőanyagra, a 11. kér., Batthyány-téren létesítendő 
park körül felállítandó rácsos vaskerítésre, az 1. 
kvr., Ménesi- és Fehúrvári-utrk, valamint a VI. 
kér., Angyalföldi- és Országbiró-utezák makadam- 
szerii munkáira, a II. kér., Iíorvát-, valamint a VI, 
kér., Agy-utczu kövezési munkáira és a II. kér., 
Horvát-utczn cs VI. kei., mutatványos-telep gva- 
logutainak aszfaltozási munkálataira beérkezett 
ajánlatokat bontotta fel. A bizottság az. ajánlato­
kat. felülvizsgálat ezéljából kiadta a számvevőség­
nek és a mérnöki hivatalnak. Mihelyt, ez a-felül­
vizsgálat megtörtént, a bizottság e hó 23-im. ked­
den délelőtt 11 órakor tartandó ülésén fog dönteni 
arról, hogy mely ajánlatokat; javasolja elfogadásra 
a tanácsnak.

SPORT,
Budapesti nyári versenyek.

Ilurmadik nap. ■—
Klasszikus tufám nincs u harmadik nap pr-v 

grammján, de azért elég sikerült napnak nézünk 
elébe, tekintve a népes nevezéseket, melyek nagy 
mezőnyöket helyeznek kilátásba.

Legjobban díjazott futama a napnak a Nyárt 
handicap, melynek 10.000 koronájáért tizenhét teli- 
vérnek van indulási joga. Az eddigi di-poziuziók 
szerint a kötelezettek sorából alig egy-két ló fog 
kiválni, mert n sikerült .sulyelosztáa majd mind­
egyik leli vérnek nyerési chanccot helyez kilátásba. 
Valószínű indulók: Bouquin (Janek), Kamp 
(Winkfield), Vansittnrt (Krouzil), Maillart (Gu­
lyás), Munster (Carslake), Wetter (Coekehtm), 
Palma (Korb), Lord Darvy (Vtvtzner); Balag.is 
(0, Pnpucsliös (Smutny), Sapristi (Vivian), Golf 
(Futting), Lanzeiidorf (Abos), Medanlu» (Iz- 
ményi). A -käla élén Rouquin áll 02 és fél kilóval, 
ami némileg szigorú bírálatnak mondható, azonban 
eröskezü lovasára való tekintettel nem szabad tel­
jesen figyelmen kívül hagyni. Malagas legutóbb 
oly magas Ionnal mutatott, hogy tijabbí gyözvluio-
nem v< .InÁi meglepő. különö'.:vii akkor, Jui ny v rgcl.o
ismét 1PrLtziior száll; iá, aki alatt a Wore -te - mén
ug; lát« zi!x Jiagy 011 SiivUsCll megy. 1 unsitlarl múlt
évijén : n á 801.1 ik I vtt ugyanéi) ben a verv.vnyljívn s idea
még sülj bún is sokk al kod v ezobbcu áll, umi igen
kiemelt 1 ( 1;! v: i • in vii esélye it s azi hi*/* zi.k, m ni
e-alódu uk , midi!in a h gél Cl i ieev id.ib jiáiyú./.ók egy i -
k "ívk jelöljük. Muillarl ;den nem oly megbízhatói 
mint,muH övben, midőn egytnásután aratta diuda- 
Jajt. azonban súlyban oly kedvezően áll, hogy ók- 
vet len számításba kell vennünk, tekintve azt, hogy 
az utóbbi időben egynéhány elfogadható formát fu­
tott ki. Münster szinten i legmegl.iizhullauitbli te­
li vérek egyike » annyi ü -ze vissza futkosás után 
esetleg holnap beváltja istállója várakozásait s 
mint győztes halad ;.t a tv.éion. Sapristi már rég 
nem volt ily előnyös sulylyal a neki nagyim megfő 
lelő méi'tlöldün > tekintve azt, hogy istállója jelen­
leg remek formában van, szintén igen nagy esélyű
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van a győzelemre. Végeredményben nekünk az a vő- 
leményünk, hogy az értékes dijat Sapristi fogja 
el' mm 1 ansttla-it es .1/u1liart előtt, esetleges meg* 
kpet-ést Münster okozhat.

A napot, megnyitó Városligeti dij-ban Szent 
Mván-dijbcli lovak fognak ismét találkozni. Indu­
lási joga van Szomszéd-nak is, de a Tencriffe-mén 
vnlósziuiileg távol marad a verseny startjától s igy 
már most nyílt kérdés lesz a verseny sorsa. Fejede­
lem-noV — ha csak némileg is igazolni akarja is­
tállója bizalmát a Szent István-dijban —- itt kell 
meglnutatnia, hogy erre méltó. Azonban mi nem 
hiszszük, hogy képes legyen Gracicusc-t megelőzni. 
Jó futást várunk a franczia nevelésű Ma Grand-ió\.

A Kétévesek handicapja igen nehéz helyzet 
elé fogja állítani a fogadókat, látva azt a kitűnő 
anyagot, mely 5000 koronájáért kötelezve van. A 
súlyviszonyokat tekintve, szerintünk az első ehatieQ 
( a!rillc-t illeti, azonban meg kell jegyeznünk, hogy 
igen jól kell tartania magát, ha Lógás-1 vagy 
Quartos-1 meg akarja előzni. Küloldali chaneca 
Ti túrd-nek van.

Jelöltjeink:
1. Gracicuse—Fejedelem—Ma-Grand.

II. Szeprgö—-Gaustäche,
III. Gapristi— Vansittart—Mail [art,
IV. Ca lvillc—Logos—Q uartas.

V. Springer-ist—Drchcr-ist.—Miles lot,
VI. Carmina.—Pierrette— Vcffisztyi.

.VII. Blanc bee—Egcrlon—Papucshoz

EGYETÉRTÉS
látunk magyar csapatot. A kiküldetésről szólva, 
nem szabad megfeledkezni arról az áldozatkész­
ségről, melyet a jelenlegi kultuszminiszter tanú­
sított evezőseink iránt. Hatezer koronával támo­
gatta ezt a kötés kimenetelű kiküldetést. Ily 
nagy összeget egy sportág képviselőinek kikül­
dőt eséro még nem fordítottak. Sajnos, most at,tói 
kell tartanunk, hogy ezzel a nagy összeggel ki­
merült a kiküldetésekre szánt kassza tartalma. A 
miniszter pazar bőkezűségét megsínyli majd a 
többi sportág, már pedig mint Szatmárg Kálmán 
angol bajnok. Las Torres. Mudin Imre és társaik 
peldc.ja mutatja, atlétáink és úszóink a verseny- 
szezon hátralevő részein fényesebben szerepelné­
nek külföldön, mint evezőseink.

(1 Las- Torres újabb győzelme. A drezdai usző- 
verse.ny második napján Németország 1500 méteres 
úszóbajnokságát Las-Torrcs Béla (MAC) nyerte 
meg 24 p. 4 mp. alatt. Tegnapelőtti 500 méteres 
cl cnfclc, Scheff Ottó (Bocs) nem is mert ellene bi­
li Ham az 1500 méteres bajnokságban. A Fercucz- 
v.iíősi torna ( 1 ub vízi póló-csapata is győzelmeden’ 
szerepelt, amennyiben 2:1 (1:1) aranyban meg- 
verto egyetlen ellenfelét, a bécsi Austriát.

törvényszék;
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() V Pannónia ostendei veresége. E\ cző^vink 
oszdrák é.-> német diadalutja után az ostendei vere­
ség alaposan lchütötto az illetéke.- körök tulvcr- 
mes hangulatát. Ennél a kudareznál a mai sport- 
nemzedéknek, első sorban talán éppen az evező­
söknek az a nagyfokú elbizakodottsága elszomo­
rítóbb, melyet, lépten-uyomvn tapasztalunk. Atlé­
táink, vivőink, úszóink a múltban is arattak a 
külföldön sok diadalt. Do szereplésüket sohasem 
előzte meg az a nagy reklám, amelylycl a mai 
nemzedék dolgozik. Aki figyelemmel kisérte azo­
kat a híreket és megbeszéléseket, melyek a napi- 
és sportlapok hasábjain nap-nap után megjelen­
tek, még ha hozzáértő is \olt, bizonyos elfogulta 
ság hatása alatt szinte biztosra vette győzelmün­
ket, hát még a laikus közönség. Nem gondoltak 
ami. hogy a Pannónia nyolezasa mily er is t.rai- 
DÍngben állott, tavasz ót.a. Nem szabad arról sem 
megfeledkeznünk, hogy egy és ugyanazon csapa­
tot nem lehet hónapokon át teljes kondiczióbap 
tartani. Ha tehát a Pannonok a budapesti, bécsi 
és a hamburgi regattára voltak teljesen fittek, 
akkor az augusztus közepén sorra kerülő esteli­
déin mar nem lehetnek teljesen formában. Jus­
son csak eszünkbe az is, hogy mily nehezen jött 
brro o./ a kirándulás cs inig vajúdott, ugy-c lé­
lektanilag is meg lehet magyarázni a versenyzők 
erejének visszaesését. Egy ilyen világkonkurren- 
eziára igy nem lehet elmenni, Mucsára azonban 
egr^z bátran. A nagyfokú el hi z.ak odotts ágért, i me 
légre méltó büntetés érte a lu'-tfoi kudarczczal. A 
..FbitinoniiV derék nyole.zasát és dr. Mészáros 
skit fist át sajnáljuk leginkább. Tudomásunk sze- 
nnt. nem nagy örömmel fogadták kiküldetésüket, 
nehezen mentek ki és a nyolvzas teljesen komplett 
csal: az utolsó napokban lett. Elutazása előtt csak 
keveset ülhetett együtt a csapat és három napig 
nem is volt rendes training. Nagy hiba volt az 
Í-, hogy nem a verseny színhelyére, Ostendébc, 
hanem először Bi iisszclbe mentek és ot t. a hiálli. 
íást. nézve, annyira fűzbe jöttek, hogy szinte 
bi/tesra vették győzelmüket. Ily előzmények után 
a belga nyolczassal, melyet méltán tarthatunk a 
világ legjobbjának, küzdelemre kiál 1 arti szinto 
könnyelmji-óg. De há kiküldették őket, startol­
tak t.ebut, ,iv5 utolsó száz méteren pedig már tel­
jesen le \,,ltak törve. A verseny lefolyása, táv­
irat; tudósit ás alapján, a kövctKezö volt: Négy 
ősapat. startolt : In-Iga, franczia, olasz, és magyar, 
indításkor a belgák' gyors csapásokkal az élre 
állanak e, nagy előny ny el vezetnek az első ezer 
méterig. Eddig meg az olaszok i, megelőzték a 
magyarokat. \ Panninek erősebb tempót diktálva, 
fehiyoinulnak, megelőzik az .olaszokat és ep> 
nossznvire közelítik meg a belga nyolczast. Ezer- 
kétszáz méter után spurtolni kezdenek a mieink, 
de nagyon keveset hoznak lie, erejük" azonban 
L-P.' ni kezd és az utolsó száz méterhez érve, le­
törne!: annyira, hogy még az olaszok is előbb él- 

LV-l'lli''/. A belgát; két hoszszal kb. 50 mé­
ter könnyen nyernek, az olasaek fél,hoszszal 
érntk a ezéllioz a Pannónia előtt. Mészáros a 
^ ‘ i 1 fv orsenyhen többször clkormúnyozta ma gilt 
I s ' feladta a versenyt. Ez. a kiküldetés tehát 
Kudarczczal járt. Következménye valésziniilog 
az, hogy belga és angol vizeken egyhamar aligha

§ Szemere Miklós a vádlottak padján. Körül­
belül egy évvel ezelőtt történt, hogy Barka József 
kispesti munkás, este munkájából hazajövet, az 
országút- homokjában egy csillogó tárgyat talált. 
I clcniclt.o cs csodálkozva látta, hogy egy kopot- 
tas fényű aranygyűrű .a talált kincs. A gyűrűt, 
haza vitte, megmutatta a házbelieknek, alkik kö­
zül a házancsternő azt tanácsolta, hogy jó volna 
a gyűrűt, egy fővárosi ékszerésznek megmutatni, 
hátha adna valamit érte. A házmesternő közve­
títésével Kuncz József budapesti ékszerész bősz­
ig33 alkudozás után meg is vette a gyűrűt 160 
koronáért Bartától. A házmesternő az ékszerész 
távozása után provízióját kérte, amit azonban 
Barta megtagadott. Erre a házmesternő feljelen­
tette Bart a Józsefet lopás, illetve tulajdon elleni 
kihágás miatt, amennyiben az ékszer talált kin-s 
volt és mint ilyen, a hatóságnál lett volna beje 
Jentcndo. A megindult eljárás folyamán a cseud- 
orseg vette közébe az ügyet, A kiküldött csendőr- 
őrmester hivatalos hatalmával arra. kényszer!- 
tefte Kunczlot, hogy adja át- neki a gyűrűt, amit 
a megrettent ékszerész meg is tett. A esendőrör- 
mesf.cr erre egy ékszerkereskedővel megvizsgál­
tatta a gyűrűt és 16.000 koronáért megvásárolta. 
Erre megindították a csendőr ellen is az eljárást. 
Az rkszerkeneskedÖnel meglátta Szemero Miklós 
is., akinek igen megtets-zett- az értékes régi kincs 
cs 35.000 koronáért megvásárolta. A bonyodal­
mas úgy ma már teljesen felbonczolva fekszik a 
kir ügyészség előtt aki az egész társaság ellen 
Barta Józseftől kezdve, egészen Szemero Miklósig 
vada emelt.lopás, illetve tulajdon elleni kihágás 
nimtt Az ügyben a tárgyalás a pestvidéki kir. 
járásbíróság előtt szeptember hó 2-ára van ki­
tűzve, amelyen elsőrendű vádlottat dr. Lengyel 
Zoltán fogja védeni. W

S A megszökött ügj védjelölt. Dr. Mándoky
Lajos ügyvédjelölt több csalás elkövetése után a 
tavHszszal Londonba szökött. Az angol bíróság az 
ot vadpont kozni egyet fogadott cl s a Farkas Pál 
czigimyprimés kárára elkövetett csalás ügyében ki­
adta az ügyvédjelöltet, akit július közepén Buda­
pestre hoztak. Közben Mándoky családja kiégve- 
zen az összes h,telezőkkel, akik följelentéseiket 
visszavontak. A farkas Pál ellen elkövetett csalás 
de eahan azonban, hivatalból üldözendő cselekvés­
ről leven szó, a v izsgálat tovább folyt ős Mándoky 
fogva maradt. A letartóztatás ellen beadott fel- 
fo'.vamodást ma tárgyalta a tábla szünet! tanácsa, 
Eordogh András bíró előadásában. A tábla a. vizs­
galati fogságot, fenntartót ta.

§ Szélhámos hentcsmester. Veszedelmes cm-
're»/ vf ain‘lá a ,naf’,okban Eger bak tin a csend-
1 plun Karoly strokt hentesmc.-ter .zemélvében.

Jt pitin. Karolv kiváló eüszerctcttcl csapta be a v idéki 
t.ik.mkpénz arakat, meg pedig rendkivüV ügyes és kör- 
inontont módon. Egyes falukban kiszemelt egy va<vo- 
J'°A s ennek nevében küDsöntkérö levelet
intézelL a takarékpénztárhoz, megjelölve a levélben a
érni aVmrnv- H ki;l.'h,'",k"ru ,c'^ket rendszerint 
el.att.i az i h to koz,tg bicajának hamisított llévaláirá-

nf koZH-ff pecsétjével is s miután becsatolta a 
kolesontkéro parasztgazda ingatlanairól szólz, telek- 

knonatof-a takarékpénztár jóhiszemülcg meg- 
.-/.avazta es kifizette a kölcsönt. A pénz felvételénél 
rendesen ezekkel az okmányokkal igazo.-ta Tcplán Kft- 
refv a kölcsönt felvevő gazdával való személy azonos- 

iLcK,',',l,> /i'g.vva szén (Jakabon követett el ha- 
,M , oalast. Julims- Janos kovilesmcster gazdálkodó

Tárt r ■í",k°rua ki,,!,"'"m kírt a t'fai takarékpénz- 
tártól s a kolesontkerő lévé,ben Buda Gábor ,..s /{„„vccs
dános odavaló vagyonos föl.lmivcseket nevezte meg ke' 
zesekul. A kölcsönt kérő levélre ráhamisitotta a zagyva- 
szenljakalu bírónak a nevét „ ráütötte a község pS^sét- 
Jét is a nagyobb hitelesség okából. \ takarékpénztár

gyanútlanul kifizette Tcplán kezeibe az 1200 koronát.
v.Waé^n°S -Lak akk.°i tudta hoő.v nevével rutul 
visszaélek mikor a takarékpénztár a kölesön ereiéi»
ÍelentéZáSt VeZetCtÍ. ,nSat,a“9Íra- A takarékpénztár febtudták rél ai CSendor"k ker=sni kezdték pitém, mert 
tudtak róla, hogy az egesz környéken csak ö foglalkozik
ilyen szélhámossággal. Te plán Károly neszét °rettc a
dolognak és megszökött. Két iJOli bolvonói ,,t-„ -iiür-il-oriiW- »1 f ..... . u ,v0nga3 után veurcán'ult R 8 akk°^ 'ctartoztatták. A letartóztatott s%l- 
1 amost a csendőrök átadták a pestvidéki kir. iigveszsé-f-

SSfS ..»“/ä« *. ÁM," ,b5,»í«
S r n maganokiratlui misitás bűntettéért foly-
Íarlása melfeU,,Um,ZSgil,Ut0t » VÍZ*W ^»g feni

§ Gyanús halál. Pár nappal ezelőtt megirtuk
vhfél .a..piIl.scsabr‘i csendőrség jelentést tett a pcst- 
videk, ügyészséghez, Téboly Mária cselédlány oVa
“halál a ?'° ' T,bcly Mária a muH Wien halt meg 
ÄS azf ^ttogták a faluban, hogy halálát 
gazdájának brutalitása okozta. A csendőri leh ű­
tésre a vizsgálóbíró elrendelte Tibcly Anna'holt- 
les enek törvényszéki orvosi bonezolását. \ hon 
czolast tegnap végezte dr. Szikszay Sándor tör,
ben \ b °rVv dr Aczél vizsgálóbíró jelenlété.

. bonezolas konstatálta, hogy Tibelv Mária 
szervi szívbajban szenvedett és ehhez a bcte<r8é'»é- 
néz meg véredcnyclmcszcscdés is járult; HnliHárVk
küterő-eni0ki Sz1lvszcl.hödés volt, Testen semmi l éi j 
^erőszaknak nyomat nem látszottak. Azt is nme- 

vizsga lobi ró a helyszínén foganaté- 
tott tanakihallgatasokkaJ, hogy Tibelv- Mária „w 
a réJi °ta sz".18alt gazdájánál, aki nagyon szer. Ue 

s n -m,0g,blzh,ato cselédet. Ezek után a szeren-
biró tov-Kb-’ mTa,haIáleseíe üdében a vizsgáló- 
Diro tovjbbi intézkedést nem tett,

ban iL^^vmÍa- Bokor járton munkás Petrozsénv-
‘hétben1 éü'dzi ,eányn^L A házasfelek Äv°

. DfKfbfc ! vdex s azután Marosszentmar-dtra a fé- ind’ 
szülőfalujába költöztek. Mivel sorsuk is rosszul ment'
szüleiheznFint te Ívhen.°\t .ha-vía ^jét s haza ment 
azután tJ? tBhUÍára" A U'n Pedi" előbb Petrozsénvha,
4 imát dS R"dapcát!'C Jütt 6 ilt gyári munkás lett.
Batlu rtV "yaran ?0k0r -Martou megismerkedett ön Ra-pka Gyű. a né, szül. Mig„ó Erzsébet jrovii öZvpr,v asszonynyal akivel előbb*' közös háztartásra TépüV 
majd később a múlt év október havában Gödöllőn hí’

A háZaSSÍR mf’ok‘désc elött Bote,- -tárton állítólag megmondotta özvegy Ix‘ai,hín,nal- 
hogy neki mar van felesége, aki tőle "elvált ti‘ él 
a. zon.v azonban ennek tudatában mé»is házasságra ló
volt B0kOr Márt0anak második házasa ne, ,

kJ-,! szerencsés. Felesége többször já-t mnrwn 
a. gödöllői csendorséghez, hogv- férje öt folyton üti- er ' 

megyéssel fenyegeti. Pár hétté," ezelőtt egy harezn* családi jelenet után ismét elment panaszko,fni az ,
1 6/°ny a ''fendörséghez férje Lrutálif.h^Mja "matt 

A csendőr,áror kiment Behorch lakására kérdőre vonni'
zóhfmate ,fél'JetV KZ alka^°muial az asszony el 

_zóita magát, hogy férjének már van egv törvényes

lomtei!”61!6 r“ku™»l<' A'- Egyesül, 
a uvár fnl k na8ymezd-utcza.i raktárhelyisége 

i uT ,folyamán rövid egymásutánban hatszor 
gyukdt ki M a rendőrség tudvalevőleg a cv„j|0n ,- 
-is gv anujaval terhelt raktáruokot, Hamuiét' sú 
mit letartóztatta és átkisórtette az ügyészsé» f/.e 
Ä Hammer Samut. Krózsák vizsgál,íbiró m i. 
délelőtt kihallgatta. Dr. Ráez Henrit, Ham mer vv. 
o°.ie,_ a rendőrség előzetes letartóztatást, elrendelő 
végzése ellen előterjesztést adott, be a vizsJlóbiró- 
hoz cs kerté vedenczenek szabadlábra helyezését V 
Mzsgaiobiro a hereiem felett holnap fog dönteni

Nyilttér.
e rovatién kSiigttekírt nem ráüti M«Mpt a ntrbnt;,s*

Magyarázd meg nekem barátom
jSÄ Ä ”ngrt?ví

hnnk lit ?' mi,nt, a IpSkemenyobb téli idő- 
' fogyek ? — Nagyon egyszerű • „
n>ari hurut nem ritkaság, aki megkapja ve- 
gyon egyszerűen egy doboz valódi Kav-’féle 
szóelem asvanypasztillát és azzal olkorgoti a 
hajt. Eay valódi pirulái biztosan és kellőme- 
sen hatnak, fölöslegessé teszik az izzasztó 
kúrát es egyéb kcnyolmetlenségeket, amellett

fltiérho . n®py°n olcsó is: egy doboz csak 1 kor “5 fillérbe kerül s minden gyógyszertárban cs drogérlá- 
ban es asvanyvizkeroskedésbon kapható

Gnntzort^'e« ro[száfl és Ausztria részére: W. Ti,
GnntZert C3’ éS k* SngSflT. Wi0n- ^ Oroszé

IQ* dr. Balázs Dezső
ügyvédi irodáját

VI., Eötvős-utcza 4. SZ. SUiai



Szerda, augusztus 17.16

KÖZGAZDASÁG.
A szerb kereskedelmi szerződés.

Budapest, augusztus 16.
/ Ismeretes, hogy Szerbiával 1008. márezius 

ÍÍ4-én kötőt tkereskedelmi szerződés sem Ausztriá­
ban, sem nálunk parlamenti elintézést nem nyert 
s igy Szerbiával kereskedelempolitikai téren teljes 
rendezetlenség állott fönn. A mostani kormány 
mindjárt működése legelején hozzáfogott, hogy ezen 
a téren is rend legyen s első sorban diplomácziai 
téren, később pedig, szakelőadókkal megindította a 
tárgyalásokat. Ezeket a tárgyalásokat most befe­
jezték. az összes anyagra nézve egyértelműen meg­
állapodtak s a tárgyalásokra nézve a jegyzőkönyvet 
már lezárták. Mindjárt ideiktathatjuk, hogy lé­
nyegesebb változásokat az újabb tárgyalások sem 
hoztak, mert az uj szerződés lényegileg ugyanazon 
»lapokon áll, amelyen az 1008. évi szerződés nyugo­
dott. Szerbia az uj megállapodáshoz képest — s ez 
érdekli Magyarország lakosságát első sorban — 
évelik int csak 15.000 darab levágott szarvasmarhát 
és évi 50.000 darab sertést hozhat le Magyaror­
szágba és — Ausztriába. Ha meggondoljuk, hogy 
1905-ben 72.000 élő szarvasmarhát és 112.000 darab 
élő sertést hozhatott be Szerbia ugyancsak Magyar- 
országba és Ausztriába, akkor rögtön tisztán áll 
előttünk az, hogy a mgstani husnymnor enyhítését 
ettől a szerződéstől sem remélhetjük. A mostani 
szerződés ezen a téren sokkal kedvezőtlenebb az 
390S. évinél, mert az akkori szerződésben legalább 
35.000 darab szarvasmarha és 70.000 darab sertés 
behozatalát engedte meg az elmúlt kormány. Igaz, 
hogy ez a mennyiség sem járulhatna hozzá a mos­
tan uralkodó husnyomor megszüntetéséhez, de leg­
alább valamivei enyhítette volna azt. Ezzel szemben 
hiába érvel a ma este kiadott hivatalos kommüniké 
azzal, hogy „az uj szerződésnek az állatok behoza- j 
.tálára vonatkozó intézkedése a belföldi úllattenyész- i 
test hátrányosan nem fogja érinteni“, mert az tu- I 
dot! dolog, hogy a mi állandóan csökkenő állat- 
tenyésztésünket a levágott állapotban behozott 
hús semmi irányban nem befolyásolhatja. Szóval az 
uj szerződésben ezen téren kedvezőtlenebb ered­
ményt értünk el, s ez pedig közel 20 millió embert 
érdeked.

A megállapított szerződés kedvezőbb része az, 
hogy mezőgazdasági és egyéb gépeket (kivéve a 
.villamos gépeket és készülékeket) vámmentesen 
szállíthatunk Szerbiába. Ez kedvező hatással lesz 
az amúgy is szépen fejlődő gazdasági és egyéb gé­
peket előállító gyárainkra.

A megállapított szerződés egyébként tarifaszerző­
dés, a tariíális mellékletben körülbelül 50 oly té­
tel van, amely a most érvényben levő szerb 
minimális tr.rifa tételeit alább szállítja, a tariíá­
lis mellékletben felsorolt többi ezikkre nézve az 
illető tételek csak lekötései a szerb minimális ta­
rifának. ^ A szerződés a legnagyobb kedvezmény 
alapján állva, a magyar és az osztrák kivitelt ti 
minimális tarifa élvezetéhez juttatja é- igy olvcii- 
jogusitja a Szerbiába exportáló többi idegen ál­
lammal. Az érvényben lévő szerb minimális tarifa 
a maximális tételekkel szemben lényeges mér éke- 
leseket tartalmaz; felöleli többek között mindama 
mérsékléseket, melyek Szerbiának más álk’.mokkai 
(német birodalommá], Angliával, Fvaueziaurszág- 
gal, Olaszországgal, Belgiummal. SvAjeZezal stb.) 
kötött szerződéseiben foglaltatnak, sőt, ami hr.zai 
kivitelünk szempontjából még különös fontosság­
gal bír, a mostani minimális tarifában 345 oly 
tétel is változatlanul fel van véve, amely az 1908. 
évi szerződésünknek tarifáiig mellékletében (<■;; 
Utóbbiban összesen 014 tételünk volt) is szerepelt, j

A textiláruk nagy csoportjánál a minimális 
tarifa revén általában részesei leszünk mindama 
igen lényeges mérsékléseknek, melyeket a Szer­
biával szerződött többi államok a maguk részére 
biztosítottak. Ugyanez áll a textiláruk "vámkezelé- 
Rere mérvadó (általános jegyzetekre) is, melyek az 
aruk különböző kikészítt'-i foka stb. ulán kisza­
bott százalékos pótlékokat és az Ivámolás <oVób 
részletkérdéséit szabályozzák. Ezen ÁltalMms 
3ngyzctck“-et «zonkivtil sikerült a tárgyal«- ,K se- 
ra.n igényeihez jobban simuló formába önteni és 
egyszerűsíteni. Az idegen államok szerződéseiben 
nem szereplő t'xtilczikkek minimális tételei közül 
me,'.■említendők: kőtelek per q 28.— zsinegek 40 - 
f-gvoh kötéláruk 70..—. zsákok 7.50. növényi ros- 
l0ri,t,.. lábszőnyegek 50.—. pnszomfinl: é-
poű:j>r.i;tonruk 150.—, durva viaszos vászon 25._.
kocsitakaró 45.— stb.

Kivitelünk szempontjából hurdérővel bir, 
hogy a mezőgazdasági es egyéb gépek (kivéve a 
villamos gépeket és készülékeket) u szerződéses 
viszony helyreállításával ismét vámmentesen 
fognak Szerbiába bejuthatni, mig most a maxi­
mális tarifa ezekre ti—2D dinár vámot ró. A 
dyuamogépek és elektromotorok a minimális 
.tarifa szerint a jövőben 12, 17 és 22 dinárt fog­
nak űzetni, a vasúti kocsik 10 százaléknyi, a vas­
úti teherkocsik S százaléknyi értékvám alti esnek.

Az imént előadottak azon kedvezményeknek 
a képét adják, amelyekre a szerződésben biztosí­
tott legnagyobb kedvezményi jog czimén igényt 
tarthatunk. Be az uj szerződés — mint már fen­
tebb jelezve volt — tarifaszerződés lévén, annak 
tariíális (A jelű) melléklete a szerb minimális 
tarifa egyes tételeire nézve! számszerűleg1 ugyan 
meglehetősen korlátolt mérvben még további 
mérsékléseket tartalmaz, melyek közül a magyar 
kivitelt főleg a következők érdeklik:

A tűzifa vámja a minimális tarifa —.50 
dináros vámjáról leszállittatott —.65 dinárra, 
vagyis ugyanazon összegre, melyet ezen áru az 
1908. évi szerződés szerint fizetett, Az épület- és 
használati (szerszám) fa tételénél a következő i 
mérséklések Voltak elérhetők: A fejszével minden ! 
irányban megmunkált fa (m"-ként) 7 dinár (mini- í 
malis tétel 8) fűrészelt gerendák, vasúti talpfák. I 
padlók (m") 8.50 dinár (minimális te- !
lel 10.—), deszkák, lépcsőfokok, léezek (m.) 10.50 
dinár (mátimális tétel 12.—). A gabonaliszt szá- ' 
nir.i’a visszaállíttatott az előbbi ti.50 diuáros vám 1 
(minimális tétel 12.—), rotnánezcmvul 1.35, pvrl- 
landozement 2.35, salakczcmenl. ezemeutkeverek 
szár tón 2,35 vámot fog fizetni. (Minimális tételek i 
m 2.50. 2.50). A faáruknál és pedig úgy a közön- , 
ségeseknél, mint a finomaknál a szerb minimális j 
tarifa tételeinél alábbracnő mérsékléseket sikerült 
ugyani elérni, de az ezen czikkekre Szerbiában meg- I 
nyilvánuló erős védelmi törekvések miatt a mér- ; 
séklések nem voltak az 1908 évi szerződés vonatkozó 
tételeinek mérvéig loszorithatók; a hajlított íabuto- í 
rok kivétettek a finom faáruk tételeiből és ezekre ! 
egységesen 42.— dinár lám állapíttatott meg. Meg- { 
említjük még, hogy a szerződés melléklete majd­
nem egészeben helyreállítja Magyarország és Szer­

__________ EGYETÉRTÉS______

bia közt az utóbbi időbeni megszakadt határfor­
galmat. ami a délividek, főleg az ottani szegényebb 
s-rsii neposztaly szükséglétéi és keresete szempont­
jából bir jelentőséggel.

Gyufagyár Zalában. Amióta köztudomású lelt.
hogy a gyufamonopólium a megvalósulás küszöbén 
áll, azóta csodálatosképen nagy alapítási kedv nyi- j

A marha- és sertésvész terjedése. A száj- és 
körömfájás terjedéséről ijesztő hírek érkeznék. A 
veszedelemről a gazdái: hivatalos lapja a követke­
zőket irja: ..Panaszok érkeznek hozzánk a száj- és 
körömfájás terjedése miatt. A hivatalos kimutatás 
bél ugyan azt látjuk, hogy a. ragályos baj esők ke­
nőiéiben vau s tudomásunk van arról is, hogy a 
földművelésügyi miniszter meglette a szükséges in­
tézkedéseket a ragály terjedésének mcggátla.sára. 
De látjuk a hivatalos kimutatásból azt is, hogy 
mig a múlt óv ugyanezen időszakában az ország 
sznrvasmarhaállománya teljesen mentes volt e baj­
tól, addig ez év augusztus elején több mint har­
mad lulsz.áz udvar volt fertőzve 3 1 kerület, különböző 
községeiben. Bolnirczollátott, pedig a ragály, érte­
sülésünk szerint, Romániából csempészeti szarvas 
marhák révén. Folyománya volt e baj felléptének 
a budapesti marhavásár forgalmának korlátozása 
és a fertőzött községek zár alá helyezése. Elénk 
emlékezetünkben vannak még azok a. súlyos bajok, 
melyek néhány év előtt az akkori nagyarányú száj- 
ős körömfájás felléptéből a magyar mezőgazdaságra 
lnírnmollak és állatforgalmunknak igen nagy mér­
tékű korlátozását vonták maguk után. .Súlyos csa­
pás volna, ha ezek a Kal am i tások megismétlődné­
nek. Erélyes intézkedések szükségesek v bajnak csi­
rájában való elfojtásán', amit nem tudunk elég 
nyomatékosan a földmivelésiigyi miniszter figyel­
mébe ajánlani.“ Ilyen körülmények között rendkí­
vül kedvezőtlen kilátásokkal tekinthetünk a húsárak' 
alakulása elv, mert állat állomány uuk szaporodása 
nem annyira kielégítő, hogy a nagyobb kínálat 
esetleg mi a akadályozná az árak további emelkedé­
sét. Különösen a serlé-lenyésztés áll kedvezőtlenül 
eziilén, mert. a dúlniag-yavországi vidékeken az egyes 
uradalmakban a s< rtésvész oly pusztítást vitt,, vég­
hez, hogy a sertések közel ötven százaléka elpusztult. 
A sertésvésznek ily nagyarányú pusztítása mellett 
ízűdén több százezerrel*kevesebbet fognak be hízásra 
az uradalmak és a kisebb nio/öv zdák. Hogy u sér­
tések ily nagyarányú pusztulása mellett a már 
most 1« alig elviselhető sertésárak továbbra is emel­
kedni fognak, az valószínű.

Kereskedők gyűlése. V: OMJx E eravic/ai ke­
rületű tegnap tartotta közgyűléséi Eöldes Vilmos 
polgári iskolai igazgató elnöklésével. Az OMHE. 
központját Beüli Géza helyettes főtitkár képviselte, 
aki hosszabb előadásban ismertette az OMKE. leg­
utóbbi tevékeny-égét és idei munkaprogrammját. 
küldés elnök bemutatta a kerület évi jelentését, 
amelyet helyesléssel vetlek tudomásul. Dr. Szabó 
Béla felszólalása kapc-án foglalkozott a közgyűlés 
a.: uj polgári perrendtartási javaslattal. AVVisZ

Jatkozik meg ebben az iparágban. Ennek a nagy í Gyula r, hetivásárok látogatliatása dolgában fcmi- 
vallalkozói kedvnek nyilván a monopólium miatt | álló szabályok revízióját sürgette. A beérkezett in- 
szükségessé váló állami megváltás reménye a kút- j cjitványok közül a helyi tanoneziskola fejlesztésére 
forrása. Ezért alapítanak mostanában minden vala- j vonatkozót elfogadták, a többit a választmányhoz
mjrevaló városban gyufagyárakat. így az iparilag 
annyira elmaradott Zalamegyc is kap — ha kap 
— most- gyufagyárat, a megye székhelyén. Zala­
egerszegen. Itt két vállalkozó is folyamodott . gy- 
szerre tele>yeugedéi.vért gyufagyár alapítása végett. 
Az egyik vállalkozó idejekorán visszalépett, a má­
sik azonban a város délkeleti részén felépíteni szán­
dékozik a gyárai. A napokban volt meg a hely­
színi szemle, melyen a kiküldött bizottság nem lett 
ellenvetést, a gyár alapítása ellen. A gyárat jövő 
lavaszszal felépitik.

Dolgozik az anziksz-kartel. A mai kart vies vi­
lágban bizony már van képeslevele/őlap kariéi i-, 
.-ót a kiírtéi előbb meg volt, mint maga a magyar 
ki-pctlvvelezolap ipar, amely bizony igen avenge 
híbon áll. Hanem a kanul elég erős már arra,'la gy 
u nagybani úrikat 10 százalékkal emelje. Mag i‘, 
tette most. Ezt a drágulást azonban egyelőn- csak 
:: képeslevel .‘zőlapkereskedgk fogják megérezni, 
mer! ezek a kicsinyben való eladás árát már uvvu 
igei: emelhetik fel.

V Wiener Bankverein uj magyar vállalata.
Olajmiirck Részvénytársaság Kölni Adolf és Társa 
erűmmel a W iener Bank-X erein magyarországi 
fióktelepének helyiségeiben ma Kohn Ignúez keres- i 
kcdelmi tanácsos elnöklete alatt egy uj részvény- ! 
társaság alakult. A társaság, melynek teljesen be­
fizetett alaptőkéje 3,500.000 K, amely 5.000.000 ko- 1 
rónára emelhető, átveszi a kiváló hírnévnek örvendő 
Kohn Adolf és Társa győri ezég olujgyúrának 
üzemét, valamint wicni és budapesti telepeit. Az 
igazgatóságba a következőket választották: Kohn 
Ignúez kereskedelmi tanácsos (elnök), Wciucr .Sán­
dor igazgató (ah Inuk), Tlerzfeld Evigyrs, Beeh- 
nitz Béla, Sehliehter Lajos, dr. Selmabei Mér, 
Schwartz Alfréd. A felügyelö-bizol;ságba dr. ,1a- 
Hfial Armand (elnök), dr, Bokor Gusztv, MissZrr 
Miksa és Szepessi Sándor választattak meg.

utasították. A'égül intézkedett a közgyűlés a szer- 
, vezkedés erőteljes folytatása iránt.

-V magyar IGz: védelme Dalmáeziáhan. A h g- 
I utóbbi kiegyezésben az osztrák kormány kötvle- 
! Zeit séget vállalt az iráni, liogy a Dalmácziúuak 
j dazir konzumkóiele» helyiségéibe Levitt liszt után 

szedeti fogyasztási adui 1910. év végé ve 1 meg 
I lógja ,-züntelni, vagy pedig hogy a kérdést akként 

t'.gja szabályozni, hogy ezen fogyasztási adó, úgy 
mini az oda bevitt lisztek után, u Dalmueziábau 
előállított liszt után is ugyanoly összegben - zed u - - 
sek. Az osztrák kormány — értesülésünk szerint — 
vy,-'H rendelkezést aké-pen szándékozik végrehajtani, 
liogy az a loyyi.isztiiri adó, mely az érvényben álló 
törvénye-, rend lkezé.--ek szerint Dalmáczia emlituii 
la lyitégeiVv szállítvt t li-ztnek bevitele alkalmáv.,1 
fi/vtvndö, 19.11. évi január hónai 1-től kezdődőiig 
tail den liszt, lilán a íriüazási helyre való tekintet 
ill'll, ii 1, tehál I I )a im a. zi :t ha a előallitott liszt uiáii 
js Í v fog -ze’detni, Ezz. 1 a magyar malomiparnak 

1 egyik régi sérelme nyer orvoslást.
Ti lvl'<'ii jegyzék szakmák szerint. Ilívi kivált- 

! :-:‘őR ijiari és kvicskedolmi köröknek az, hogy a 
telcfonelótizctők ne csak betiireudbon, hanem .szak­
mák szeri ni i< csoportosíttassanak. Eddig azonban 
i,'irányú keléseikkel sikert nem értek el. Az Or­
szágos Ip.négyesül. , ezt a kérést Jhcronymi Kű- 
rvly k: roskedvlmi minister előtt is megismételte 
h a miniszter magáévá j, tette a reform gondolatát 
í- amint r.z egyesülethez ma érkezett lei.uKi
mondja, mar 1911. junius 1-től k zdvo ingyen
fogja ellátni az ös.-zvs előfizetőket olyan tclefon- 
jeg.vz kiad, amilyben az össze-; előfizetők foglal- 
kf zés szerint csoportosíttatnak.

\ só fu \ iirdi jl.vih ezmétiye. A múlt. év július 
<■-- aug-.iszli!-- hónapokban a Múv. vonalain konyha* 
so kiilileményi-kiv érvénybor.' volt liz százalékos 
tuyurdijki Ivt nnén.it és a tiz< nőt tonnás kocsik 
1,11111 ■ o ! liuv.űkiha-zualá-i vngedmén.vl az idén ,i 

l gyokoi!. időben nem publikálták Az. (). \í. lé. ]'. 
felszólalt e miatt a kereskedelmi miniszternél
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Mrgetto H kedvezmény kihirdetését, rámutatván 
ami, hogy dívnak megadását,, hiiJönösen a kedvez­
mény inidnm-ziájáiwl fogva, .1 Máv. forgalmi vi- 
monyai •íz nién fokozol tan megokolják. A kereske­
delmi minister a kérőiméi, kedvezően intézte el s 
j n térkődet l, hogy a Máv. vonnia in sóldildeményekre 
a múlt, öv in Uns és augusztus havában fennállott 
szállítási d'ijkedvezmér.yek azonos feltételek és. 
.módozatok mellolt. a folyó évi augusztus hó 1-töl 
a folyó óvi szeptember hó végéig terjedő érvény- 
nyél újból alkalmaztassanak.

Őszi vásár Zágrábban. A budapesti tavaszi vá­
sár sikere a. példa követésére sarkallta Gráczot is, 
ahol azonban már őszi vásár lett a tavasziból A 
horvát. főváros most. átvette Gráezt.ól a.j őszi vásár 
eszméjét s tegnap — mint zágrábi tudósítónk 
jelt úti - már meg is nyitották az. első őszi vásárt 
■— nyáron. Czélja az idegenforgalóni emelése és a

magyar ipar kiszorítása. A megnyitáson 
Chav rak osztályfőnök' is vészt vett az. országos 
hn 11aInokok élén, továbbá Holjao polgármester a 
városi t isz tv melók küldöttségével és még igen sok 
előkelőség.

l.molkedik a hajózási forgalom. A Duna gőz* 
hajózási Társaság mai Julius havi kimutatása sze­
rint, mint. a kedvező termés cs korai aratás után 
várható volt. a forgalom a tavalyi júliusi hónaphoz 
képest emelkedést, mutat, amennyiben 1010. jú­
liusában 1,162,678 korona volt a bevétel az 1000. 
juliusbau elért 1.395.766 koronával szemben,. Tehát 
az 1910-ik év 66.912 koronával kedvezőbb volt. Ez- 
/.el ellentétben irr idei július hó végéig lefolyt idény 
ö.-. .-.forgalmának eredménye kedvezőtlenebb a múlt 
évi hasonló időtartam forgalmának összercdméiiyé- 
hcz. mert, a hevélelclek a hajózás kezdetétől jul. hó 
végéig 1909-ben 6,036.543 korona volt, mig 1910-ben 
esak 6.643.163 korona, ami ez évben 293.380 korona 
hanyatlást, jelent. A Dunagozliajózási Társaság 
kezelése a la 11 álh- mohács —pécsi vasút, forgalmi, 
azonban a kedvező termés cs korai aratás daezára 
julius hónapban a tavalyihoz képest hanyatlást 
mutat, amennyiben a bevételek 1910. évi júliusban 
e-suk 123.650 koronára rúgtak az 1909. évi 150.500 
koronával szemben, ami 26,850 korona hanyatlást 
jelent, sőt az egész idei évben is 20.890 koronával 
kevesebb volt a bevétel, mint a múlt óv hasonló 
időszakában.

Az Oszt rák-Magyar Bank. Becsből jelentik ne­
künk: Az Osztrák Magyar Bank főtanácsa ti hó 
25-én ülést ofg tartani. Még bizonyytdan, vájjon 
ezen az ülésen lesz-e szó a kamatláb inegváltoz- 
1 atásáról.

Az Osztrák-Magyar Bank" állásai e hó 15-én ez 
volt: Bankjegyforgalom 2.096,101.000 (—-10,025.000) 
korona, érezkészlet 1.695,166.000 (— 1,061.0<>0) ko­
rona. lcszjiniitolási tárcza 600.279.000 (— 18
millió 253.000) korona, lomb.vrdkőlcsönök 60.S30.000 
(.— 5.265.000) korona, adóköteles bankjegy tartalék 
S.961.000 ( 937.000) korona.

Olcsóbb Ívsz. a tej. Jeleztük már, hogy a tej- 
s/erzödésck megújításával kapcsolatban a fővárosi 
tcjkerc'skedők közös egyetértéssel 11 fillérben ál- 
I -pitották meg a tej literenkénti árát az. újonnan 
kötendő szerződésekben. Ezt az árleszállítást a 
1" takarmány termés és az olcsó abraktakarmány- 
árak indokolják. Annál feltűnőbb, hogy a gazdák 
lapja most is az ár leszállítás ellen ir. Azt persze nem 
''•szik számításba, —Írja azután a Köztelek — 
hogy a tejelő jószág ára megfizethetetlenül drága 
s j«', tejelő tehenet vsak nagy utánjárással lohet 
szerezni. Egészen bizonyosra vehető, hogy a tejke- 
T' Erdők cs termelők közöli rövidesen megint ki 
fog ütni a háborúsig, amelynek az árát azonban 
i-- méi. vsak a fogyasztó közönséggel fogják meg­
fizettetni.

Az „Anker" juliusi forgalma. Az „Anker“
*'lei- 6» jiíradék-biztositii-társaság magyaror-zági igaz- 
g.itósO<zún.01 101U. ititins havaiban benyujlatott 05S aján­
lat 7.854.833 K biztoitott (^szegre és kiállíttatott 864 
kötvény 6,48:t.7-21 K ii-.-.egrc. Dijak fejőben bevett a 
tár-aság 2.126.üli, K át, elérts és elhalálozás fo.ytán ki­
fizetett 2,887.30.) K át. A január—juliusi havi időszak 
alatt benyitjtatoll 7550 ajánlat 57.248.301 K-ra és kiál- 
li'teiott 0833 kötv y 50,48"r.446 K-ra. Ugyune'ca ii’5- 
s/akban ilijakőrt 13,606.")lő K át vételezett be a túr- 
-.i.-ág, elérés és haláleset ók folytán pedig 9,"so.212 K-át 
fizetett ki. A társaság vagyona 1909. dcv/embcr 31-én 
186 millió K. biztosított állomány 572 millió K, halá­
lozások é.. e.-cdékrsr vált elérési biztosítások folytán 
s társa-ág fennállása óta 379 millió K fizettetett ki.

Felelős eierkeesW: 
FCBJBII LAJ»«L

Klsdó-tnlajdowe:
S OJe4gklad* {Utivforttmaé»

IsuMtái BBDÖ»

TŐZSDÉIG.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 16.

A keszárupiaczon ma szilárd volt az irányzat. 
Kilógitő kínálattal szemben a malmok jó vételked­
vet mutattak, jobb árak fizetésétől sem idegenked­
tek és mivel másrészt az eladók nem voltak tulkö- 
vetelök, igen élénk forgalom fejlődött ki, amelynek 
a folyamán mintegy 45.000 q búza kelt el a szom­
batiaknál 5—10 fillérrel drágább árakon. A legdrá­
gább eladási ár 10.50 korona volt 80 kilós tiszavi- 
déki búzáért, a legolcsóbb pedig 9 koron» 75 kilós 
tiszavidéki, üszkös búzáért. Az októberi búza 2 fil­
lérrel a szombati zárlatnál alacsonyabban, 9.75 ko­
ronán indult, gyorsan 9.91-ig emelkedett, aztán 
9.83-ig gyengült és zárlatkor 9.87 koronán maradt. 
A szombati záriadhoz vi.zonyitva, végeredmény- 
képen ma az októberi búza tiz fillérrel, az áprilisi 
búza szintén tiz fillérrel, az októberi rozs 2 fillérrel, 
az októberi zab -1 fillérrel emelkedett, ellenben az 
ujtengeri 2 fillérrel gyengült. Egyéb gabonanomüek 
kőiül a roza pár fillérrel drágább, az árpa szilárd, 
a zab csendes, a tengeri változatlan. Forgalomba 
került; 1900 q rozs 7.25—7.32 és fel koronás ára­
kon, 1300 q zab 7.15—7.15 koronás árakon, 400 q 
árpa 6.70 koronás áron és 800 q tengeri 5.75 koronás 
áron. A határidöpiaczou a mai üzlet csendesen és 
körülbelül a szombati zárlat jegyzéseivel indult 
meg, de. rögtön a megnyitás után igen élénk vétel- 
kedv mutál kozott, amely annál jobban fokozódott, 
minél jobban emelkedtek a kurzusok és igy kevesebb 
mint egy negyedóra leforgása alatt majdnem 15 
fillérrel szökött fel az októberi búza árfolyama. Ké­
sőbb is majdnem állandóan túlsúlyban maradt a 
kereslet., mivel azonban a kínálat is elég bőséges 
volt, az árfolyamok még további emelkedése meg­
akadt ugyan, de tovább is elég jól Lartottan ma­
radtak azok.

Kiadatott;
Búza. Tiszavidéki: 2UU q S0 k 21.— K, 200 q 

80 k 2O.S0 K, 200 q 80 k 2-0.80 K, 300 q 80 k 20.80 
K, 250 q 80 k 20.00 K felső, 100 q 80 k 20.30 K 
bükküuyös, 100 q 80 k 20.30 K, 300 q 79.5 k 20.90 
K, 1400 q 79.5 k 20.95 K, 100 q 79.5 k 20.80 K, 
200 q 79.5 k 20.70 K, 300 q 78.5 k 20.70 K, 100 q 
79.5 k 20.80 K, 500 q 79.5 k 20.60 K, 300 q 79.5 k 
20.80 K, 100 q 79.5 k 20.80 K, 500 q 79.5 k 20.70 
K, 300 q 79 k 20.95 K, 100 q 79 k 20.40 K sárga, 
200 q 79 k 20.7H K, 100 79 k 20.60 K, 500 q 79
k 20.90 K, 300 q 79 k 20.50 K felső, 200 q 79 k 
20.80 K, 500 .[ 79 k 20.70 K, 100 q 79 k 20.60 K, 
200 q 79 k 20.80 K, 100 q 79 k 19.70 K felső, ro­
zsos, 200 q 79 k 20.10 K, 500 q 79 k 20.80 K, 200 q
79 k 20.80 K, 100 q 79 k 20.80 K, 400 q 79 k 20.40
K, 900 q 70 k 20.35 K felső, kev., 1200 q 79 k 20.80 
K, 350 q 78.5 k 20.65 K, 300 79 k 20.05 K. 1000
q 78.5 k 20.80 K, 1100 q 78.5 k 20.40 K felső, 100
q 78.5 k 20.70 K felső, 2000 q 78.5 k 20.25 K sárga,
400 ti 78.5 k 20.80 K, 600 q 78 k 20.55 K, 500" q
78 k 20.30 K felső, 500 q 78 k 20.60 K, 200 q 75
k 18.— K üszők végű.

Pestvidéki: 100 q 80 k 20.60 K, 200 q 79 k 
20.60 K, 650 q 80 k 20.40 K sárga, 200 q 79 k 20.30 
K, 200 q 78.5 k 20.40 K, 100 q 81 k 20.40 K, 200
q 78.5 k 20.40 K, 150 q 78 k 20.50 K, 250 q 78 k
20.30 K, 150 q 77 k 20.30 K.

Martai: 1500 q 77.5 k 20.50 K.
Bácskai: 4500 q 77 k 20.60 K, 7000 q 76.S k 

20.40 K, 1000 q 75.8 k 20.40 K.
Pancsovai: 5000 q 75 k 20.— K, 5000 q 75 k 

20.— K szept. 12.

Fejérmegyei: 150 q 70.5 k 20.70 K, 200 a 7a 5 
k 20.50 K.

Pclsömagyarországi: 400 q 79.5 k 20.55 K.
Bihari: 500 q 79 k 20.60 K, 200 q 79 k 20.60 K
Raktár: 600 q 76 k 20.20 Ív, 2300 q 75.5 k 

20.20 K, 120 <i 75 k 20.20 K
Itozs: 300 q 14.511 K pp. 2011 q 14.65 K pp, 400 

q 14.60 K pp, 200 q 14,60 K pp, 200 q 14.50 K r-,, 
400 q 14.60 K pp, 200 q 14.60 K pp.

O-zab: 150 q 14.90 K kpf, MII q 14.60 Tv kpf.
Uj-zab: 100 q 11.50 K kpf, 100 q 14.30 K kpf, 

TOO q 14.70 K knf, 200 q 14.35 K kpf, 200 q 11.40 
K kpf, 200 q 14.50 K kpf, 100 q 14.30 Iv kpf.

T-ávpa: 300 q 13.40 K pp, 100 q 13.40 K pp.
Tengeri: 400 q 11.50 IC kpf, 300 q 11.50 K kpf.
Az. árak 100 kilogrammonként, koronaérték­

ben értendők.
. 'Á készáruiizlet jegyzéke a mai tőzsdén a kövei' 
etető volt:

kilós At*1 100 !c:»# ki
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Búza
Tiszavidéki

Fejérmegyci

Bcstvidéki

Bánsági

Bácskai

19.55— 20.45 
19.70— 0.35 
19.80—20.45
19.3"—19.75 
19.45—20.10
19.55— 20.25

Ari 10»
19.90—20.60
20.-----20.1 u

19.40—19.60
19.50—20.15
19.65—20.35

19.65—20.40 
19.75 —.0.45

19.75—20.4.-, 
19.85—20. £0

19.45—20.10
19.60—20.15
19.70—20.35

19.85—20.51
19.95—20.6.

E o z s I-rendü uj ............
. középminőEégü'cj 

Árpa takarmány 1-rer.dil 
, » . U-rendü
zab I-rendü __ _

* H-rendii______ ~
Tengeri belföldi nj

19.50—20.15 
19.70—20.25 
19.80—20.45

19.90—20.60

14,70—14,85 
14.45—14.6U
18.40— 14.—
14.40— 15.'—
14.-----14.-0
11,50—11.65

A határidöpiaczou köttetett;
Délelőtti

Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1910-re:
Róza októberre 9.75—9.89—9.85—9.91—0.83—0.88 
Rnza áprilisra 9.99—9.98—10.13—10.10—30.11 — 
Rozs októberre 7.4S—7.51—7.39—7.46—7.42-7.43,
Zab októberre 7.24—7.27—7.26_.___ .___ .
Tengeri auguszt. 5.61—5.60-----.---------- ___ _____
üj tengeri májusra 5.69—5.70—5.66—5.71—5,66

8 óra S0 perczkoe zárulnak:
Búza októberre 9.87— 9.88
Bnza áprilisra 10.11—10,12
Rozs októberre 7.43_ 7.44
Zab októberre 7.26— 7.27
Tengeri májasra 1911-re 5.66— 5.67
Eepcze augusztusra 12.7U—12,80

Budapesti gabonaforgalom.
1910. aug. 12-től 1910. aug. 154g.

Érkezett Kiszállíttatott 
mét er máz a»

Fuza 75249 2438
Rozs 10380 Su'CO
Árpa 5143 _
Zab 7092 3785
Tengeri 18312 14131
Liszt 694 41276
Korpa — 7477

Értéktőzsde.
Az ünnepek előtti hangulat uralkodott ma is 

a tőzsdén. Az elötőzsde minden buzdítás hijj úu 
tartózkodó volt. A külföldiül is lanyha üzletmenet­
ről szóló hírek érkeztek, n spekuláció tehát csak 
megfigyelő álláspontot foglalt el. Különösen a 
nemzetközi értékekben volt a stagnáczió tapasz­
talható. alig fejlődött ki valamelyes forgalom. A 
Magyar Hitel valamivel gyengült a szombati zár­
lathoz képestemig a többiekben egyáltalában nem

1910. augusztus hó Vígszínház Bagyar Színház Király-Színház Fővárosi Város­
ligeti Színház

18 Csütörtök___ - - Luxemburg grófja A muzsikusleány

19 Péntek_ _ _ _ _ - Csákó ás kalap Luxemburg grófja A muzsikusleány

20 Szombat— Amor, a pcnztlgynuk
A császár katonái

A kuruzsló

Jánoska

Luxemburg grófja

A muzsikusleány

A muzsikusleány

21
«itiraa» {££

Oízlrigás Miczi
A sasfiók

Csákó és kalap

János vitéz

Luiemberg grófja

A muzsikusleány

A muzsikusleány

Színház

Hunyady László

Lili

Az ig ói diákok
A romovii oi 

harangok
A komédia ok 

4 drótostól
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volt forgalom. A helyi piaczon is kevés volt a 
forgalom, de az árfolyamok tartották magukat. 
A jkészárupiaczoii szintén korlátolt volt. a forgalom, 
csak téglaértékt-.kbpn' volt üzlet. A déli tőzsdére 
stem változott a hangulat. A nemzetközi értékek­
ben alig volt kötés. A helyi piaczon mutatkozott 
ogy kevés érdeklődés a Magyar Bank rés;,"vényei 
iránt. A többi értékeket azon hun elhanyagolták. 
A kószárupiaezon a mi kevés forgalom volt, az 
csak az irányzat ellanyhulását idézte elő. Az utó- 
tőzsdén kevés forgalom mellett az irányzat vál­
tozatlanul maradt.

Forgalomba került: Hazai Bank 315—Slfi.oO 
koronán. Magyar Bank 746—748.60. Lipótvárosi 
Fakarckpénziár 906, Újlaki 400....409, István tégla­
gyár 415—-US, Általános kőszén 647—64S, Tannin- 
gyár (110, Atlantiba 310. Kereskedelmi Bank 3990, 
.Agrárbank r4SR, Vasúti forgalmi 473 koronán,

.4.7 <lőlör.*•)>•». forgalomba került:
' ’./í 1 ",■ !ntel tUit.lő—:iG4—tihii.hh, Aiagyar hitel 

F."7’,0—> I—S55.50, Jelzálogbank 4'-w.50—ISti.öO Ri- 
mamti'ünyi (!{:»—V-O.)—692,. Városi villamosvasat 344.50 
—385—32.50, Közúti 746.25—747—745.25.

1 árt? tii'.sdriI köttetett:
Vrztrák liitel 064.50, Magyar hitel Söő.50—S50, Al­

iért! vasút 744, Leszámitolóhank 582.50, Tel zálog 4.82.50, 
ilimamurányi f.Dl.óO. Közúti 745.25—716, Városi vil 
lainc'vafut 382.26—381.75.

. --2 e;.srfr.:--írZ<?/ ?
Osztrák hitel 684.50, Magyar hite: 85.6—, Leszá- 

miroi. 8 )3.—, Jelzálog 48.50, Rima-murányi 691.—, Ál- 
hímvas;,t 744,—, Városi 381.50, Közúti 745,50.

T!ózz: felsfinutgyarorszAgi 7.85—8.05, csepeli 7.80—- 
n, pistmegtei 7.90—8.10, délivasm i ás különféle ma­
gyarországi 7.75—8, ausztriai 7.90—8.05.

Árpa: Morvaország] 8— 8.75, felsómagyarországi 
fi.60—9 35, csepeli 0.00—8.75, maláta 6.35—6.65, takar 
nniny 5.85—6.25.

Magyar Tengeri 6.15—6.25, finquantin 7.80—S.25.
Magyar ruft 7.60—8.20, váltogatott 8.20—S.55, uj

7.55—7.85, ausztriai 7.55—7.80.

97.45, Osztr. koronajárailúk 9 :.í5, lSG4-es rorsj. — 
Osztrák hitelintózeti rószvónyfiU4.50. Vnion-iinnlí 621.50 
Osztrák l.iiiidorbankMo. u, Osztrák-magyar államvasut 
743. 0, l-.l he völgyi vasút Alpesi részvény 741.2,5.

ü lrankos 19.08. l ondoni váltóár 24■ 15, Lipótkolv) 
—‘toruk sorsjegy 254.75.

Külföldi erteiaözsde.
Boriin, -mgusztus 16. (Kvtéktőzsde.) 

l.öz-sd ivfolyé.-:] ti-.vetlvn és inlnyt móré-, 
gébb irányzatú volt, mert a sprkulá'.viú n 
tartó.'Ív "Jást lanusitnt t. A pf-n.-vis—„v »•*< 

,! dl i.'ggr.daimuk

ma I
yiin-

gyors, száraz vegytisztító- és míikeímefestőgyár
gyár és központ: Budapest Rozsa-u. 107.

Tfllsfen 128—43,pinlek: Andrsssy-uí 87.

Legszohben, legpontosabban, gyorsan tisztítanak és 
festenek. A tárgyak elhozatnak és a legrövidebb 
időn belül logkifogástalanabbul haza szállittatnak

Vidéki megbízások pontosan teljosittetnek.

alakul ásu i rá nt t áplá 
ina )-l'ó] s/nló !'■ ú: 
kod V e t J p D ed<"-si i d é r t e k 
tékneme'klx'n re ali - fu t 
leg miután a Külföldi 
ösztönzést, bré.'-l 1 • ■ n 
szeténcl Ing; a bányáé 
bahidak és harne-nkk 

'zilárd - 1 h

n jelen t 1 
i, emel

•■•I:

>

lenti
K an

)ti.

i A Kíji.FÖLDINÉL 50%^ OLCSÓBB ÉS JCBbT
ST,- AÍSEpserí ■ aMBBaaw* imm. iuuMwmm.y.
&| íw fi ag «PI If I \I _____  „
ÉrÁ-zrsWi'-,iV"~ /"'Vf’lOrÁf Í|i|ílyill i i

TERMfc Sít i L'3 ti J mm vm UlL\ 
i AZ EMÉSZTÉST ELŐSEGÍTI, 
j AZ ÉTVÁGYAT FOKOZZ/?-
I MAGYAR ÁStrÁNYVIZ FORGALMI És K1VITEL* PT. 

BUDAPEST • TELEFON'J6G-8^.

Bűís,
«scsi fiabonatazsffs,

augusztus 1.6. (Saját tudósitónktól.) A
kétnapos szünet ellenére kedvetlen volt a termény, 
to, :-d . ellenben gabonnnemüebben az irrányzat ha- j 
fáiozo11 sn szilárd, búza 5—10, rozs 10 fillérrel drá­
gult. Kötések" nem fordultak elő. Takarmányáruk 
irányzata nem egységes, mig zab ára változatlan, 
tengeri j fillérrel gyengült.

■Tegye etetett 
ti‘ ."vidt'ki Ifl.so

&•«"«: székesfehérvári 10.19—10.50.
•11.25, bánsági 10.40—19.75, mosoni

gyiui 9.S.,—10.30, ielsöimigvarorszíigi Q.s.h- 
visiiti 9.85—1O..10. marclife'di 9.85—10.2 5

-10.35,

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, augusztus 16. A déli tőzsdén a forgalom 

nyugodt volt, az árfolyamok nem változtak, csak 
Osztrák Földhitelintézet jav-ült. még pedig 1015-ig. 
Később nem változtak az árfolyamok. Berlin 
gyengült irányzatot jelentett.

1 óra, 3 pereskor: Osztrák hite] 004.30, Magyar 
hitel 856, Anglo 316.75, Bankverein 547, Osztrák Föld­
hitelintézet 1341, Laenderbank 515. Union 620.50, Ál- 
lamviisut 743."... Délit asut 113.50, Dunagőzhajózá-" 
1128, Rimámul ám-i 600.50, Orosz járadék 103.35, To­
lok sorsjegy 255. Ausztria email 40", 3 százalékos déi'i 
vasuti elsőbbség 2U9.50.

10 óra '5 perezkor- O.-ztidk hitel 004.50, Magyar 
hitel 856. Laenderbank 515, Union 623. A Ham vasút 
744.50. Délivasut 113. Alpesi 746, Osztrák Földhitelin­
tézet 1335, 3 százalékos délivasuti elsőbbség 269.50.

Becs, aug. 16. IMagyar értékek zárlata). 4 száza 
lékos arany-járadék 112.20, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 155.—, Magyar hitelbank részvény 855.1U 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 583.—, Rima- 
murányi 6i'9.2ö, Magyar ezukoripar 23.2d, Adria hajé- 
zási részvénytársaság 545.—, Magyar koronajáradék 
91.85, 4 százalékos magyar földteíierm. kötvény 92.10, 
Magy. nyerem,-köles, sorsjegy : 23.—, Kassa-Oderbergl’ 
Xasutrészv. Magyar .jelzálogbank 481.—, Magy.
kereskedelmi bank 39.86, Az irányzat szilárd.

téCS, ang. 16. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papír-járadék 93.60, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 116.15, 1860-as sorsjegy —. osztrák hitel- 
sorsjegy —. Angol-osztrák bankrészvény 315, — . 
Becsi Bankverein 546.75., Osztrák magyar bank 1863,50 
Déli vasút 111.—. Dnnagözhajózási társ, 11, 6 Dohány- 
részv. 3:6.—, Cs. k. arany (vert) 11.3 . Német bankv. 
117.48. Osztr. Lloyd 563.— 4.2 száz ezüst jár. 93.60_

tok. Szilárd volt ellen 
vény Newyork hutása 
nyák és 3 százalékos birodalmi köler-vn. Y-; ni >r 
üzlet a kamatláb némi emelkedése kiket ke*: 
kovésbbó v áltozott, árfolyamok mellett i. né-l - . ■ 1,. 
Lent. Az a nézel hódított tért. hogy a Brtts.- ivr 
Bank, tekintet tol a tüzkatas tréfára, itteni 1 -i.'-t. 
jóit vissza fogja vonni. Zárlat és ütótőzsde r-n.- 
gedő irányzatú volt. A készpénzeiacz ipari é-.-ió- 
ivei gyöngébbek voltak. Napi pénz 3 és fél széza- 
! >k, magánkatnatláb 3 és fél százalék.

Berlin, ang. 16. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos pápirjáradék 
- .—.4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.80. osztrák 
hiteltészvóny —.—. Déli vasút ...—, orosz bankjegyek 
216.15, 4 százalékos uj orosz kölcsön - —, Diseonto 
Commandit 187.—. Dinamittruszt 175.56, Harponil97.30. 
Unifikált török járadék 94.00, 4.2 százalékos ezüst jár. 
—, 4 százalékos magyar aranyjáradék 94.40, Magyar 
koropajáradék 91.90, Osztrák-magyar államvasut 158.75 
Bécsi váltóár 850.25, Olasz járadék —.—. Alt. villamos- 
sági Edison 282.50, Gelsonkircheni 210.So, Laurnkohó 
179.—.

Frankfurt, aug. 16. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjaradek 
—.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 98.70. Marry, ar.-jár.
94.65, Osztr. hitelint. részv. 208.50, Osztrák-magyar 
államvasut 158.87, Északnyugati vasút —, Bustich- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.20, Bécsi Bank­
verein 137.99, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 76.30, 4.2 százalékos ezíistjáradék 
97.80, Osztrák koronajáradék 94.—, Magyar korona­
járadék 91.bő, Osztrák-magyar bank 133.50, Déli vasút 
részvény 21.87, Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
850.66, Párisi váltóár 81u.2ő, Union bankrészv, 155.— 
Alpesi részv. —.—.

Hamburg, aug. Is. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 97.20, 1860. sorsjegy 174.50. Déli vasút 22.10,
4 százalékos aranyjáradék 98.50, Osztrák hitelrészvény
208.65, Osztrák-magyar államvasut 138.50, Olasz jára­
dék 104.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 94.70.

London, aug. 16. Angol consol 8.1.1/
BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDEjzsSkj

Mai zArő átf |

j -cfryar Rranyjúradók ______ 4°'o fi
I . n korojjajáradék 4°o*• «::v. ki; . . _ V-21Z.;. Jf :y 4: v |
I AliÁinkolcs. Vaskapu céljára _ s°/og

,.-70. évi nyereménykolcüdn_—
i ll.-hzi:;vcn-reá', kárt. kötv. ... 4l/2° o
j Mrtgyar felfitőhermeut. kötv. — 4°o

Hrrv.-Sziavon ^ „ _ 4^0
j Tiszaié« E.-.t-geli nyer.-köles.-. 4v,'o 

^ KeYfkitett járod, piivirban — 4*/to°--®
, n ezütiiben — 42 iflr- 0

ÜQztrSls r.ranyjftradók_______ 4°o
. koióiujítradáli_______ 4°o
„ íllamsj. i860, évb______4flo,
t> r 1664. 200 K. n. é.
a „ 1664. 100 K. n. fi

Fz. föv. köles., adómén 4°/o
'1 vtoes-bögav. szüb kulcs.____ 4

Zálcglc~elek. elsőbbsógelr.
•---ycs. budapesti fűv. takp. _ 4- -..o-0

bank”r.-t. l"iroa' kötv.^'s'1
Á’.f'Mrt. orsz. földhiielint. ..._

• n m 60*Vs é. ü" •

,1. a^r. és járadb. s^őlőkotv. __ í
n ^ w » járj. vfiz. 4' 3'

* 3 Záloglevél 4‘2°0U. «111. takpt. _________ 4oe
- n *1 1 4',2IV0

Magyar luidhiteliutszet_______
" • — —- 3l/a° 0

. fz. talaj j. 4° 1 ,
nciyi ^rd. vas. kötv. oo!/a évre

nlagyar jelzálogbitelbauk _ 4:3o;
d. jclz&loghitb!’ köze. kötv? "I’-t ®
* * " n — 4c/e
w • nyer. korv. 4°>
* • konv. nvk. 100 K
•a * nyer. kö*v. 100 K

IIagyar orsz. központi talip. 41,-0 0

Magyar takp. közp. jelzb."_ 4»y-o
» fi n —--4%
«I » n KÖZS. lltv. 4,,v

MZtrftk-mapyar bank _______4 ,,
?<isti hazai takp. kora. kötv. 4,/;n

Mai záró átf
Pénz Áru
nelrÖ 113 2591 9v 1 92 1'100 3678 7 -5229 —j.M -
92.601 93 6093-51 > 94 5i"i

1-58 -971.50; 98 —97 50 98 -116,-. 116 -7" *93! 50| 94 —171SluL-8‘Ji:"V-,o
ÍM

17---Sün —330 —m -',0i

HMj?"

nn 7" 93 *.< 
99 L‘

102 7

63 ■

ti6,6fl| ne ;

- . — 4' .
zuloRlev. _ ,.'o 

100 K L-. 6. nyer. k.

S3 4"
Híj.y -1"14 .

100.
P8j7* 99 7

!,,,i -ii ICH»
. 93

1.91-1 122 -
",-l 136
óv — 106 -
"0-i| Um )
99!. 1 im -
98 75 ■ 99 7'
m -j| 94

99 -
9” ]95 99] 9:
<1817.5 i 90 7o911 1 92 —
92'50,: 99I5C
Obi--;! 108!

ZUogtevoIek, eleóbbségek.
Pesti msgy. keresk. bs.nk _

r. _ . , n _ _ «O/o
Pesti m. keresk. b. közs. ktv. 41"»0.
. T . - . . . * — 4°/o
Adna teneerhajózási r.-t. 4' rno
Budapesti közúti vasp.-túrs. _ 
Budapest vili. Ti\r. vasút r.-t. _ <•
Budajiest-pecsi vasút_________ 4^«
Kassa-oderbergi vasút 1889. _ Vn 

. • « 1889. ar. *Wo

. w 1 1891. p. 4®/o
„ , • . . 1891. ar. 4°/o
M. folyam- ét tengerh. r.-L 4Yi°/o

Bankok.
An^ol oszträk bank____________
Budapesti bank részv. t&ra.______
Első magyar iparbank__________
Erdélyrészi takarékp. r.ilodev. r-t 
Haz:ti bauk részvénytársaság _ _
Hermes m. ált. váltOüzlei r.-t__
IIorv.11-szlavón orsz. jelzaiogb. 
Magyar agrar- és jaradékb. r.-t.
Magyar ált. hitelbank__________
Magvar jelzáloghitel bank____ __
Magyar bank éa kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. ttzah. osztAlysorsi r.-t 
Magyar leszárailolo és pénzv. bank 
Magyar takarékp. kuzp. jelz. bank
Osztrák hilelintézet____________
Osztrák-magyar bank __________
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Lmonbank____________ __

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár. ______
Bitítapest-erzsébeLvárosi tkp. _ 
Budapest-Lipötv&rosi takarékp. r -t 
Budapest tku. és orsz. z'tlogk. r.-t 
Kp ver,tilt budapesti f6v. takarékp. 
Küháuyai tiikarékpenzti)r r.-t. _ 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. kdztt. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület___

Biztositó társaságok.
Bécsi biztositó társaság_______
Bécsi élet- és jár.-biztositó int_ Z 
l'lsö magyar ált. biztosító társaság 
..Főnéiért'“ pesti biztositó intézet 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.- 
Nemzeti* hslese: hizto-ritó r.-t. 

Pannónia viszontbiztosító intézet

Mai záró 
árolyam

Pénz Áru

SO'.V.I0» :,n! 100
83150

03 75' 99 7
'.él Dó 94150 
99 50 J 10O 50
96 38 97 2591 ' 90 _
!I2 .V> j 93 f,0 
r,4; - :

io>—'j ion,
94| — fi 9.11—
108I ion
08,001 99

318 - ! 
v30 —: 
419 - !

n> k'íú 
316 
402 
230

31$ 
•,32|- 
4231—

íoiocl
317.
4oű!

1 240 j— 
4*'SI —j 489- SMjl-l 8‘Hi 
4-J.VH 4<r,t- 
7481.50, 749,

173'»!— I 17 *»( > ■ - 
•>S2j.50j ,583
664 ő* * 665is::/ .. iss:,;

3 '60,— 3993 - 
621 — ; 623 j

é-V- RF.0

208 -' 206 ű0 
440|—1| 4 

2 »56 2 »70 —
252 — i 256!— 
645 —jl '49- 1-! 182ÓK.

19^5 I 'L .

G Arm almok.
Borsód miskniei gőzmalom____
CuncorcLi«a-gözmalom r.-t.____
Klsö budapesti gőzmalom r.-t.. ... 
Kvzsébet-gőzmalom-tÁisaság 
Luiza-gőzmalom r.-társaság .. __ 
Pesti hengermalom-társaság — 
Pesti molnárok és sütők gőzm. r.-t 
Pesti Viktória gőzmalom - - _

Iparvállalatok.
Reoosini cementgyári Unió r.-t. 
Budapest-szentlőrinci téglagyár 
Kgypsiilt tégla- és ezementgyár 
f magyarországi kőszénbánya .

-magyar, bánya- és kohómu 
István gőztéglagyár
Kőbányai göztégiagvár r.-t_____
Köszénbánya és téglagyár r.-t...
Magyar aszfalt részvénytársaság _Z 
Magyar általános köszénbánya r.-t. 
Magyar kerámiai gyár r.-t. . 
Salgótarjáni köszénbánya r.-t.
Újlaki- tégla- es mészégető r. t.

,n Első magyar gazd. gépgyár r.-t. _ 
Danubius .. ...
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. „
Vi’nnz és társa vasöntöde r.-t.
aNicholson‘"-gépgyár r.-t..................
Rimamuráuyl st. vasmű r t 
Svhlirk féle vasöntöde és gépgráT 
rétül Joli és Dittrich gépgyár r.-t, 
Weitzer J. gép- és x aggon r t 
Ath'-naenm iroilalmi és nyomdai r. t,
Franklin-t.irsulat _______
„Könyves Kálmán11 m. m. r.-t __
V- sti könyvnyomda r. t. .
Rev;n les*v. .rod. int részv.-társ 
Bihar Szilágyi olajipar r -t .
Budapesti ált. viilainonssúgi r. ♦
K :ycSult izzólámpa . s villám, r. t
Üsd magyar betűöntődé r.-t.......
Flső magyar gyapjumosógyár 
Flső magyar részvényserfőzde__
Flsö magyar sert 'shizhlO r.-t.__ Z
Pks j magyar szálloda r.-t. ______
Klsö pesti spódiumgyár r.-t. _
r mmei rizshántoló. _ ___ ___
Uschwitidt féle. szeszgyár _______
.Ihingiria“ műtrágyagyár____ Z ' ;v.8
Kőbányai nőig. swözö r.-t. . „ _ \~-
il - gyár cnkoripar r. t. ^ (2340
dagy. fém- és lámpaárugyár r.-t | 2S9

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

430'-. 440 
30f»U 313 

1600 —I 1010 
432 - 440 
3651— 1 37." 
310'- ' 320,L
900 910

678 — 661 — 
6201—j 625 
31 s!— l! 320 

34*2
318 
340 
570 
418; — 

1625 — 
618; — 
*07 j — 

64

.580
419 -16!/> 
619 
207 i 50 
649

644'Ve 615 — 
402,- 4U3'-

400! 
456l 
340 

3SOf 
48

691 50;| 691
4 M, -j 491 200. j| 210 
177*- 480
3031—! 304 
594: ii 600

Moo; - ív
.

480 44 ->8C — j 636 - 323 -! 325 - 
370!-!! 390 - 
810 —| 86<.)|- 

610*1 ki . . 670'—!; 6 
710 7,
15. I.'

3150,
1400!

Xp arv Al I al a t ok.
Magyar rnggyant&árngyár r.-t__
Magyar va«uti forgalmi részv.-Mrs
Magyar villamossági r.-t_______
Nagyszebeni villamosúm r.-t. _
Keusch loss nasici tanningyár _
Szegedi kenderfonógyár r.-t.

Közlekedési vállalatolL 
Adria m. kir. tengerhajózási r í 
„Atlantica tengerhajózási r -t 
Budapesti közúti vaspálya-társasá* 
Budapesti villamos vár. vastn r - 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r : 
Bpest ujpest-rakosp. vili, >• r..r
Déli vasút _ ___
klsö cs. kir. szab. dunagözh. tár;
kassa-oderbergi vasút_ _ __
-Magyar helyi érdekű vam.?ak‘ r .
Magyar nvugoti vasul _______
Osztrák-magyar államvasut____
I'éc&i-bRreiii vasat _ _ __ _ _

Sorsjegyek.
Budliku____ _____ __ _

. osztrák felulh__ ZT _
Bécsvárosi nyer. k'ilcsan______
l-.rzstbet-sz-uiaiorium sorsjegy
..ló szív“_________________  "

» . osztrák feluib. I I Z
Magyar vöröskereszt_______

osztrák felült, g

Mai záró 
árfolyam

Uénz xru

4*>4j— 465 — 
473 474
442 - 444
93«y-MO - 615 -I

1300 — •1140i > j — I 
I j! I 

.544'-- 546'- 
310;-! 3111- 
746:.. , 7 0.1,- 
38! ,7.5 , 38212 31» I—
11 I 50 1 !_•

11::"- - 1150 35tv -

744;- 74.1. - - 4.5"

I
Olasz vöröskere«zt._ 
n " . osztrák feluib..
''sztrák vöröskereszt_____
isztntk hitelintézeti____
vüffy_______________ “ ““

v-erbia nyer-kóleson_________
, Pénznemek es váltók. i

1. V. oszt. arany, ver; ____ I
) frankos arany _ _ _ _ _ >

jo márkás arany____ ______ _ ^ 6
Német t irod. bankjegy     __
i rancia bankjegy ... L. _ __ _
I’apirruhel darabonként_______
Román bankjegy  _____* __
"/erb bankjegy_______________
Amsterdam ...   _______3_____
l-ondon 10 fort sterling________
Német bankpiacok— _ L
'.asz bankpiacok__________ ___
‘ária 100 frankért____ _____

l'éiervár ______ ___ __

11- liv

117 1"

------------ 117 4U 1 1
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mi jó, az olcsó!
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Kérjen árjegyzéket2

NEUMANN NI.
csász. és kir. udvari szállítónál

férfi-, fiú- és leányka-

RUHATELEP
BUDAPEST 

IV., IMuzeum-kSrút I. és 3.
Paris, aug IC. (Zárlat). 3 százalékos francziajá 

dékok 9«.42. Osztr. aranyjáradók L.v.tiu Magyar arany- 
]áradók 96.75, 6 százalékos bolgár kötvény 1896, évről 
503.— 33/« százalékos Olasz járadék —Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 381.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 520,— 4 százalékos 1890. román köles, UC —. 4. 
százalékos amort. románjár. 1905. —5 százalékos 
orosz járadók_ 104.90. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 99.85, 4 százalékos spanyol jár. 95.85
4 százalékos nniflkált török jár. 94.95. Török sorsjegy 
920.-, Tűrök dohányrészvény —Osztrák földhitel. 
Intézet —.— Osztr. Länderbank 549,— Matryar jelzálo'*- 
bank —, Banquo do Laris 1798, Banque Ottomane 
o88,— Osztrák-magyar államvasai —„ Déli vasat 
—,— Ueridionalvasut —.—, Hartman gépgyár 625.—
Rio Tinto 17.08, Sucrorio d’Hgypto 79__ ., Tula 360
Drikányi kőszén le4, Chartered 44.50, Do Beers 428.— 
East Rand 138.—, Jagersfonton 221.—, Trans. Land 
Comp. 69.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.12 Váltó 
némot piaezokra (rövid) 123.31, Váltó Bécsro (rövid 
104.87. Váltó Belgiumra (rövid) Vs, Olasz arany, 
váltó rövid 8, is, Váltó Svajczra (rövid) i/-7 
Csekk Londonra 25. .10 Xagánkamatláb 2,t/s ’

üzleti tudósítások.

SertéskoiLzuiuvásári jelentés.

LA székesfővárosi állatvásár ér. közvágóhíd igazga­
tóágától. ) Aug 1 ti. Kiűző napi vLulallan maradvány 
Lílo dili sertés. -10 drb ciildü. Mai felhajtás 57) drb 
'■(‘rté.-. Összesen 2917 dvb sertés, li) drb süldő. Kiadatott 
21so drb .-értés. 10 drb süldő. .Mai maradvány 728 drb 

■‘■Öltés.
Arjegyzi's. /sirscités. Öreg 1. rendi! 350 klg. felül 

őef.-ulylevi,missal 132- 1 IS fillér. Öreg II. rendit 280— 
>m0 kigig élősúlyban 12S—134 fillér. Fia fa.' nehéz 300 
híg. életftiilylevoiiSssul 188—141 fillér. l’iatal közép 
~-9 300 klg -ig élet - uly.'evonússal 1 1—1,>0 fillér. Fia­
tal könnyű 120 klg.-ig idetsuly levonásra! 142—150 fil­
lér- Süldő belföldi élősúlyban 134—148 fi ."lér. (Az árak 
minden levonás nélkül klgkinl élősúlyban értendők.) A 
'8 ár irányzata élénk. Az árak 4 fillérrel hányt,"Ottak.

vonás nélkül.) Az irányzat csendíti volt- az árak yái-
tozatlanok maradtak.

Bécsi vágőmarhavásár.
Aug. Ki. A st.-marxi központi váaárestirltokban ma, 

megtartott marhavásáron felhajtatott 4669 drb magyar, 
310 drb galieziai, 930 drb németországi.

. Jegyzések kilogrammonkint élősúlyban: Magyar 
hí zóökör I-sö minőségit 82—92 fillér, kivételesen 102— 
fillér, ír. minőségű 73—80 fillér, 111. min. 62—72 fi;, 
lér, galieziai hizóökör I-ső minőségit 95—100 fillér, ki­
vételesen 104 fillér. II. min. 90—94 fillér, német íiizó- 
ökör 1. min. 92—101 fillér, kivételesen 100—112 fi.‘lér 
H. min. 83—92 fillér, III. min. SO—82 fillér, legelő- 
nkor 64 70 fillér, bika 70—94 korona, kivételesen 98—
104 korona, tehén 72—86 korona, bivaly 50—68 ko­
rona, 100 kilogrammonkint,- a fogyasztási adóval együtt.

Bécsi sertésvásár. j
Aug. 16. A mai sertésvásárra. 15511 darabot jelen­

tettek be, uie.ybői a vásár kezdetéig felhajtatott 6060 
fiatal és 8450 hízott sertés.

Árak: elsőrendű 126—128 fillér, kivételesen 129 
fillér; középnehéz 118—124; könny« 108—116 fillér; 
fiatal sertés 110—136 fillér, kivételesen 140 fillér kilo­
grammonkint é.'ősulyban, levonás nélkül.

VÍZÁLLÁS.

IDŐJÁRÁS.

$;'! 3s elmúlt nap, időjárásának 'át lek Intései

' hazánkban tegnap elenyésző kivétellel min- 
tlemitt száraz idő volt. A hőmérséklet kevéssé csök­
kent, főképpen Keleten és délkeleten. Maximuma 
2S fok G Crkveniczán, minimuma 2 fok C Árva- 
váralján-

Őr áraiPrognózis a következő Huszonnégy
Lényegtelen hőváltozás és elvétve csapadék 

várható.
(Súrgöny-progn.-; Hűvös, elvétve Csapadék.)

Inn
Duna

»éles
aog. 13 au- 16.

Budapesti juhvásár.
Angii- fus hí. 1 'cihajlütött f! 1 5 juh. Kiadatlanul 

jnaraflt Ibi) di l). \ r j< r \ z. ( k: l.l>úrcndii tirü .VS i il-
f 1 'rí- fv'/i'-pmmusf-Lrü iiiii ol fillérig. VevOk hiúm aha a 

** élettelen vo,L.

Budapesti szurómarhavásúr.
Aiií iH/.tu- 1(5. J elha jtatoft. 7)1 drb fiú borjú, 

(Közli* Iú rúgott.) ArjcLiyzv^ck• Uúüvemlu élő Ikh 
Jakéit 100 IJ0 fillérig, kivétele t u Dl ll(i fillér, 

U/A piuiiiú>,'.gij f|,;» borjukért í)0—Í)S fillérig, silány és 
luí»ott borjukért 7-—bS fillérig kilogrammonkint (lc-

■orv*
Vífl

Schärding 
Pa ss a a 
Linz 
liécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest Paks 
Moh Acs 
Gombos 
Újvidék 
Pancsova 
Orsóvá 
Morva fal a 
Zsolna 
Troncsón 
Szered

•1.16
1.60
1-4
3.12
4.48
4,28
3.92
4.80
0.—
0.—
3.—
3.20 2.02 
0.0) 
0.67
1.21

W*be Szt.-Gotthird 5.—
Sárvár 0.34

. , 6y5r 3.06
Orivi Varast 9.10

Zákány 0.36
Barcs 1.40
Eszék 0,—

«era M...Szerdai. 1.16
Siava Zágráb <>.—

Sziszek 0.26
_ Milrovicza 1 42
Szamos Prés 0.23
„ Kzalmár 0.4J
Kraszna N.-Majtény 0.--
LatorozaMunkács 0.10 
Latiorcz Homonna 0.22
bng 1‘erecseny ti.—

2.09
3.9J
1.32 
1.47 
3.34
4 42
4.32 
3.60 
4.62
5 54 
4 69 
3.0b 
3.27

KJ8 
0.83 
1.46 
0.10 
0.39 
3.68 
2.15 
0.48 
1.53 
3.58 
1 17 
0.26 
0.40 
1.40 0.21 
0.54 
O.— 0.12 
0.25 
0.-

■ Aj
aug 13. aug. 16

Tiszt M. -Sziget 0.50
Tekeháza 0.50
V,-Naménv 1.38
Tokaj 1.23
Tiszafüred 1.02
Szolnok 0.80
Csongrád 0.28
SZ’gcd 0.97
T.-Becse 2.—
Tilel 5.96

Ondóvá Hodr 1.75
Bártfa 0.30
Ladmdcza 0 74
Zsolr.za 1.24

------ H.-Németi 0.14
BerettyóMargitia 0.20

,. B.-Újfalu 0.35
Korol Csúcsa 0.50

N. -Várad 0.25
Belényes 0.32
Tenke 0.14
Onraboncz 0.42
Bornajenö 0.40
Békés 0.18
flyoma 0.12

«trot Cy. Keliérvái 0.02
Branyicska 
Arad 
Makó 

Temes Lúgos
K Kostély 
Kiszetó 
Temesvár 
Becskerek

Tepoly 
1 Bodrog 

Sajó 
Hernád

Boga

o,.
0.84 
0.14 
0.50 
0.46 
0 62 
0.40 
1.04

0.42 
0.44 
0.34 
1.27 
0.74 
0.60 
O.— 
1.01 
2.17 
4.05 
1 — 
0.30 
0.81 
1 26 
0.18 
0.27 
0.35 
0.26 
0.23 
0.20 
0.14 
0.34 
0.48 
0.12 
0.18 
0 őt, 
0.43 
0.86 
0.18 
0.50 
0.64 
0.64 
0.44 
0.88

Állomás

A.-SAWm_
r agyár____
Késmárk-. _
Losoncé____
Ogyalla____
Budapest _
Herénv____
Keszthely _
Pécs _____
Zágráb _ _ 
Fiume _ _
Szeged_____
Temesvár __ 
Nagyvárad _ 
Kolozsvár , 
Nagyszeben.™
Szatmár____
Bger-----------
Arvaviralja_
Selmi’czbánya
Komárom _
Magyar-Óvár
Sopron _____
Eszék-   _
'Cirkvenica. _ 
Pebreozen __ 
Kecskemét _ 
Orosháza 
Arad ... — 
Zsombolya _ 
Vsrsecz _ —. 
Orsóvá   „

m +

BS

68.8
66.4
66.3 
64 0 
63.8
68.4

64Í3
65.4 
64. í)
63.4
65.6

66.0
68.6 
68,2

Jí ©

◄3

9.6
9.8
8.0

15.2
16.2
13.4

17.0
16.9
16.1
19.1
15.7

11.8
10.1
8.8

14.2 
10.8
5.4

10.4 
17.0 
15 2
16.5 
19 4
15.2 
13.9 
16.7

14.6 
13 4 1 i {
11.7

Hőmér­
séklet

N
N
W

w
sw

SE

w
SFS
KE

SE
SW
NE

SE

m

4
0
0
4
4
0
0
0
1
1
0
0
0
0
0
1
0
4
3
3

0
0
0
0
0
0
0
0

24 
23
25
27
21

21
21
18
17
25 
15 
19 
22 
21 
37 
28
26 
24 
22

20
24 
24

- I Ü4

6
8
4

12
9
8

12
13
14 
17 
10

9
7
5
9
7
3
.8

19
11
15 !
17
9
5
i
9

16 
9u
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KÜLÖNFÉLÉK.
Liber noster.

X mi könyvünk szagos Lalaait%
V'lzsibbad a szemünk, szájunk.
Ledőlt szobrok között járunk.

X mi dalunk búcsúztató.
Éjszakát mond kéjnek, lánynak,
Kcfelejtsnek, ibolyának.

'A mi zenénk egyforma dal,
Csak éjszaka kezd szú.'ui, búgni 
Momente móri, momentú móri.

Jámbor Gyűld.

(Úktilharczot hinkt Macit'iinck) Macte •• 
linvk Maurice a ..Gaulois" hasábjain himnuszt 
y Dg az ökölharézről. Azt mondja, hogy megint 
ultima ratióvá kell lenni a kardnak, mely leggya­
koribb fegyverünk volt minden fajtájú ellenség el­
len. A boxolás tanulmányozása feltárja előttünk 
egyes fölöttébb értékes ösztöneink leromlását. Ha­
sonlítsuk csak magunkat össze a poloskákkal, 
amelyek olyan félelmetesen fel vannak fegyverezve 
a támadás ellen, vagy a hangyával, vagy a szarvas- 
bogárral és rájövünk, hogy mi a legtehetetlenebb 
és legtörékenyebb teremtések közül valók vagyunk. 
Pedig van egy fegyverünk, mely könnyű és erős 
védelmi eszközünk lehet: az ököl. És bár ilyen tö­
kéletes fegyverrel rendelkezünk, azt se tudjuk, hogy 
lhint kell vele bánnunk. Amíg valaki meg nem 
mutatta nekünk, sejtelmünk sincs róla, hogy a 
karunk testi erőnkből mennyit gyűjthet össze.

Tessék csak megnézni a fuvarosokat, vagy a 
parasztokat, mikor verekednek. Micsoda szánalmas 
látvány! Miután egymást clpiszkolták és megfenye­
gették, elkezdik egymást a torkuknál fogva, szoron­
gatni. czibálják egymás haját, rúgnak, mindegy, 
hogy hová. karcaidnak, harapnak, irtózatos düh vei 
beleesimpaszkodniík egymásba és mindegyik fél át­
ól. hogy kiengedje a másikat, ha pedig valamelyi­

kük kiszabadítja a karját, akkor hadonászik ide- 
oda. rendszerint a levegőt találja és addig nincs 
vége az ádáz küzdelemnek, ómig egy . őrizetben pil­
lanatban hirtelen elő nem kerül a bicska, amely 
aztán egy kicsit beljebb talál szaladni és bekövet­
kezik a véres finálé. Milyen másként hat két 
hoxolónak a szemlélése! Nem hangzanak el haszon-

LIRA HERCZEGNÖJE.
— Regény két kötetben. —

irta, W- ROBERTS,
----  es

Igaz. hogy «tsu nevelése kö\ etkez- 
tében sokat vesztett előbbi kedvességé­
ből, s hogy világnézete is sokban megvál­
tozott; de miért érintette volna az előkelő kő- ' 
vöket az a tudat, hogy előtte a vallás, a hit 
egyá! tu lábam nem bir semmi különösebb fon­
tossággal, hogy a templomot úgy tekinti, 
mint egy szentek neveinek sorozatával meg­
töltött falat?

Később a mindig hideg, szarkasztikus 
herezegnö tisztán arra törekedett, hogy a 
gyermek lelkében még éló kevés szeretetni 
és meleget kipusztitsa.

Vzt. el is érte, hogy a gyermek lelkében 
Tricotrim szép emlékeit összetörte, de nem 
vette észre, hogy ezen ősei ekedet e által olyan 
fegyvereket, kovácsol, melyek fiának marti- 
romságát készítik elő.

"Mikor végre munkáját befejezte * a gyer­
mek leikéből a Tricotrin által belé ojtott jobb 
érzést, már teljesen ki pusztította, megkérte a 
gyermek kézéi fia számára. A mesebeli gaz­
dagság. a magas rarg, melyet felajánlott, 
neki. megnyerték tetszését, s a? ajánlatot ek­
kor máp mosolyogva fogadta ej. Azt gondolta 
magában, hogy csak ezzel a lépéssel erősítheti 
nicg jelen állasát s biztosit hat-;" a cgéóz jö­
vő'jót.

- Lira berezogcője lesz belőlem! — gon 
dolts, magában megelégedett niosolylya'l. — 
l'*s j* lolt-M.gevé kell, hogy legyek, — fűzte 
tovább gondolatát sóhajtva.

Védőjének, a herczeginőnek súlyos meg­
betegedése siettette ezt a házasságé*, mélj a 
heten; ágva mellett köttetett meg. Az öreg 
herczegnő ükkor el volt telve a boldogságtól

tálán, szitkozódó szavak és nem kapálóznak a felek 
a világba. A biztonság nyugalma tapasztalható. A 
küzdők tudják, hogy mit csinálnak és az öklüket al­
kalmazzák, amely érvényesíti a test minden izmát.

És mennyi egyszerűség a támadásban 1 Három 
iites elegendő ahhoz, hogy teljesen hasznavehetet­
lenekké legyenek azok a fogások, amelyekhez a 
laikusok nyúlnak. A harca után a legyőzött súlyos 
sérülésekkel nem sebesült meg tartósan, hanem 
nemsokára felkészülődhet újabb tettre.

Ellentmondóan hangzik, de az ökölviaskodás 
záloga, biztosítéka a békének. Érzékenységünket 
gyengeségünk érzete okozza. Harezszenvcdélyünle­
ben nem tudjuk, hogy mivel védekezzünk, a kezünk­
kel, a lábunkkal, a fogunkkal-, a könyökünkkel-e, 
vagy a körmünkkel. Aki azonban érti a módját 
annak, hogy mint bánjon az öklével, az a gvözcl- 
met jelentő nyugodtsággal fog viselkedni. Bátran 
áll elébe minden támadásnak és a szükséges pilla­
natban visszautasíthatja a sértést: „Idáig és ne 
tovább!“

(Ezerféle nyelvű szerelmi vallomás.) Furcsa 
könyvet irt most egy svéd nyelvtudós. A legfur­
csább könyv, amelyet valaha írlak és el sem 
hinné az ember, hogy komoly tudós ilyen műnká- 
ve.l foglalkozik, — hiszen még messze van április 
elseje — ha a ,,Corriere della Sera“ nem közölne 
már is egy kis mutatványt a különös könyvből. 
Ez a munka nem áll másból, mint annak az ösz- 
szeállitásából, hogy ezt a vallomást; szeretlek'!“ 
hányféleképen mondják az emberek a földkerek- 
ség összes nyelvén. A nyelvtudós, r.ki ezt a köny­
vet Írja, össze akarja gyűjteni, minden formáját j 
a szerelmi vallomásnak, a földkerekség valamennyi 
népfajának beszéde szerint. Nem kis tudomány 
ez. mert ezt a vallomást: „sterellek'!“ — több mint 
ezer nyelven suttogják, búgják, hürgik, bömbölik 
a földtekén. Íme egy kis szemelvény. A kínai azt 
eutt igja: „No agai ni!“ Az örmény szenvedélye 
igy szólal meg: ...Se sirem as /tel/" Az arab meg­
elégszik a rövid: ..Nehabbek!‘‘ szóval. A török igy 
olvadózik: ...Sidi seveiorum!“ Az indus vallomása 
ez; „Main sym Tea pisar havim!“ De a legrettcue- t 
tesőbb a grönlandi Rómeó vallomása. Ez a rét- ! 
tones ember ezt a szót: szeretlek! szintén egy szó- j 
val fejezi trí, de ez a szó tizenöt szótagból és nem i 
kevesebb, mint negyven betűből áll. Az. ember be- j 
1 rezedül, mégha olvassa is. Tessék : ..T nifgraeerrd- j 
hinalerfironn jmiguarrignjak!“ Az embernek eláll • 
a lélegzete, amíg leiria. llát még kimondani. Most j 
tessék elképzelni mi történik, ha egy ilyen grön- ! 
landi Rómeó dadog. Es milyen leitet, ege- grönlandi *

és gyönyörtől, mert azt hitte, hogy a Lira- j 
család ismét biztosítva van legalább száz ! 
esztendőre a végpusztulástól.

Ezen házasság hire akkor egy osztrák vá- j 
roskábó] jött, s jutott Tricotrin fülébe Roso ; 
anyó által, ki akkor szintén ott tartózkodott, ;

Feleségének unszolására a herczeg meg- i 
vált hosszú visszavonult életétől s közeledett ; 
az udvarokhoz, melyeknek később felesége a ; 
fiatal herczegnő imádott istennőjévé lett.

Mikor már be leszokott az állandó tömje j 
nezésln- és kódolásba, mely körülvette s az i 
állandó mulatságokba, csak akkor vette fezre, i 
hogx álmai milyen kevéssé valósultak meg. |

Öntudata megbénult, emlékeit megölték. 
Szivében csak a nagyravágyás tudott gyöke­
ret verni. A szerelem reá nézve nem v olt ve­
szed vés. mert mindent felülmúló ön 1 máriása ; 
pajzsként szolgált neki minden más érzelem j 
mel szemben.

A férj halála, ki egyedül, elhagyottan 
távozott e] mellőle, — egy pillanatra meg- j 
rendítette.

De azután elgondolta, — hogy mos! már 1 
szabad. — egészei; szabad. Az előirt gyász- 
öv letelte után, hatalmasabb vonzó erővel tért 
vissza az előkelő világba, mint valaha. Mo­
solyának varázsa most már vagyona által 
még nagyobb varázst nyert

Senki sem sejthette most már, hogy az I 
ünnepelt fény,nyel körülvett hercz-gm'i j
úgy am az a talált gyermek, kit a Loire-parti 
erdőben Tricotrin menteti meg.

Védelmezőjének el sö gondja az volt. 
hogy mindaddig, inig régi környezete élőit 
teljesen felismerhetetlen les«, teljesen érvé 
myesült. Est mere és fia sohasem találkoztak 
véle.

Az imádók és udvari ók egész raja kör­
nyékezte meg, <]<■ védőjének, a herczegnőnek, 
elég hatalma volt ahoz, lugy védeuezét meg 
tudja tartani magának.

Bár mindenki elfeledkezett múlt járól, ő 
maga. teljesen megfeledkezni i nem tudott.

szerelmi vallomás éttel az első szótól :i c-ukig. 
Nálunk azalatt már az luiyakönyvvczctütöl is visz- 
szajönnck a szerelmesek.

(Kétszázezer koronás szalonlivreudczés.) Lon­
donban ti minap rendikivül becses butor-garnitura 
került árverésre. A XVI. Lajos korából származó 
gyüjtenién.T ig.ni mogtetsziett ni üor t ölen ok <-s laiku­
soknak egyaránt. Remeke az akkori illők irnnezia 
butorkészitő iparának s értékét még az is növeli, 
hogy „Mária Antoinett-é volt, ki l7sö-ban Sir 
Antony .Morris angol követség! tanácsosnak adta 
ajándékba. A remek gyűjteményt heves hawz után 
egy frankfurti uzég szerezte meg kétszázezer ko­
ronáért,

(Johnson a győzd. I Jack Johnson, a világhírű 
boxer-bajnok. süt boxer-királj* tudvalevőleg nem 
indult világkörüli körútra, hanem Ncwyorkbnn 
pihen meg dús babéra! n. ’ Ezt tudomásul kellett, 
venni az egész világnak, mert hiszen a brüsszeli 
szélhámos négert, a világsajtó leplezte le. Most 
ugyancsak a világsajtó révén közli Johnson mester 
csodáiéival, hogy teljesen vissza akar vonulni a 
művészettől. Élvezni akarja azt a hatalmas va­
gyont. amelyet számára rcnői győzelme a dicsősé­
gen kivid hozott. Johnson Brooklyn1 legelegánsabb 
negyedében villái vásárolt s már bele is költözött 
egész, családjával. Nagyon v’vgnnsan. de nagyon 
okosan fog élni. hogy ne kelljen többé még száz­
ezrekért, sem pofozkodnia. Egyszer azonban mégis 
ki akar rúgni a hámból. A villa fö’szcht-elósi ünne­
pén ugyanis mulatni akar; czigánynyal, pezsgő 
mellett. Es fog is. Johnson mester nagyszerű ün­
nepségei rendez, amelyr*.- fél Brooklyn hivatalos, 
lizl az. érdekes hirt kábelen jelentik Xexiyorkból. 
A távirat belekerülhetett egy hízott ökör árába. 
A a de nem kár, mert kit nem érdekel az, hogy 
mit csinál Johnson, a nagy?!

(A körmök és az emberi karakter.) Egy fran* 
(zia folyóirat pszieliológusa kitalált a, hogy a kéz­
körmük alakjából is következtetni lehet- kinek- 
kinek a jellemére. A franczia „Gartenlaube“ lélek­
búvárja szerint hosszú, keskeny körmök magában 
bizéi, erős - jellemet jelentenek. A széles, lapos kör­
mök finom érzésű, gyöngéd, szerény lélekre valla­
nak. A rövid, kerek köröm pedig a. lázongó, kole- 
rikusok és a veszedelmes intrikusok ismertető jel a. 
A hah ímy körmök melankolikus és tudományt 
kedvelő természetre vallanak, a ragyogók cs rózsa­
színűek pedig — jó manikűrre.

Szerda, augusztus 17.

Mindig reszketve gondolt arra, hogy hátha 
valaki egyszer boszuból felidézi egész 
múltját,

V,
Ez éjjelen a város előkelő közönségének 

legszebb asszonya egy erdei ibolyacsokrot 
tartott közé he rx. Mikor Tricotrin a tömeg 
közé vegyülve megismerte a büszke asszony 
kocsiját s kezében! a virágcsokrot meglát la, 
szivét kimondhatni lan öröm fogta el. A ha 's 
nak és ragaszkodásnak ez a jele kárpótol! a 
őt a sok keserű fájdalomért.

Egy darabig ott maradt állva < eltiinő- 
<lött magában, mai 1 a nappali világosságban 
tündöklő palota mögé. kerülve egyre messzebb 
és messzebb távozott a hideg januári V is za­
kóba, mig végre keresztülhaladva a \ ár-- 1,-g- 
kiilsöbb részei is. kiért a mezőkre. Itt ábrán­
dozásából rettenetes üvöltés verte lel. Egy 
szabad, üres téren, mely magas jegmv lm! 
volt, szegélyezve, erős tiiz lobogott vörös fé­
nyével megvilágítva az egész környéket, A 
tüzel mindenféle szedett-vedelt omimrekböl, 
asszonyokból és gyermekekből állő csoport, 
vette körül, kik egészen neki voltak vadulva 
az {indulattól.

— Ezek, agy látszik, valami gyilkossá­
got akarnak elkövetni, — mormolt, i Tricot - 
rin meggyorsítva lépteit. -- Valószínű, mert 
ha betörés vagy más hasmi,lót terveznének, 
nem volnának ennyire kikelve magákból. 
1 rivotrin, kit az emberszrretel sokszor rá 
vett arra. hogy felkeresse a bűnök poklát, jól 
tudta, bogy most olyan tömeghez közeledik, 
mely nem retten vissza a vértől, de ízt is 
tudta, hogy ezen társadalomból kilátva tolt nn- 
riák egyike sem fog kezet emelni ellene. 
Mindmyajan ismerlek s tudták miiül, mérv 
ni-m a gyűlölet, hanem a lelkében rejlő cm 
lycrszeretct hozza kóz-ejük, s bár néha meg- 
i osztott a ókel zsákmányuktól, vagy ablaza- 
fáiktól, jól tudtuk, hogy ezzel is csak őket 
mentette meg a himlői* : (Folyt. köv.j
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Szerda, 1910. augusztus 17-ón.

KIRAl/g SZÍNHÁZ. 1

Luxemburg grófja.
Operett 3 felvonásban. Irta; 

Lehár Ferencs,

Személyek:
Loxemhnrg grófja Király
Katii herczog Rattray
Btiiza grófné Krdei B.
Rriesard Armand Kovács 
Vermont Juüatte Váradi f.
Midier Angéla Harmath I.
MoncsikofT Szergej Sáfrány 
Pavlovics Pavel Tóth 
Pelegrin Kasznav
Managere Ligeti
Bárónő Saári R.
Saville, a i'alotay
Boulanger, > festő Balázs 
Marban ) );grj
Kezdete 8 órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI EIlUKOBl

A liliom.
Síinmü négy felvonásban. Irta; 
I ierre Wolf és Gaston Leroux.

Kezdete tya 8 órakor#

Fővárosi Városligeti Színház
Kury Klára felléptével.

Muzsikusleany.
Operett 3 felvonásban. írták- 

J.iaó György es Buchbinder B.
Személyek':

Kszterházy herczeg Fekete 
Észté .-tiázy hercegné, Vekzt róminé
A kis herczeg 
Havdn József

Hudacsok N 
Thury

Kézi. tehenes leány Kury Klára 
Klena Motitebelh Sándi 
Tanító 
1 ‘éter
Iípz ilő zsidó
Kezdete V» 8 órakor.

,-dor Stefi 
Miskey 
Szalay 
K*»!lér

A nm. V. és^ köz. miniszter elismerő lejrátával kitüntetve.

Dr. Bafizfalvy I. Z. főváros legelső

FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Károlykörut 3. sz. alá.
Féiós fogok meggyógyitáse I Szájpedláenálküli müfogak.

Tartós fogtömések, I . aranyhldak, koronák. 
Foghúzások (altatásban ia.) I használható fogsorok 

, I ®1*wzitÓ9e és behelyezése.
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek főinap alatt megkapják mólosaikat,

BEKETOW
Városliget. Telefon 107-46.

.Ma CHÍe 1 48 óva Ittír clo- 
szór Itvirfn pesten !

MCeb,qt^
I n llnbleány. Nagy fényes 
' kiáJlitisos némajáték és az 

egész augusztusi műsor.

ItMVtllil
ERZSÉnr.T-KOn'ÚT 31. TELEFON Itó-aii?

Csibészfogás
Jean Larue bohóság,1.

fWa és minden este 8 órakor a párat«
lan megnyitó műsor.

A nagyherczeg
Laszky Béla operettje, t.- szereplővel __ ______ _____ _

Éjfeli álom A megázott huszár
Roccoeo bluett falrengető bohóza' -

A papa Cirkusz Solti
dráma Szép Ernő uj színpadi Szécsi dalokkal

A legújabb Zerkowits dalok. Aktaális strófák. The 
Horissoff, excentrikusok. Semmel Trio és uz egész

nagy augusztusi műsor.
W** Uj amerikai szellőztető berendezés.
A télikertben éjfélkor Boyal Cabaret LU uj csillag. 

Ének- és táncz. Bal mabillo hajnali 5 óráig.
RttVal-fiAharAf és minden éjjel vont ia órakor :nuyai UdDdrei. Kegy ének éH tniifzvlőnduH.
-“ U1 «Brukc*l«. Bal mabillo hajnali j óráig. Nemzetközi 
szépeégvoreeny. CzigAnyzent*. Belépődíj éjjeli 1 óráig 1 korona, 

i órán tnl belépődíj niívs.

FOLIES CAPRICE
Nyórl helyiségei Aréna-ut 84. szám.
Telefon: 14—Sít. Telefoni 14-VI ki.
lRMg*ták ■ Ultner é« Keleti. Főrendező Rótt Sándor.

A* előadó* keidet« 9 órakor.

egyetértés

ROYAL-ORFEUM.
 VII , Erzsébet körút 31.

:: Ä páratlan 
megnyitó műsor.
A nagyherczeg,
, Operett.
Ejféli álom.

Bluett.
A megázott huszár,

Bohózat.
A papa.

Dráma.
Czirkusz.

Színpadi tréfa..
Csibészfogás.

Jassz-dolog s az összes
Attrakcziók.
Kezdete 8'/i órakor.

21

VI., Vegymezd-utoza 17. íz.

Ma és minden este

A fényes és változatos Mijitö
műsor»,

w* Elsőrendű attrakcziók.
Az összes helyiségek újjáalakítva,
Jegyelővétel: délelőtt 10—1-ig és dél- 
után 3—6 óráig a nappali pénztárnál.

Az előadás kezdete este 8 órakor, 
A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS

ELEK czigányzenekara játszik, s;

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut 63. sz.

Augusztus 20 ától naponta. 
Újdonság !

Telefon 54 23.
Kozdete negyed kllenezkcr.

9 órakor!
VjdoiiF.őfj ;

A kollektiv apaSSág!
Újdonság 2

9 órakor!
Újdonság!

Tréfa házasság!
Bohózatok. írták «linger és Taussig, ford, és áld. Steinhardt.

Steinhardt és Hunyadi uj magánszámokkal 
és több elsőrendű külföldi számok.

Éjféltől reggel r, óráig a remek télikertben cabaret, 
zene, táncz belépő dij nélkül. — Jegyek délelőtt 
1U—1-tg OS délután 3—6-ig a mulatóban és özv. 
Konti Jozsefné dohánytözsdéjében, Anrlrássy-ut 23.

JÁRÓIN DE PARIS
VII., Erzsébet királyne-ut I. 

Telefon 167—25. Kezdete 9 órakor.

Schneider Dnucker 
Keleti Juliska

Nagy német Revue

és a szensáoziós angiisS’ 
tusi uj műsor,

Tabarin Bal Hille
és 25 fánczatirakszió.

Búkor- paprika a legjobb,
hódit az egész országban !
A hírneves Bálónó, 1., Mozdony-u. 44. sz. szegedi ha­
lásziéhoz czimzett vendéglőben csupán Bukor-papri- 
kával készíti elismert jó ételeit, Bukor-paprika min­
den fűszer- és csomogo-üzletben kapható. Megrende­
léseket a következő címre kérek : 8. Szabó Aladár, 
VI., Bajnok-u. 27. Bukor-paprika főraktára. Cégemet 
a t. fogyasztóközönség szives pártfogásába ajánlom

BÚKOR LAJOS
Budapest. Szeged. Tatatóváros.

Kiváltunk

ZÁLOGBA»
levő arany- és ezüstékszereket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MARNHEIM SIMON ÉS FIS
Budapest, IV., Párisi»u. 5.

1---- ■ (Föpostával szemben.) ---------

Tokaji Borlermsli 
Társasága r.-t,

«srar-zana»TOKAJ.
Telefonszám; Tokaj 5i Telefonszám: Tokaj 5,

. av. A legmegbízhatóbb beszerzési forrása a
felséges

tokaji szamorodni 
gy és mn-borekcat

Próbarendelésrs alkai-
más csoporEaít;

1 Dosta kosár: 1 pa,Mz,í ?-7 lif- »»o«. évi kiválóI puoia ixueai, szamorodni bor; I palaczk 0.7 lit.
JOoi. évi zamatos szamorodni bor, i palaczk «.•- üt
í9níjtmőJ? polfonos ásza, 1 palaczk 0.5 lit. i$oi? évi u Vf) 7fi 
t pnttonps ásza ... ... _ ................... .................... _ * |, jj
_ _ , Ládában:
20 horZk °’7 ll#rl's 1901‘ éví fokaji szamorodni Qg ^

12 K 4.0*25

20 Palaezk és pedig: io palaczk 0.7 lit. idői. évi '
r” f.ZAamotodnl ub0r 68 10 palaczk 0.5 lit. 1904. évi V CO ,v 
3 puttonos ásza bor... .............. ... ............ .. ___ ... ... K DíiíD

. Hordóban:
60 liter (90S. évi tokaji asztali hoc ... 59.40 kor.
60. „ 1907. „ „ pecsenye bor. . 72.60 kor?

” n szanjorodi bor 89.10 leor."
,„ szamorodi bor 138.60 kor.
1 cs0ma8<>tisért, hordóért és ládáért semmit sem szúmiiortt 

r -1.4^R::;n T ? vasu'j állomásáig bérmentve küldünk mind-'n 
rendelést. Késztetés árjegyzékkel szívesen szolgálunk.
Viszonteladók kedvezményben részesülnek.

j egy ócska zongorát vagy pianinót és

; Ä Z Z> O B
I havonta 12 vagy ie korona kölcsöndijat, végre pénzét kiadja 
I ! * zongorája nincsen.

A JF Z 5a B T
m^Yernebb °,irczpááczMtőké3a:itcra«tlniros,i tl’o r'd^t

HaiP f? “í1’ ,nen.1 ir alA váltót, nem Aliit kezest, n^-i 
lekötelezettje hnnkszovetkezetnek és idővel mégis tulaj­
dona lesz a zongora. — Ilyen Ideális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosan csak

„IUSICA“ részvény-társaság
y.,(igazgató: Stcrnbery Dczetí.)

zongora eladási és kölcsönzési telepén,
Enfon tolcsémélküli legtökéletestbb grammol’on- és muvósz- 

1 emezek főelárasit&sa.
^uíi,a$iesi, íFS., Te^és-kSput la,

íKirály-atcza sarok, az Országos Zeneakadémia közelében )
Teleíonszilm : 4—31.

I® Zongorák becserélése, javítása, hangolása legkulánsabban 
l enti rendszer kedvezményében egyelőre csak 
_____ n fövároHbait mkóli részcsUtuek.

Szőnyeg 
újdonság! 

5 frí 
80 kr.

Kétoldalas nyírott Jaquard-szönye§« 
300 200 cm, nagyságban elousz-1 
tithaíatlan minőségűén 5 írt 80 kr, p

árban kapható. p

SzAnyeg-udvar |
Budapest,Király-utca 32. §

(az udvarban )

6 (» negyed ómkor

II

V|dons*fl 1 

1 II

»

1‘ikinteri». Irta- Faun. Kendczd, ltot* Sóndor.
10 éa lél ómkor

Schneidige Leute“
Bohózat. Irta: Ármin Józ»el.

Továbbá: R. Tllrk llertu, Werner Termi, Gerő 
és ^prlfifier uj szólószámaikknl. Jegyek elővételben nyári 
helyiségében Aréná-ut 84. d. n. 9 1 i í és d u. t u ig. 
őív Honfi József né különlegességi tőzsde. Andrassy ut vj. 
és Sopronyl nagytÖ/sdéhen, Rákóezi-nt 1 sz. Az előadiis 
ntán omnlboB/- és villsraoskózlekedés minden irányban

Szabók részérő
I mindennemű zsinór, gomb 

és sztibó-koüók képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részv.- 

társ, Nagymozö-utoza 46.

30 koronáért
készülnek saját miihelvomben mér­
ték után remek szabásban, finom 
kivitelben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szövetek­
ből, László Sándor tórflszabómester 
Budapest, Erzsébet körút I sz , I., 
em Vidékre posztdminták bór- 
mentve, helyben szabászpmat kívá­
natra házhoz küldöm. 286»a

Állapíttatott 1SQ5,

TAN- ÉS NEVELŐINTÉZET
—“-”1—-— NYILVÁNOSSÁGI JOGGAL ...... ™,

BUDAPESTEN, V-, HOLD-UTCZA 19. SZ. F
Az intézet 33 év óta, áll Fönn.
4uf™í, M|HÁLY dr. nyilvános főgimnáziumában és nevelőintézetében amolv
illamérvényes osztály- és érettségi bizonyítványokat állít ki, a beiratások szent 
" elsején kezdődnek, azonban már most Is lehet előjegyezni. 1fe;

A növendékek lehetnek bennlakók, félfcosztosok és bejárók. §
Hl LÁSZLÓ MIHÁLY dr.Értesítővel kívánatra 

kószsóRRcI szolgál az 
Igazgatóság. Igazgató.

utahrduat w»B«g-»3ig ir.’-aBMsuWuBHK..
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A if.dr 55 év óta dicsóretrtimóltólag ismert, s a 71012. $z B n. leirat követelményeinek teljesen megfelel®

UJ-YUKOYÁRI

arczliszlltó kenőcs

naMurarrtEira :t s/rx^x^KCigimiaa^:

tormáéi p ürsenések, orr vörös >ege K es miuae n 
egyéb' amviráKésok"' ellen! ‘valamit as ~

Uj'WitKovari

;.vi, „ mely a? arcskenöcscsel a használati n*gsitas
pj| Ft/UPI10 SZflílÖölí ®*erini alkalmazva, még korosabb egyéninek 

Wfeuppuiii - Tg v,rnl0 es fla aj kinezest kölcsönöz
Er:v nagv téyciy ;í.ni 1 kar. 60 fii!., kisebb 1 kor . szappan 1 kor Utánzásoktól óvakodjunk! Csak 
KrajOSóVica által Vnkov&ron készített kenőcs valódi. Minden tégelyen Krajosovics,

a készítő arczképe látható.

Forak’ár: Budapest, Király-u, 12. és Andrássy-ut 26,, Török József gyógyszertára,

rMost jelent meg f
FB m f?: wí_ I fj - a; j$ | fr| ijj HSK

0 1 E :i 1 1 íf 11 '5

r;,i7 PHOTOS PlIhmlhF
j írtar Schwärz Gusztáv Dr

egyetemi NY. RENDES TANÁR,

f " s c-
j &$jj§ 

1 kvi

A FÜZET 
ÁF4A ::i

„SVieg van-e engedve 
az ebstrukezió és 
ha. nincs, mi az el­
nyomására való tör­
vényes eljárás.** ^ 
Ezt az égetően fon- 
tos kérdést világítja 
meg tökéletes tu- 

dással a szerző :: 
jelen munkájában.

K ea m m

48 havi
fi.—K,

Évente300.600 kor. főnyereményt j i6
nyerlek nálunk jiro. 5-én részleten eladóit Hazai sorsjegygyei. L huztis‘

P fiioi m m fii ff

ffliSBlO
ha

Kopható minden 

könyvkereskedésben.

íatab Ödön könyvel
Keltői müvei:

Nyár. Költemények. Diszk* 
tésben 4.—

Hányok az ifjúságból. Költe­
mények. Diszkötésben 5.00 

Szilágyi és Hajmást. Költői 
beszély 4 énekben. Neogrády 
Antal művészi rajzaival. 
Diszkötésben 3.00

Árgirus. Tündérmese 4 ének­
ben. Nyolcz fényuyomntn 
képpel és számos szöveg- 
képpel. Diszkötésben 10.— 

Vá.sztortüzck. Versgyűjtemény.
Pompás diszkötésben 4.— 

Háza. Költemények. Neogrády j 
Antal képeivel. Díszes bőr­
kötésben 4.—

Prózai munkái:
f:, el. 14 elbeszélés egy kötet­

ben 2. — I
d k-j ituposztor. Elbeszélés 

gyermekeknek. Neogrády [ 
Antal rajzaival. Színes disa- 
kötésben 4. —

Falu. Elbeszélések Kimnach 
László rajzaival. Színes disz- j 
kölesben 5.GO ■

Kornéliák. Elbeszélések gyűj­
teménye. Túli Ódon művészi 
rajzaival. Pompás diszkó- j 
tésben 5.60

Pihenő. Elbeszélések.
Neogrády Antal rajzaival. 
Színes diszkötésben 5.60 

Á jövevények. Drama 3 felvo­
násban. Kötve J.—

Megrendelhetők:
. „ , , . I i Pénzét nemt.AMI’l.l, K. konvvkeresk»- 5 0,
áése (Wodianer F. és Fiai! S VeSZtlUv.ldi. 
r.-t.-nal, Budapest, VI. kér., 5 inéit Iliin* 
ÁJudrássy-utgl. sz. és mindes 3 den SOrjegj'

ko#yrkereekediaitec, _ j nyel,

korona nyereményre játszik ÉU ERiTE «6 íWZÁSBPnig

vásárol nálunk

48 havi 6 koronás részletfizetés«
1 diairab KosiweHálS jelsáiofg-sorsjeg^QS
§ darab Bazilika sorsjegyet
2 darab Erzsébet S^arsatóriíim sorsjegye

Ezenkívül külön kedvezményül átengedjük

€s@»©io. mgyeM
25 drb Hazai sorsjegy 
25 eürb vörös üteea^e^zi sors|i
25 sSrb Erzséfeet-ssia^atáráism sorsjegy j

összes nagy nyereményeinek játékjogát egy századrész erejéig. — Ka tehát 
postautalványon az eiso hat koron, s részletei megküldi, fenti négy sorsjegy 
számaival ellátott részletivet és 75 sorsjegy „számait tartalmazó nyeremény­
részesedési ivet kap. Ezek birtokában az Ön i.égy sorsjegyére eső minden 
nyeremény teljes összegeken kizárólag az öné; azonkívül megkapja század­
részét mindazon nyereményeknek, melyek a 4* hónap alatt a 7-S sorsjegyre 
esnek. Kegy ev elteltevet azonkívül megkapja magit a négy eretieii sorsje­
gyet. melyek a napi áron készpénzért eladhatók. A sorsjegyek ötven évig 
játszanak. Minden sorsjegy nyer. Minden húzás után sorsolási értesítőt kül­
dünk. Húzások : augusztus 2,\ szeptember 1. rJ húzást, október es Vő, 
november 1, doczembcr L’7, február és 2\ mav- zius 1. ói húzás), április Zö, 
június 0. és "Jó, julius 1.

I Ti iz.iisolc :

a es szEDtur ra
M IfOrOSEilflíilP 19E

y y Q'é

11 ?? M1'» ' 1 ftr r ir
Éltií^Méti If fóibsÜMlá'jy SiyMvBiá|8t
Budapest) V,, 5zaba;"iság-tép 3. szár.:,

Tileli 0 HiBöSBölgpíien
térülőién, közkntak •>. tylepcu, villamos vég'.IiomAs kó. 

7-rlÄ n < iotayos fizetési feltételek mellett. oIchó Áron 
kziVua-trók. FelvilágosiUs nyerhető a Kttlűzs-f^c vendéglőben 
ti v.:ia;,; 11T egiij;Om isiuU. — Azonkívül telítek kaphatók i Uoro* 
v1; '-öler.kint a Szllilt,yi telepe- 5 éves lefizetésre, 
v n.i U.1-/1'kedés ko/.VAg -hídról. FeivüágcsiUs nyerhető a Szála -yi 
telepi vendéglősnél. — Bővebb felviliigosiUsaal a Budapest LU-ik 
kerületi takarékpénztár Laioe-u. 1S3. szoktál

F W?I

: • wjvsTE eH«r3$*aaFgs

Aaonnali ja* 
télijűg mar 
az eiso rész­
let bekül-

mm Ä O^S'T8 GYÓGY, iIf S #4 $%. I I FORRÁS ||
(Berc^meyyc) ^

a gyomor, belek, húgyhólyag, s különösen a |p 
légzőszervek hurutos bántál mainál igenjí ha- || 
Í£,SQ inégankor is ha vérsÓSöli esete forog fenn ipjn wjirauzni w rj.-ti L'itö

Megrendelhető: bJeslaiíj L.-ut)! lladnpe.stvn áb u 
íorri3 Ivozelöségéuél un'xÁcson

léAL'si «8*»»4i«iíSr:t>-.AaT. Í*i.C,ÍiA

a*$

____ »*!'

i II
ra * 
íS í & *

i"I 8

vJO

-?e>

WJámm. aim ^jőmi>ekqí

i&<g r*
m v %

- *?.ÜSTBÖL ÉS OLPaCCA EZÜSTBŐL

l

'Ji LEGELŐNYÖSEBBEN

gl OM tKstmeL&Z*

M BUDAPEST. W.Cds^épkörutZ^.sz. p
A 1

H»«*»ee«K»ee ye3>-v.4-tM»iNKi’4>«#o»*iry«<»ewe«
Szelíd árak! $ 
a e 6 4

«p.síntPfjtnn *
biHilgíuíh

Afr^ri^s ídtlLyS ii'áC-ií C5 e
írod;;, !:ri sióba éc 6 
ft<Jny jí-át-*áej*ení!ezé* ® 
sale, anno! bőr>buterok 3

5 I* é £5 22 1 © 1u fi 25 e w 55 3? <Q ÍSo|

EÁf jegyzék és költségvetések ing ven ! ! 
»Magyarországi t ti e I árus: t ás Amerikai « 

li'Odobercmleiési UAilaiat j
l PllFslf ilróp?®« Budapest, Arany János-« 
* Blta^y Ina MEí dba u!ca 2U. Pálvány-u. sank. í
IQC. C.*Cr&ií£ JZáb&&&■&)& Xűv . , a-. -J; Q11 LbA

orendü kniíe! I

fi h'.'ístií»: sta 4-jiVy.^ zíííí» hí -11.' »!

Á-rjJÍi *.-» : -

K K

! llsp-l f1 p, /íKppiSlí^ f i$r X’F' . •’tvsy

Az tisszos fürdők .és nyaralóhelye:,1 
olvasótermében,szalonjában inogta lain: 
Herczeg Ferenci hetilapját az’ 
Uj tdjk-et. A nyári szezonban s hó, 
gazdag, előkelő taitnlommal keresi lel 
[állandó közönségét, a magyar uri tár­
sadalmat. A szerkó- ztő Her-zog Fevonez 
mellett a magyar Írók szino-Java ir ide 
regényt, novellát, czikket, verset, tanul 
Hiányokat. Az Uj Idők előfizetési ára 
negyedévenkint 1 korona Az uj negyed 
julius 1-én kezdő lik. Kiadóhivatal
Quőspest, VJ., ArnJrássy-ut 13.

’** WiöKÄO MEORePSDSa^SEKRK aWAÓ COMÖOT riMBiren,

,y“í éSdSSS2ÉSL ßSRMigMTVc’
wm^Moistmasasi *

lifts IMS IF’I-*,
i£äiakc(M*acre-.t IX



Szerda, augusztus 17.

Gummi-halhólyag óvszer
Unl.á«. törv. védett, valódi tndtil tiara. * ®
OrK^SflP/lí ßuninii férflkíilönlcgesség tu. Ili *
IIOIUI Q -za )a la:„ korona. 3 tuczafnái ti I#tOTlí S^SPTSJ

ÍHcf2:t?nlcir,Lt 2* 4- 6, s,
*°5 ÍSo/14 K' 3 tuczatnál 
•• 20 /0 engedmény. -*

IRRIGATOR 3 Kés feljebb.
Vll.g RÁKÓCZI.öt 32. 
A Rókussal szemben,

feltétlen megbíz­
ható női fecskendő 
különlegesség 1*

korona

orvosilag rendelve 
3, ö, 6, 8, if kor. 
darabja. :< darabnál 

20°/o engedmény.Kíné. á — Pessar-Qc!.
' “r4va' BIDET 10,16,20, 24 K.

MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR vii., rákoczi-ut32.POMTOS CZIMRE ÉS A VÖRÖS KERESZTBE ŰGYELjÜN*1 A B6kussal szemben.

Fakult bőrkabátok
sötét színekre tartósan festetnek

rialtenberger Béla Kassán. [

Kézágy 32 Yx»*
o
in

a
m

•CD
“cd

09
09rsj

Dlo>D>tn

3CD
D3
a
ISIorxi
03

CH
Az itt bemutatott vaságy sodronynyal és 
SEJ*^ rézdiszitéssel bármely 

színre emaillirozva 16 frt,
kindoimemü vas- és rózbutort legolcsóbban szállít

MEMETH itttifla

in. l»lr.tengerhajózási r.-t. vezóriigynöksége.
mm “e,yeBbitelt hajójáratjegyzék.

10. augusztus havában a következő gőzösök indulnak 
Fl U M É B ö L :

EDISON MOZGÓFÉNYKÉP 
VÁLLALAT R. T.

Hová Gőzös neve

Brasilia, Santos*)
Liverpool**)

Dieppe,Newport,(Lion)
Antwerpen*)
Dunkerque
New-York
Liverpool
London, Hull
Hamburg**)
Liverpool 
Lissabon, Leixoes, 
K’dam*) 1

London,
Liverpool'*)
Hamburg**)
New-York 
London, Hull 
Bordeaux*;
Rouen *)
Afrika, Gibraltar*/ 
Glasgow*)

Liverpool

Arad
Italian
Duna
Baross

Pannónia
Brescia
f’lio
Roma
Cypria

Széchényi
Kolozsvár
Falernian
Emmi Am
Ultonia
Ebro
B. Kemény

SzAnáry
Stefánia
Pavia

Kólót

I—10 
1—10 
1—10 
1—10 

13
ö—15 
5—15 
5—15 

10—20

10—20 
10—20 
15—25 
15—25 

27
21—31
21—31
21—31 
21—31 
21—31

VIII/25—IX,5

r-itnmA-.. «uzus ina masa elotirakomány nem jelentetett be, az igazgatósa 
^ jvgot, hogy ezt a kikötőt ne érintie.

Honnan

Szabó Emil és Társa
Budapest, V,, Ferencz József-tér 6. sz.

**re»kum-p«lota, u l.únczhidd*! szemben. im 

Telelőn 76—48. :: Sürgönyeim: Szabóék, Budapest.

Szállítunk BOUNDER nyersolajmotorokat, 
DOBRY fele benzinmotorokat és cséplőgépeket,
szlvógázmotorokat és malomberende­

zéseket.
I I I II I I I

Arje gy zéket 
■T Ingyen H 
és bérmentve 

küldünk.
■ ■■■■■■■

3,Viszontelárnsitók 
kerestetnek.

yinsiMU

Liverpool
Hamburg**)
New-York
Liverpool*1)
London, Hullj
Glasgow
Santos, Bio de Ja 

neiro 
Hamburg 
Liverpool 
London
Afrika, Gibraltar, 

Malta
Hamburg**) 
Liverpool**) 
London, Hull 
Bordeaux 
Rotterpenerdam, 

Anwers 
Rouen 
Amsterdam 
New York 
Liverpool 
Rouen
Santos, Rio de 

Janeiro 
Glasgow- 
Liverpool**)

Hová

Fiume

Fiume-Triest

Fiume

Fiume-Triest
Fiume

I
Fiume-Triest

Flame I
Fiume-Triest

Fiume J

Fiume Triest

Gőzös neve Kelet

Pavia
Emmi Arp
Ultonia
Fabian
Volturno
Tibor

Szell Kálmán 
Austria 
Phrygia 
Matlekovits

Fiume

Szápáry
Babylon
Falernian
Douro
Báthori
Deák
Kálmán király 
Zichy
ílarnathia
Veria
Báthori
Nagy Lajos
.fókái
Flavian

V11/24 —VIII/4 
VU 24—VIII/4 

1
1—10 
1 — 10 
ö-iö

5—1.1
5—15

10-20
10—20

10—20
15—25 
15—25 
15—25

15—25
15—25
15-25

21-31
21—31

21—31
VIII 25—IX f,
Vili 2d—IX, 8

Köz ép teng éri szolgálat«
A) Fiume —»pauyoiorezaarl vonal.

Szent lS62»6I: EákÓCZÍ '• Lederer S4B,lor 8- Zrínyi 15, Kassa 22, 

Zrínyi 3yalenci4b6f'8«nt László 10, Rákóczi 17, Lederer Sándor 34,

V BiTlume-marseine-i vonal.
Tisza „,Flllméb6l: llsza a, Árpád 10, Andrássy 17, Mátyás király 34,
Árpád 3hndráty '3iAndráS8y' 3| Tisza ,7,

t.a- es tuiirrie mindé» 
kivitelben.

mm

ÁGYésÁGYsETÉiEK
Réz 6a vaabutor, kertisátor, pad, szék *s asz- 
falok, szőnyeg, függöny, ágy. óe asztalterítők, 
kárpitozott bútor, paplan, matraca etb. nagy 

választékban készpénzért, valamint

részlettörlesztésre
la kaphat*.

Qjermettoeslfc m
TtiawtéZbas,

Pfeifermann Imre utóda
OYiRÁBÓL

Bndapeet, VII., Dohány-utosa 68. ■* 

Árjegyzékei feárklMk *«|M *• Hrmtntn kait

fedronyoe (ooelfllds 
minden méretben. 6eueoenkhatd Sodrony dzrbetdteklegjobb mlnóedgbeí. *&**&%$•*.

Bolen«, Zasdoneinea 
#e Bídrolottitt «"«»des 

méret boa kophotdk.

BUDAPEST. Vi„ NAGYMEZŐ-UTCZA

Telefon
-20.

A *-gaI megjelölt viszonylatokban a gözös Trieste* Is érinti

fentartja magának

Minden villanyvilágí­
tásra berendezett 

lakásban és helyiség­
ben tartható
SrHázi moznd-
fenghén előadás
Egy előadás dija H 50 
flleghedseltebb otthoni 
szórakozás:: Megren­
delhető telefon utján is

I
Titkos betegségek

gyógyítására legjobban ajánlható is éven át szerzett kórházi 
tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
r. oi. es kir. ezredorm á* kórházi foorvos.

S'-Ä' bt^kön iSffÄ
férüeröt, idősebbeknél is, önfertőzést és annak ^töbajtit

és hátgertnezbajt, valamint minden női bajok» “ “ 8"
Bendel d. e.z» órától d. n. 4-ia ém este 7—61-

Budapest, Vili., József-körut 2. szám.
Levelekre ),^|>°d°^>dik. - Levél

TANKÖNYVEK 
ISKOLAI SEGÉDKÖNYVEK

leggyorsabban beszerezhetők

LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai)
könyvkereskedésében 

(Budapest, VI., Andrássy-úl 21. sz. alatt),

ahol az ország minden részében 
használt tankönyvek raktáron van- 
nak.

Felhívjuk még a figyelmet a cég jól jel- 
tzerelt tanszerraktárára is, moly mél­
tón kiegészíti a több mint egy évszázad 
óta fenn ál ló elsőrangú könyvkereskedést.

‘Megrendelések a szokásos feltételek 
mellett gyorsan és pontosan lesznek 
elintézve.

Acméfjük. hogy a, n. é. közönség, mely 
a reget' eddig is kitüntette osztatlan 
bizalmávál. ezentúl is Jel fogja, keresni 
rendeléseivel, a cég pedig hagyományos 
elvével és lelkiismeretes kiszolgálás által 
oda, jog hatni, hogy a bizalmat iránta 
mindenképpen fokozza, J
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E hirdetési rovntban minden ezó
egyszeri beiktatása közönségé* 
pitit hetükből 4 fillérré .kompakt
létükből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

PénzsseKrényeK,
használtak es njak, rond 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénz szekrény* 
raktárban, Budapest, V 
Bálvány-utaza 6—C. ___ _

Kézimunka
himzésokbez, bútorhoz, 
iüsgönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo- 
mánvgyár, Nagymezö-u. 
46. szám.__________ .

Vsemegeszölő
postalmsaranként 3 kor., 
móterrivázsája előre be­
küldéssel 4U korona, őszi 
baraczk 4 korona, körte, 
alma, niiagbaváló kék 
szilva. 3 k.or. Paradicsom, 
tölthető paprika, ugorka, 
czukor.dinnyt' 2 korona. 
Paradicsomnak, métermá­
zsája I. r. 16. n. r. 10 kor. 
Sperlingor Psongrád.

Vérpiros
górjgdinvének száza 14- 
tői 20 koronáig ananász, 
turkesztán, Tiszagyöngye 
mázsája 16.—.paradicsom­
ié,— alma-, körtének 
16—30, Fejeskáposztának 
száza 16 K, tölthető pap­
rikának 70 fillér, 5 kgr.- 
kcnt bármelyikből 1.4U, 
saszeUa muskotály szőlő­
ből 3.20. (lyümölcskivitel 
Csongrádról^__________

Számlázó
hivatalnokot keresünk mi­
előbbi belépésre. Fiatal 
erük, kik a köböjtósben 
teljesen jártasak, nyújtsák 
be ajánlataikat az Erdélyi 
Erdőipar r.-t.-hoz V., Bát- 
bory-utcza 8. 29297

PénzszeKrényeket"
tűz- és betörésmenteseket 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénz szekrénygyár, 
Rákos-n. 4/h.

negyvenöt éves
nétlei nymgalmaiott fővá­
rosi tisztviselő, a vidékér 
lehetőleg gyermektelen 
családnál állandó ellátási
keres. Részletes ajánlatot 
az ár megjelölésével L D 
czimre, Budapest, IX7., 
Gróf Károlyi-atcza 12. n. 
emelet 12. sz. alá kér.

Igen szép lakás
Budapesten, a pesti olda­
lon kellemes utczában, 
kerthas7nálattal folyó évi 
november hó 1-étöl eset­
leg előbb is, kiadó. A la­
kás 4 utczai, 2 udvari, 1 
elő, 1 fürdő és 2 cseléd­
szobából . s a megfelelő, 
mellékhelyiségekből áll, 
két évvel ezelőtt teljesen 
újonnan renováltatok és a 
legmodernebbül van beren­
dezve Bővebb értesítés 
Budapest,' V., Fudolf-rak- 
part 3. a Dnnagőzhajózási 
társaság forgalmi igazga­
tóságán áj.__________ . 

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítése 1, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytárs, 
Nagymczö-ntoza E. 46. sv

Csemegeszőlőt
legfinomabb - ehasselast, 
passatuttival 5 kilót 3 és 
fél koronáért, nagy őszi 
baraczkot 4 koronáért, 
zamatos körtét, finom asz­
tali almát, édes magba- 
váló szilvát, nemesfaju 
dinnyét 2 kor.-órt szállít 
1 tiller I. Kiskunhalas.

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle czn- 
korka. 60 fillérért min­
denütt kapható.

Kiadó
egy palota ellő emelete 
kerthaeználattal Budapes­
ten. a városligeti negyed­
ben, szerződéssel novem­
ber 1-én, esetleg előbb 
átadó. Gyönyörűen kiállí­
tott 6 nagy szoba, hall, 
4 cselédszoba, fürdőszoba, 
konyha, stb. Bővebbet a 
Dnnagőzhajózási társaság 
forgalmi igazgatóságánál, 
Bpest, Rudolf-rakpart 3. 
Telefonszám 34—53.

Zálmczédulát,
Brillantét, gyöngyöt, ék- 
ízért, irányit, ezüstöt és 
régteégrt veszek. Alt- 
Wien geroelfént, régi bronz, 
eserttirgyaéit. szobrokat 
és olajfestményeket veszek 
Kertén ékaziréaz ét régi­
ségkereskedő Klréfy u, 85. 
— Telefon 95-4«. — 

■eghiváiri Jövők.

Csemegeszőlő,
öszibaraczk 4 kor., körte, 
alma, ■ kékszilva 3 kor.; 
paradicsom, tölthető pap­
rika, ugorka, czukordiny- 
nye 2 kor. postakosaran- 
kint. Paradicsom méter- 
mázsája 20—24 kor. Sper- 
linger S. Csongrád. 5952

Tisztviselői kölcsönt
köztisztviselőknek és kato­
natiszteknek "előjegyzés- 
Bél e* előjegyzés nélkül, 
lehálogkölcnönt 60 évre. 
Váltokőlesiat kereskedők, 
iparosok és magántisztvi­
selőknek gyorsan és elő­

nyösen fotyósittat. 
Bigééi él lartmm bank­
iroda, Bózsa-utcza 29 sz. 
Telefon 94—66. 29100

veszek. Elzálogosított 
brilliansokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket .100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. ’ 7se

SCHILLER IZIDOR
éknaerkerenkedö

Budapest, 
Sip-nlera 8. •*.

25 koronáért
kéizlllnek saját műhelyemben mér­
ték útin remek szabáséin, tinóm 
kivitelben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szövetek, 
bél, Uohtman Sándor férfiszabo 
mester Budmeet, Rottenblller-ute» 
4-A. ez Vidékre posztóminták bér. 
mentve helyben szabászomét kivi- 
Hin házból küldöm. 88681

'l gyakorló
gyorsírók Társasága gyors 
írási (Gabelsberger-Marko- 
vite rendszerű) és gépírást 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend- 
aaerii, látható írása Író­
gépekre, beiratkozhatni 

eaponkint. Beiratási díj 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TARBA, 
Andrássy-ut 12. és Róvay- 
otcaa 6. szám. 28644

Sajté gytmtmtnje

fűthető fürdőkádak
liöreielegltő kályhákkal j

mmm

OLÁH GÁBORt

KORUNK HŐSE
Vériéi regény.

Ara 8 borona«
Kiadja a

raANELm-TÁBSULAl 
Kapható: LAMPEL B, 

könyvkereskedésében 
(Wodianer F. és fiai r.-t),
Budapest, FI., Andrássj-ót 21. 
jjß Bilden könyvheteik* 

délben.

fiödöUön
Öreghegy alján egy kis 
ház jó knttal, elsőrendű 
szóló és gyümölcsössel, 
1100 négyszögöles, villa 
mos mentég fekvő telek, 
mely augusztus, havában 
már a forgalomnak át 
lesz adva, minden elfo­
gadható áron eladó. Bő­
vebbet Nagymező-utcza 21 
házmesternél.

haliam - ülő - fotel cs gyermek' 
kádak, valamint az e szakmába 
vágó hygienikus cikkek, jég­
szekrények, szolid és modem 
kivitelben, nagy választékban 

jutányos áron.

WOLLNER M.H.
Bpest, V , Arany János-utca 22a.
(Bálvány-n. sarok) Telefon 36-63. 
Árjegyzék ingyen és bementve.

fdegen hangzatos reklámnak, ne 
vegyen ismeretlen kis czegektol 
gramofont, amit potom olcsó 
áron hirdetnek, mert jó gépet 
ilyen csekély összegért lehetet­
lenség kapni. Mi azonban, akik 
tízezreket áldozunk reklámra 
évente, mi igen is bevezethettük 
az ingyen gramofon rend­
szert, arai ab ól ,t]l. hogy lemez­
vásárlás elleneben teljesen 
ingyen juthat egy pompás 
géphez. Kérjen felvilágosítást. 
Szent hőszló Intézet, Bu­
dapest- 27. Veres HAIné- 
nteza 16.

I Szász királyság |__
I echnikum]

1 Mittwcida.
stó: A Holzt, tanár. 

Pb technikai tanintézet 
elefcfro- és gépészmérnökök, 
t^qhojknsok és művezetők ki 
képrésére. Gazdagon felsze­
relt elektrotechn. ás gépépí­tő labor »toriam ok. Gyáii ta­
naid műhelyek. 3610 hatiga. 

“jjl tő a 36. iskolai ívben.
■ 1 Programm stb. dijta 
B If lanal a titkár

SZÜLŐK!
HA FIAIKAT VAGY 
:: LEÁNYAIKAT ::
Fővárosi, vidéki,esetleg külföldi

:: ISKOLÁKBAN ;;
Óhajtják taníttatni, ha
NEVELŐINTÉZETBE

(: internátusba:) kívánnák adni, 
ásókról felvilágosítást nyújt, 
őket iskolákba beíratja inter- 
látásban, családoknál ;; ;;

ELHELYEZI.
Elndennsmü tsnügjet elintéz, ma­
gánvizsgálat! ügyben tanácsot ad

A Magyar Tanügyi Intézet
BUDAPEST, VII., Rotfenbiller-u S a

R gyermBháldiist
2 vagy 3 számra megha­
tározni, nagyon okos dolog 
és. sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az erre vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
sok ezer hálairat beér- 
kezelt, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél- 
bélyeg ellenében Frau 
A. Kaupa, Berlin S. W. 247. 
Iündenstrasso 51 28694

Zálopzéduióliat
T veszek. Elzálogosított f
I brilliansokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt
és ékszereket 100.0001 

I koronáié költségmen-1 
jteson kiváltok és tel- 
Ijes értéket kifizetem.

Singer Jakab
I ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
I Kiráiy-ntcza 91. sz.
I IzAbella-utcza Barkán

Rayonképviselök
ügynökök és represon 
fa-bilis viszontelárusi- 

tok, kiknek nagy óé­
ra eretségiik van jobb izr. 
körökben, egy szaba­
dalmazott kegyeleti uj- 

Moneág értékesítéséhez 
kerestetnek. Csakis jó 
megjelenésű kauezió* 

képes aoquisitenrok
lesznek figyelembe véve.
Havonta 1000—1200 kor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Bnda- 
pestRottenbiller-utca to 
Mo. — Prospektusok 

ingyen.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo- 
mánygyár Részv.-társ. 

Nagymező-utcza E. 46.

Légszasz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be kulcsár Sándor
bronzáru- és csillárgyárá­
ban. Budapest, VI. kér., 
Üessewffy-utcza 9—11.

30°-'° megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Farencziek-terp 3 
félemelet. Vétel és elanas 
használt és uj 
polgári, urasagi lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bátorok, úri 
szobák, angol borgarnitnrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti szó- 
— nyegek, csillárok. — 
Telelőn 82—13. 285S9

gyorsírók által vezetőit 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar C-yorsivo- 
Egyesület hivatalos ta:;fo­
lyama Alapüot a Markov,cs 
Iván 1863-ban. Biztos állás 
közvetítés. Nyitva szept. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok. Tájékozta­
tót küld a Babelsberger szak­
iskola. (Csak Liszt Foreuc- 
tur 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimre vigyázzunk! Az 
egyesület őzen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
czégektől s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. - 
Telefon 64—68. Uoiraíá- 

sok egész napon át.

1

egyszerű fésülés ihat íes' ős, 
vagy vörös hajat valódi szőkére, 
hanoira vagy feketéid! Teljesen 
Ártalmatlan'! lóvékig használ- 
hatot — Eztek használatban 

Egy darab ára 6 korona.
eriif i.i.eh. wie», ui E. 
Kri<-(il*-rí|an»«! 0. Számos 

elismerő- ét köszönőlevél.

•»{At gyÁrtrnAnyn türdftlzée
dák 14 kor.-töl feljebb, fűthető 
kkdak co kortól feljebb Elvál­
lalok mindenféle kntsztvauynk 
és házi vízvezeték berendezése­

ket legolceébb Áron.
LEFKOVICS ADOLF

Bsdapea-., VII., Weeeelényi-a 
•l/K. Telefon us—«6. Arjegyiéí 

Ingván és LérmealVé,

készpénzért vagy rész­
letre minden kamat
nélkül legolcsóbban. — 
Óriási választék pofit ti­

ros bútorokban

Nagy Imrénél
Budepest, VI. Váci-körűt 9. 
feljárat Szerczsenutcze I. 

„Kis képes modern, tel­
ítésen uj album ingyen, 
r Nagy album 50 fillér.

Zenekedvelőknek
Ingyen és bérmentve küldi most I 

megjelent
képes főárjegyzéket

■ agy. klr. Haladatéi

jégszekrények
(nagy jégraeglakarltAaaal) 

miaden nagyságban.
FBrdtkAdal azabadalmazetl fü 

létsel kaphatók 
WIBSBL ADÓIDNÁL 

Véeal-btraf 47/*. 
(Pedmaektzky utoia »árok ) 

Telefon el—10.

«I« Sapányság s^»

Az egyedüli eredmény­
től kiéért háziszer c 
dr William Hartley tanál 
amerikai crotáp-pora 
Soványak tartós, szép 
telt teetidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat bet alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
Iliiét. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen éa gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tAnszor. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszönd 
levelek minden ország
bél. Dobozonként 1 Irt 
10 kT. Használati uta 
sltác«al Főraktár. Ba­
lázs Mér t Bnáepset, 
VE, ktván-ut 11, n/l.

az összes hangszerekről

Marnitz Frigyes
mUhangMzerké»zltö

BUDAPEST,
Vili,/ József-korut 37-39.

! Óriási raktár gramofon és leme­
zeikben.

Kérjen külön árjegyzéket

■Jk VAlőbl FRANCIJA
MsummiÉ* ít 
HALHOLYAQOK
Uc^. 1.7* \ fO Kr<f
lérk.leafinomabh mintái N

Minden szakmabeli egyé­
nek tetemes keresetre 
tehetnek szert törvénye­
sen engedélyezett sorsje­
gyek eladásával. A legma­
gasabb jutalékot, később 
esetleg fix általányt fize­

tünk Ajánlatok;
I I

Budapest, V„ Honvéd-utcza 4.

Telelőn 166—80. j - •ss

torvén/.véáctt lagíinan»bli
QU/IWKÜLÖhLEQESSÉG
. «esk c/dgtmnil'k apható.

NEÜMAYER LIPÓt
BUDAPEST VÍ,VÁ(ZÍ-*d»UT3.SZ 

MUEHFÍHTHáZ. -

[egjobb Sziváttyúkat

rü
tlWiy 

... v, _PGYAR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG,

BUDAPEST. VI.VACIIÚT 69/

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó iiéezyéttitárbaság köríorgv gepeiu Budapebtoi, \., Ilontvd-utvzu 10,

V.
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